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Wczoraj przed Sejmem rozpoczął się 
protest mieszkańców Bieszczadów 
przeciwko likwidacji szpitala w Lesku. 
Protestujący przywieźli prawie 6 tys. 
podpisów pod petycją z żądaniem, 
by Donald Tusk dotrzymał obietnic 
z kampanii wyborczej i uratował 
szpital. W Lesku placówka może 
przestać istnieć już w lipcu. 
W Mławie szpital nie ma na leki. 
W Hrubieszowie za chwilę zabraknie 
pieniędzy na ortopedię.

#NiecodziennePodróże

Cinque Terre. Pięć ziem. A tak 
naprawdę pięć miasteczek. 
Z przyklejonymi do skalnego 
urwiska kolorowymi domkami 
włoskich rybaków. 

CO TRZECI SZPITAL POWIATOWY MOŻE UPAŚĆ DO KOŃCA ROKU

fot. YouTube/dfot. YouTube/d

Obrońcy szpitala
w Lesku czekają przed 
Sejmem na Tuska

Wola i czyn, 
prawda i legenda 
Piłsudskiego

Rybackie 
Cinque Terre

prawda i legenda 
Partnerem artykułu jest
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PiS chce odwołać Kierwińskiego. 
Wniosek o wotum nieufności 
w przyszłym tygodniu
W przyszłym tygodniu PiS złoży wniosek o wotum nieufności 
wobec ministra spraw wewnętrznych i administracji Marcina 
Kierwińskiego w związku z serią kompromitacji w sprawie fał-
szywych zgłoszeń wymierzonych m.in. w środowisko Telewizji 
Republika. – Gdyby miał odrobinę honoru, sam podałby się 
do dymisji – mówi poseł Rafał Bochenek, rzecznik PiS. Z kolei 
MSWiA odpowiada atakiem zarówno na media domagające się 
skuteczniejszego działania służb, jak i polityków opozycji.

POLSKA

Turyści boją się niedźwiedzi 
i odwołują rezerwacje noclegów 
w Bieszczadach
Wczoraj sejmowa komisja ochrony środowiska zwróciła się do 
rządu z wezwaniem do podjęcia pilnych działań biorących w kar-
by populację dużych drapieżników. Zdaniem posłów z różnych 
partii samorządowcy powinni mieć prawo wydawać w trybie 
szybkim zgodę na odstrzał niebezpiecznych niedźwiedzi i wil-
ków. Lokalni politycy grupę interwencyjną powołaną przez mi-
nister Paulinę Hennig-Kloskę nazywają „wygłupami” i chcą real-
nych, natychmiastowych działań.

POLSKA

s.6s.4 fot. AdobeStock/dfot. AdobeStock/d

fot. Stefan Czernieckifot. Stefan Czerniecki

fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polskafot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska
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PAWEŁ RYBICKI

Obejść system jak w Krakowie
Nie cichną echa referendum w Krakowie – i nic dziwnego. 
Pierwszy raz obalony został prezydent tak dużego polskiego 
miasta. Nie, w Warszawie to się nie uda, więc od razu wyja-
śniam. Warszawa jest, co tu dużo pisać, specyfi czna i dużo się 
w niej nie zmieni. Ale w Krakowie ludzie szybko mieli dosyć 
„uśmiechniętej Polski”. W wielu innych miastach też zaczyna-
ją narzekać. Nie wątpię, że wydarzenia w Krakowie urucho-
mią lawinę. Okazało się, że można, jeśli tylko się chce i potrafi , 
sprawnie działać – a przede wszystkim jeśli potrafi  się zaan-
gażować mieszkańców w sprawy miasta. Sytuację zmienił też 
gwałtowny rozwój mediów społecznościowych. Kiedyś lokal-
ni włodarze byli ściśle chronieni przez zblatowane z nimi (lub 
po prostu im podległe) lokalne media. Teraz przestaje to mieć 
znaczenie. System można obejść, a potem go wyłączyć. 

Rafał Zawistowski

Jedno słowo to tylko 4 zł, 
a zasięg ogólnopolski!

Publikacja ogłoszeń drobnych w „Gazecie Polskiej Codziennie” 
jest prosta i tania. Wystarczy wysłać treść ogłoszenia 

i proponowane terminy emisji na maila:
reklama@gpcodziennie.pl

a skontaktujemy się z Państwem w ciągu godziny i ustalimy szczegóły.
Proponujemy efektywny sposób na ogłaszanie się w ogólnopolskim wydaniu 

naszego dziennika za jedyne 4 zł netto od słowa.

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE DROBNE
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Sobota 30.05 Przejaśnienia, opady
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 Niedziela 31.05 Przejaśnienia, opady

To dlatego 
Miszalski przegrał 

Aleksander Miszalski –  mimo 
upływu kolejnych dni od refe-
rendum –  nadal nie rozumie, 
dlaczego musi oddać władzę 
w Krakowie po zaledwie dwóch 
latach sprawowania urzędu 
prezydenta. Twierdzi, że zbyt 
słabo się komunikował i dzie-
lił sukcesami, mieszkańcy nie 
rozumieli jego intencji, a poza 
tym padł ofi arą hejtu. Nie, pa-
nie były prezydencie – hejtem 
to akurat magistrat częstował 
lokalnych liderów idei referen-
dum i dziennikarzy. Najlepszym 
przykładem były ohydne gazet-
ki antyreferendalne wrzucane 
do skrzynek, w których roiło się 
od personalnych ataków i insy-
nuacji pod adresem oponen-
tów Miszalskiego. Drugim mo-
tywem kampanii ustępującego 
włodarza miasta był ściek Soku 
z Buraka. To było nieprawdo-
podobne – profi l, robiony przez 
ekstremistów dla najbardziej 
pobudzonych wyborców, two-
rzył minimum kilkadziesiąt po-
stów dziennie przez kilka ty-
godni, zohydzając referendum. 
Miszalski przegrał dlatego, że 
był fatalnym prezydentem. 
I dlatego, że jego strategia opie-
rała się na nienawiści sojusz-
ników i antydemokratycznych 
wezwaniach, by  mieszkańcy 
nie poszli decydować o  swo-
ich władzach. Kampania pre-
zydencka z 2025 r. pokazała, że 
na negatywnych  emocjach nie 
da się wygrać wyborów. Upa-
dek Miszalskiego jest kolejnym 
potwierdzeniem tej tezy.

Kto zyskuje 
na podziałach? 

Prof. Antoni Dudek przy ca-
łym swoim cynizmie, egoty-
zmie i koniunkturalności jest 
człowiekiem, któremu trudno 
odmówić kompetencji inte-
lektualnych. Dlatego bardzo 
mnie zaniepokoiło jego pro-
roctwo na łamach poczytnego 
portalu, w którym stwierdził, 
że dzięki podziałom na pra-
wicy Donald Tusk – mimo że 
jest powszechnie nielubiany 
– będzie rządził dalej po wy-
borach w  2027  r. Nie sądzę, 
aby był to najbardziej praw-
dopodobny scenariusz. Oba-
wiam się jednak o  spoistość 
prawicowego bloku, a  je-
go najważniejszym zworni-
kiem jest dziś prezydent Ka-
rol Nawrocki. Różnice zdań 
to w polityce rzecz normalna, 
ale nie wolno zapominać, że 
opozycja musi dziś budować 
reaganowski „wielki namiot”. 
Teraz prawicowi liderzy opi-
nii powinni sobie powiesić na 
ścianie portret naszego „ko-
chanego” pana premiera i za 
każdym razem, kiedy przyj-
dzie im do głowy zaatakować 
innego posła opozycji lub ude-
rzyć w prezydenta, najpierw 
spojrzeć na to zdjęcie. Spoj-
rzeć i zadać sobie jedno pro-
ste pytanie: „Czy to, co mówię 
i  robię, wydłuża, czy skraca 
czas rządów tego człowie-
ka?”. Odsunięcie zgrzybiałe-
go, indolentnego przywódcy 
o autorytarnych zapędach to 
priorytet – wszystko inne po-
winno zejść na dalszy plan. 

Michał 
Kuź

Grzegorz 
Wszołek
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Charles Dickens
(1812–1870) angielski pisarz, autor m.in. „Opowieści wigilijnej” 

\\ Cokolwiek dzieje się dla dobra i rozwoju człowieka pracy, 
musi być dokonane przez niego samego i przez niego podtrzymywane, 

i nie ma tu miejsca na łaskawe zniżanie się czy choćby cień patronowania. \\
fot. Wikipedia/d
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SZUMILAS ZACHOWA STOŁEK
POLITYKA \ Krystyna Szumilas pozostanie przewodniczącą sejmowej komisji edukacji i nauki 
– zdecydowali w czwartek członkowie komisji. Tym samym odrzucili wniosek o odwołanie przewod-
niczącej, który złożyła grupa posłów PiS. Za odwołaniem głosowało 15 posłów, przeciw – 18.

fot. Zbyszek Kaczmarek/Gazeta Polska

OCHRONA ZDROWIA \ Co trzeci szpital powiatowy może upaść do końca roku

Obrońcy szpitala w Lesku 
czekają przed Sejmem na Tuska
Wczoraj przed Sejmem rozpoczął się protest mieszkańców Bieszczadów przeciwko likwidacji szpitala w Lesku. Protestujący przywieźli prawie 6 tys. pod-
pisów pod petycją z żądaniem, by Donald Tusk dotrzymał obietnic z kampanii wyborczej i uratował szpital. W Lesku placówka może przestać istnieć już 
w lipcu. W Mławie szpital nie ma na leki. W Hrubieszowie za chwilę zabraknie pieniędzy na ortopedię.

Jarosław Molga

P rzed Sejm protestują-
cy mieszkańcy Biesz-
czadów dotarli wozem 
taborowym, znanym 

z  tamtejszych krajobrazów, 
a  podpisy pod petycją przy-
wieźli w  drewnianej skrzyni 
–  i  chcą, by  skrzynię odebrał 
od nich premier. 

– Donald Tusk w 2023 r. obie-
cywał, że jeśli tylko jego par-
tia przejmie władzę, w takich 
miejscach jak Lesko konieczne 
jest utrzymanie szpitala, tak-
że istnienie w nim porodów-
ki. I  mówił to właśnie nam, 
mieszkańcom w Lesku. Obec-
nie porodówka już nie istnieje, 
a za chwilę ma zniknąć SOR. 
Dla mieszkańców regionu to 
prawdziwy dramat i faktycz-
ny wyrok śmierci dla regionu 
–  mówi „Codziennej” Duszan 
Augustyn, jeden z organizato-
rów protestu. 

Podkreśla, że „po bieszczadz-
ku” mieszkańcy nie pozwolą 
się zbyć ogólnikami. Chcą kon-
kretów.

„Całe nic” i tajne negocjacje
–  Wyszła do nas na chwi-

lę wiceminister zdrowia Ka-
tarzyna Kęcka i obiecała nam 
całe nic. Trudno to inaczej na-
zwać, ponieważ mówiła o tym, 
że trwają analizy, że problem 
będzie można rozwiązać po 
tym, jak powstaną mapy po-
trzeb zdrowotnych. Te mapy 
mają powstać w ramach nego-
cjacji z samorządami, a te ne-
gocjacje są tajne. Itd., itp. Cała 
ta rozmowa trwała może pięć 
minut, zero konkretów – mówi 
Duszan Augustyn. 

Podkreśla, że protestujący 
mają dość takich obietnic, po-
nieważ sytuacja szpitala nie 
wymaga wielkich analiz. Jest 
jednoznaczna. 

Dyrektor szpitala w  Lesku 
mówił publicznie już kilkana-
ście dni temu, że od lipca szpi-
tal może po prostu zostać zli-

kwidowany. Wyjaśniał, że od 
lipca (od tego miesiąca wcho-
dzą w  życie przepisy o  pod-
wyżkach dla medyków) zadłu-
żony szpital nie będzie w stanie 
udźwignąć zadłużeni, to wzro-
śnie skokowo, a już teraz wy-
nosi ok. 170 mln zł. 

– Bez szpitala nasz region za-
cznie wymierać. Już dziś ogra-
niczony dostęp do usług pu-
blicznych sprawia, że młodzi 
ludzie niechętnie tu wracają 
i  coraz rzadziej decydują się 
osiedlać w Bieszczadach. Je-
śli stracimy szpital, stracimy 
także seniorów i osoby prze-
wlekle chore, które potrzebują 
stałego dostępu do opieki me-
dycznej. Ucierpi również tu-
rystyka, bo wyjazd w góry czy 
wypoczynek nad jeziorem bę-
dzie się wiązał z realnym ry-
zykiem, że pomoc medyczna 
nie dotrze na czas. Zamknię-
cie SOR w Lesku oznacza nie 
tylko dłuższy dojazd, ale tak-
że dłuższe kolejki w szpitalach 
w  Sanoku, Brzozowie, Prze-
myślu czy Rzeszowie –  alar-
muje Duszan Augustyn.

Przypomina, że Donald Tusk 
był w Lesku w 2023 r. podczas 
kampanii wyborczej i mówił 
wtedy wyraźnie, że w takich 

regionach jak Bieszczady musi 
być zapewniony przynajmniej 
minimalny dostęp do opieki 
medycznej. Nawet w tym ro-
ku przekonywał, że porodów-
ka w  Lesku, mimo zamknię-
cia z początkiem roku – nadal 
funkcjonuje.

–  Dlatego czekamy na pre-
miera, by to on odebrał skrzy-
nię z petycją i podpisami. Bę-
dziemy czekać do skutku – za-
powiada Augustyn. 

Również  wczoraj po połu-
dniu zapowiadał, że protestu-
jący nie zamierzają ruszać się 
sprzed Sejmu, dopóki premier 
nie odbierze skrzyni z petycją 
i podpisami.

Nie tylko Lesko
– Ten protest mieszkańców, 

sytuacja szpitala w Lesku to 
jest objaw nadchodzącej kata-
strofy. Nieprzypadkowo pro-
wadziliśmy kilka tygodni te-
mu protest pod nazwą „Czar-
ny tydzień”. To było ostrzeże-
nie przed sytuacją, w  której 
szpitale powiatowe nie wy-
trzymają, będą się zamykać. 
Z  naszych wyliczeń wynika, 
że jedna trzecia szpitali po-
wiatowych może nie doczekać 
do końca roku – mówi Krzysz-

tof Żochowski, członek zarzą-
du Ogólnopolskiego Związ-
ku Pracodawców Szpitali Po-
wiatowych, dyrektor szpitala 
w Garwolinie. 

Diagnozę Żochowskie-
go potwierdzają fakty. Np. 
w  szpitalu w  Hrubieszowie 
za chwilę zacznie brakować 
pieniędzy na ortopedię. Do 
końca kwietnia szpital wy-
korzystał bowiem 85  proc. 
wysokości kontraktu z NFZ. 
Na osiem miesięcy do końca 
roku zostało ok. 400 tys. zł. 
Oznacza to, że nie będzie 
środków na operacje. Może 
zabraknąć nawet na urazów-
kę, czyli np. przypadki zła-
mań w wyniku wypadków.

W Mławie dyrekcja szpitala 
mówi wprost: nie mamy już 
na leki. Dług szpitala w Mła-
wie to 24 mln zł.

–  Bardzo szybko rosną 
tzw. wymagalne zobowiąza-
nia szpitali. To właśnie ten 
wskaźnik, a nie całkowite za-
dłużenie, wskazuje, że szpi-
tale zaczynają stawać na kra-
wędzi. Zobowiązania wyma-
galne oznaczają konieczność 
jak najszybszej spłaty – mówi 
Wojciech Wiśniewski, ekspert 
ds. o ochrony zdrowia. 

Tak właśnie jest w Mławie, 
gdzie brak spłaty powoduje, że 
dostawcy nie chcą już kredy-
tować szpitala, a łańcuchy do-
staw zostały przerwane.

Trzeciorzędne zainteresowanie
Wczoraj miało miejsce spo-

tkanie przedstawicieli dyrek-
torów szpitali powiatowych 
z  przedstawicielami resortu 
zdrowia, NFZ. – Na nasze za-
proszenie odpowiedzią by-
ło wysłanie ze strony resortu 
i  NFZ urzędników średniego 
szczebla. Z głównych decyden-
tów zaproszenie przyjął tylko 
szef Agencji Oceny Technolo-
gii Medycznych i  Taryfikacji 
– mówi Krzysztof Żochowski. 

Podkreśla, że sytuacja jest dra-
matyczna, a  rozwiązań brak. 
– Nie ma pieniędzy, to jest pod-
stawowy problem. Jednak roz-
wiązania, jakie proponuje re-
sort, mają na celu zwijanie, 
a  nie utrzymanie szpitali po-
wiatowych. Tak np. resort jest 
w  stanie płacić za likwidację 
oddziałów, a nie ich utrzyma-
nie. Konieczna jest prawdziwa 
weryfikacja wycen świadczeń. 
Nie jest przypadkiem, że gineko-
logia i interna się nie opłacają, 
ponieważ tak słabo są wycenia-
ne. Jest także faktem, że trzeba 
będzie podejmować twarde de-
cyzje. Nie wszędzie szpital musi 
istnieć, a często istnieje, ponie-
waż taka była kiedyś polityczna 
potrzeba decydentów. Trzeba 
to zmienić, ale do tego koniecz-
ne jest przygotowanie konkret-
nych rozwiązań i rzetelny dia-
log. Obecnie brak jednego i dru-
giego – mówi Żochowski. 

Dodaje, że skończy się to 
tym, że bezpieczeństwo zdro-
wotne będzie zapewnione 
w dużych ośrodkach kosztem 
tych mieszkających poza nimi, 
a to, co zostanie po szpitalach 
powiatowych, przejmą pry-
watne firmy maksymalizujące 
zysk i rezygnujące z  leczenia 
pacjentów, jeśli im się to nie 
będzie opłacać.

Nieprzypadkowo kilka tygodni temu prowadzono protest pod nazwą „Czarny tydzień”. To było ostrzeżenie przed sytuacją, w której szpitale 
powiatowe będą się zamykać | fot. wirtualnygarwolin.pl/d
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PRZYRODA \ Region degradowany przez drapieżniki

Turyści boją się niedźwiedzi 
Wczoraj sejmowa komisja ochrony środowiska zwróciła się do rządu z wezwaniem do podjęcia pilnych działań biorących w kar-
by populację dużych drapieżników. Zdaniem posłów z różnych partii politycznych samorządowcy powinni mieć prawo wydawać 
w trybie szybkim zgodę na odstrzał niebezpiecznych niedźwiedzi i wilków. Lokalni politycy grupę interwencyjną do odstraszania 
niedźwiedzi, powołaną przez minister Paulinę Hennig-Kloskę, nazywają „wygłupami” i chcą realnych, natychmiastowych działań.

Jacek Liziniewicz

M inął miesiąc, od-
kąd niedźwiedź 
zagryzł 59-letnią 
mieszkankę gminy 

Bukowisko. Jak twierdzi tam-
tejszy wójt, przez ten czas nic 
się nie zmieniło. 

„Skuteczna ochrona gatunko-
wa może i powinna być łączo-
na z  realnym zapewnieniem 
bezpieczeństwa obywateli. 
Tymczasem obecna praktyka 
działania organów w  Polsce 
prowadzi do sytuacji, w której 
nawet po śmiertelnym ataku 
na człowieka organy państwa 
nie podejmują skutecznych 
działań eliminacyjnych. Po-
woduje to narastające poczu-
cie bezradności mieszkańców 
oraz utratę zaufania do insty-
tucji państwowych odpowie-
dzialnych za bezpieczeństwo 
publiczne. Ochrona gatunko-
wa nie może prowadzić do 
faktycznego uprzywilejowa-
nia bezpieczeństwa zwierząt 
ponad bezpieczeństwo ludzi” 
–  twierdzi Marek Bańkowski, 
wójt gminy Bukowisko. 

Debata w Sejmie
Samorządowcy z  Bieszczad 

po raz kolejny pojawili się 
w Sejmie, by opowiedzieć, co 
się dzieje w ich regionie. 

– Reprezentuję mieszkańców 
gminy Cisna, ludzi, którzy od 
wielu miesięcy żyją w poczu-
ciu narastającego zagrożenia, 
bezradności i  ogromnej fru-
stracji. My nie jesteśmy prze-
ciwnikami ochrony przyrody. 
Żyjemy w Bieszczadach od po-
koleń. Szanujemy naturę, rozu-
miemy obecność dzikich zwie-
rząt i wiemy, że człowiek mu-
si funkcjonować w  harmonii 
z otaczającym środowiskiem. 
Dzisiaj sytuacja przekroczyła 
granice społecznej akceptacji 
i  zwykłego poczucia bezpie-
czeństwa – mówił Dariusz We-
thacz, wójt gminy Cisna. 

Ujawnił, że zwierzęta sta-
ją się coraz mniej płochliwe 
i  bardziej agresywne wobec 
ludzi. –  Dzisiaj niedźwiedzie 

pojawiają się w centrach miej-
scowości. Widziane są przy 
szkołach. Przy placach zabaw. 
Przy kościołach. Mieszkańcy 
regularnie zgłaszają sytuacje, 
które jeszcze kilka lat temu 
wydawały się nieprawdopo-
dobne – mówił Wethacz. 

Wtórował mu starosta sanoc-
ki Robert Pieszczoch, który sam 
ma stado 300 owiec. Jak podkre-
śla, dochodzi już do absurdów. 
W jednej ze wsi powiatu na za-
montowaną fotopułpakę w cią-
gu jednej doby załapały się czte-
ry różne niedźwiedzie. – O czym 
my mówimy? – pytał starosta. 

Jak się okazuje, zauważalne 
jest już stygnięcie ruchu tury-
stycznego. Ludzie z  całej Pol-
ski odwołują rezerwacje noc-
legów. – Cała ta sytuacja z du-
żymi drapieżnikami, wilka-
mi, a dzisiaj przede wszystkim 
z  niedźwiedziami, powoduje 
katastrofę w branży turystycz-
nej, ale i w branżach okołotu-
rystycznych. Dystrybucja żyw-
ności, usługi transportowe – to 
wszystko uderza w nasze gminy 
i powoduje poważne problemy 

przedsiębiorców. Za tym pójdą 
problemy z  wpływami podat-
kowymi i ostatecznie wzrostem 
kosztów wydatków socjalnych 
–  mówił wczoraj Marek Bań-
kowski, wójt gminy Bukowisko. 

Aktywiści o kubłach
Zdanie odmienne mieli akty-

wiści, którzy powtarzali zna-
ne argumenty o  śmietnikach 
wabiących niedźwiedzie. – Dla 
mnie jest przerażająca ta na-
gonka na dzikie zwierzęta 
– mówiła Katarzyna Laskowska 
z Inicjatywy Dzikie Karpaty. 

Jej zdaniem winni są ludzie, 
a główną przyczyną jest to, że 
nie pilnują śmieci. – Cała wieś 
stoi z  kubłami na wierzchu 
– denerwowała się aktywistka. 

Dla części aktywistów wczo-
rajsze posiedzenie komisji było 
okazją do autopromocji. I tak od 
dr. Roberta Maślaka można by-
ło się dowiedzieć, że pracuje… 
nad nową książką o  atakach 
niedźwiedzi. Jako członek Pań-
stwowej Rady Ochrony Przyro-
dy zaapelował on o to, aby ko-
misja sejmowa konsultowała 

swoje stanowiska z radą. Wy-
wołał tym konsternację posłów. 

Główny atak aktywiści prze-
prowadzili na dezyderat, któ-
ry przyjęła komisja. Wzywa 
on rząd do przygotowania od-
powiednich rozwiązań legisla-
cyjnych. „Konieczne jest wy-
pracowanie i  przyjęcie roz-
wiązań i przepisów prawnych, 
które jednoznacznie doprecy-
zują obowiązki organów ad-
ministracji publicznej z  za-
kresie rozwiązywania sytuacji 
konfliktowych ze zwierzętami 
prawnie chronionymi. Proble-
matyka zarządzania zagroże-
niem jest obecnie od strony 
normatywnej dalece niewy-
starczająca, gdzie kompeten-
cje są rozproszone i niejedno-
znaczne. Zarówno samorządy, 
jak i służby porządkowe twier-
dzą, że nie mogą podejmować 
adekwatnych do zagrożenia 
działań, z  uwagi na koniecz-
ność ich uprzedniej autoryza-
cji przez generalnego bądź re-
gionalnego dyrektora ochrony 
środowiska. Rozsądnym roz-
wiązaniem byłoby przeniesie-

nie części uprawnień do po-
dejmowania natychmiastowej 
decyzji o  płoszeniu/eliminacji 
na poziom lokalny przy zacho-
waniu nadzoru merytorycz-
nego ze strony instytucji eks-
perckich odpowiedzialnych 
za ochronę przyrody. W przy-
padku wystąpienia zagrożenia 
bezpieczeństwa ludzi ze strony 
drapieżników problemowych 
i natarczywych, działania za-
pobiegawcze skierowane na 
ochronę ludzi, powinien podjąć 
wójt, burmistrz lub prezydent 
miasta” – napisali posłowie. 

Co ciekawe, odezwę poparło 
16 posłów, a przeciwko byli ci 
kojarzeni z Lewicą i Zielonymi. 

Aktywiści atakowali doku-
ment za to, że nie był on przy-
gotowany ze środowiskiem na-
ukowym. To o tyle ciekawe, że 
jednym z autorów był prof. Da-
riusz Gwiazdowicz, zajmujący 
się ochroną przyrody w obsza-
rze leśnictwa i łowiectwa.

Ministerstwo gra do starej melodii
Mimo że nikt nie wierzy 

w działania Ministerstwa Kli-
matu i Środowiska, jego przed-
stawiciele postanowili się po-
chwalić swoimi działaniami. 
Politycy koalicji rządzącej liczą 
na to, że sprawa rozejdzie się 
po kościach. Chwalą się swo-
imi działaniami. 

„W  Bieszczadach odłowili-
śmy i  zaobrożowaliśmy już 
11 niedźwiedzi. Powołana do 
życia specjalna grupa inter-
wencyjna, która ma zwiększyć 
bezpieczeństwo mieszkańców 
Podkarpacia, gotowa jest do 
działania. Teraz potrzebuje-
my podpisu prezydenta pod 
ustawą umożliwiającą użycie 
broni gładkolufowej. Tylko tak 
skutecznie możemy płoszyć 
niedźwiedzie, by  przepędzać 
je z terenów zamieszkiwanych 
przez człowieka. Bez tego 
w procesie płoszenia możemy 
tylko używać paintballa. Panie 
prezydencie, Kancelaria Prezy-
denta RP, prośba o podpis. Po-
trzebujemy go, by mieszkań-
cy Podkarpacia byli bezpiecz-
ni” – napisała wczoraj Paulina 
Hennig-Kloska. 

Politycy Prawa i  Sprawie-
dliwości wzywają do podję-
cia sensownych działań. – Nie 
może być tak, że duże drapież-
niki będą ważniejsze od ludzi, 
którzy tam mieszkają, żyją 
i  dbali przez pokolenia o  za-
soby przyrodnicze. Przez całe 
lata kształtowali środowisko, 
a  teraz im się mówi: „Musi-
cie odejść ze swojej ojcowi-
zny”. No nie. Tak nie może być 
– mówił Paweł Sałek z PiS.

GÓRA PIENIĘDZY DLA PSEUDOARTYSTÓW
POLITYKA \ To nie jest żadna pomoc dla kultury. To polityczna łapówka dla swoich – powiedział 
prof. Przemysław Czarnek, kandydat PiS na premiera. Polityk skomentował w ten sposób przyjęty przez 
rząd projekt ustawy dotyczący „zabezpieczenia socjalnego osób wykonujących zawód artystyczny”.

fot. AdobeStock/d

Turyści z całej Polski odwołują rezerwacje noclegów w Bieszczadach. Odstraszają ich doniesienia o atakach niedźwiedzi | fot. AdobeStock/d
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POLITYKA \ ABW, przecieki i kampania wyborcza

Cenckiewicz przypomina, 
co ujawnił ORMO-wiec Tuska
Dokładnie rok temu, 28 maja 2025 r., na kilka dni przed drugą turą wyborów prezydenckich, rzecznik ministra koordyna-
tora służb specjalnych Jacek Dobrzyński opublikował wpis, który do dziś pozostaje jednym z najmocniejszych dowodów 
na polityczne wykorzystanie informacji pochodzących ze służb specjalnych przeciwko Karolowi Nawrockiemu – ówczesne-
mu kandydatowi na prezydenta RP.

J acek Dobrzyński, rzecz-
nik prasowy ministra 
koordynatora służb 
specjalnych, nie pisał 

o medialnych doniesieniach ani 
pogłoskach – ujawnił istnienie 
konkretnych materiałów zgro-
madzonych przez Agencję Bez-
pieczeństwa Wewnętrznego. 
Podał, że ABW już w  2021  r. 
prowadziła działania dotyczące 
sposobu i źródeł finansowania 
zakupu mieszkania przez Karo-
la Nawrockiego od pana Jerze-
go. Wskazał również, że pod-
stawą rekomendacji w  postę-
powaniu były czynności wyko-
nywane przez funkcjonariuszy 
delegatury ABW w Gdańsku.

Najbardziej uderzający był 
jednak dalszy fragment wpisu. 
Dobrzyński napisał, że funk-
cjonariusz analizujący akta 
miał wydać wobec Nawroc-
kiego negatywną rekomenda-
cję, ale ówczesny szef ABW 
Krzysztof Wacławek – dyspo-
nując „całością wiedzy” – zde-
cydował o wydaniu poświad-
czenia bezpieczeństwa.

Wpis byłego ORMO-wca był 
publicznym odsłonięciem frag-
mentów postępowania spraw-
dzającego prowadzonego przez 
służby specjalne wobec ówcze-
snego kandydata na urząd pre-
zydenta RP. I właśnie do tego 
wrócił w czwartek prof. Sła-

womir Cenckiewicz. Były szef 
Biura Bezpieczeństwa Naro-
dowego przypomniał, że wpis 
Dobrzyńskiego był pierwszym 
oficjalnym potwierdzeniem, że 
w  kampanii wyborczej funk-
cjonowały informacje pocho-
dzące z  postępowania ABW 
przeciwko Nawrockiemu. 

Cenckiewicz zwrócił uwa-
gę, że rzecznik koordynatora 
służb specjalnych mówił nie 
tylko o  samych materiałach, 
ale również o rekomendacjach 
funkcjonariuszy, czynnościach 
operacyjnych i  wiedzy znaj-
dującej się w aktach postępo-
wania. – Należy podkreślić, że 
wszystkie informacje pocho-

dzące z  postępowań spraw-
dzających (a na to konkretnie 
powołał się rzecznik) są nie-
jawne. Wszystkie – również te 
dotyczące wykonanych czyn-
ności, rekomendacji, stanowi-
ska służb, wynikłych z  tego 
sporów i roli konkretnych osób 
– podkreślił Cenckiewicz.

Były szef BBN pyta więc 
wprost: jak wyglądała komu-
nikacja, korespondencja i  wy-
miana informacji w tej sprawie 
wewnątrz ABW (Gdańsk–cen-
trala)? W jaki sposób informacje 
z postępowania sprawdzającego 
ABW trafiły do rzecznika koor-
dynatora służb specjalnych i sa-
mego koordynatora? Jaka by-

ła forma tych informacji – czy 
były one przekazywane ustnie, 
czy pisemnie? Czy w urządze-
niach ewidencyjnych (w Gdań-
sku i  Warszawie) odnotowano 
wypożyczenie lub zapoznanie 
się z materiałami z postępowa-
nia sprawdzającego ABW doty-
czącego Nawrockiego z 2021 r. 
i  z  okresu późniejszego? Czy 
powstałe ewentualnie notat-
ki – w gdańskiej ABW i centrali 
służby – zostały zarejestrowane?

Te pytania nie są przypadko-
we. W ostatnich dniach kampa-
nii prezydenckiej media sprzyja-
jące obozowi Donalda Tuska pu-
blikowały serię materiałów ude-
rzających w Karola Nawrockie-
go. Źródeł tych informacji nigdy 
oficjalnie nie ujawniono. Tym-
czasem wpis Dobrzyńskiego po-
twierdził, że równolegle istnia-
ły materiały ABW dotyczące do-
kładnie tych samych wątków.

– W całej sprawie wykorzy-
stania tajnych służb do celów 
politycznych po 13  grudnia 
2023 r. świadectwo sprzed ro-
ku –  i  to opublikowane na X 
–  należy do najważniejszych 
dowodów w sprawie! Jest jed-
nocześnie zadaniem przyszło-
ści – podsumował Cenckiewicz.

(Niezależna.pl, az)

KOLEJNA PORAŻKA ŻURKA
POLITYKA \ Sąd uchylił w czwartek zakazy kontaktu, poręczenie ma-
jątkowe oraz zajęcie kont i samochodu posła PiS Michała Wosia. Sprawa 
dotyczy rzekomych nieprawidłowości w Funduszu Sprawiedliwości.

fot. Maciej Łuczniewski/Gazeta Polska

SAFE PRZEPYCHANY KOLANEM
SKANDAL \ W podwarszawskim Legionowie w czwartek odbyła się 
uroczystość podpisania pierwszych umów finansowanych z pożyczki SAFE. 
Termin na ich samodzielne zawarcie mija 30 maja.

fot. Facebook/d
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KONIEC PRZEWODNICTWA POLSKI
SOJUSZE \ W czwartek w Sopocie rozpoczęło się spotkanie, podczas którego Polska 
podsumuje roczne przewodnictwo w Radzie Państw Morza Bałtyckiego. W rozmowach wezmą 
udział ministrowie spraw zagranicznych rady. Warszawa przekaże też symbolicznie kierowanie 
jej pracami Islandii.

fot. Wikipedia/d

Wyjście z ETS to obniżenie rachunków o połowę 
POLSKA W UE \ Europejskie firmy wyprowadzają się poza Europę, dlatego że prąd tutaj, z uwagi na absurdalną i ideologiczną politykę klimatyczną, 
jest nawet sześciokrotnie droższy niż w Chinach i trzykrotnie droższy niż w Stanach Zjednoczonych – zwrócił uwagę prof. Przemysław Czarnek podczas 
czwartkowej debaty na temat wyjścia Polski z systemu ETS.

Dziś walczymy o to, żeby na-
sze dzieci, nasze wnuki nie 
żyły w  skrajnym ubóstwie, 
bo jeśli nie zatrzymamy tego 
procesu deindustrializacji Eu-
ropy –  a nie zatrzymamy, je-
żeli nie zadbamy o tani prąd, 
taki jak w Chinach czy w Sta-
nach Zjednoczonych – to nasze 
dzieci, nasze wnuki będą żyły 
w  skrajnym ubóstwie, bo do 
tego prowadzi deindustrializa-
cja – podkreślał prof. Przemy-

sław Czarnek. Kandydat PiS 
na premiera przedstawił także 
wyliczenia, z których wynika, 
że wprowadzenie ETS2 może 
skutkować zwiększeniem ce-
ny za tonę węgla z 1500 zł do 
3000 zł i zwiększeniem cen pa-
liwa o 1,40–1,70 zł za litr. 

Co więcej, polityk zaapelo-
wał o zmiany w rachunkach za 
prąd i jasne wyartykułowanie 
składowych opłat, w tym kosz-
tów związanych z  unijnymi 

podatkami, aby odbiorcy ener-
gii uświadomili sobie, jak du-
ży procent całej kwoty stano-
wią pomysły zielonych ideolo-
gów. – ETS to jest szaleństwo! 
– podsumował wiceprezes PiS.

„Codzienna” poprosiła prof. 
Ryszarda Legutkę, byłego eu-
rodeputowanego, o komentarz 
do tego pomysłu PiS. – Nie ule-
ga wątpliwości, że system ETS 
jest zabójczy dla naszej gospo-
darki. Podtrzymują go jedynie 

te najbardziej wpływowe gru-
py i lobbing. Jednak nie tylko 
z  tego należałoby wyjść, ale 
także z  innych szkodliwych 
pomysłów, jak na przykład 
pakt migracyjny – powiedział 
nam prof. Legutko. 

–  Wyjście z  systemu ETS 
z pewnością nie będzie łatwe 
i władze unijne zrobią wszyst-
ko, aby do tego nie dopuścić. 
Z  racji tego, że w UE panuje 
bezprawie, to nie mam wąt-

pliwości, że sięgną po wszel-
kie środki. W  związku z  po-
wyższym trzeba szukać so-
juszników, którzy by  do nas 
dołączyli. Im więcej by  nas 
było, tym większe szanse. Mó-
wię od strony politycznej, bo 
jak wspomniałem, prawo nie 
działa. W tym gronie liczy się 
tylko siła –  ocenił prof. Ry-
szard Legutko. 

Jan Przemyłski

POLITYKA \ Szef MSWiA w ogniu krytyki po serii kompromitacji ws. fałszywych alarmów

PiS chce odwołać Kierwińskiego. Wniosek 
o wotum nieufności w przyszłym tygodniu
W przyszłym tygodniu PiS złoży wniosek o wotum nieufności wobec ministra spraw wewnętrznych i administracji Marcina 
Kierwińskiego w związku z serią kompromitacji w sprawie fałszywych zgłoszeń wymierzonych m.in. w środowisko Telewizji Re-
publika. – Gdyby miał odrobinę honoru, sam podałby się do dymisji – mówi „GPC” poseł Rafał Bochenek, rzecznik PiS. Z kolei 
szef MSWiA oraz jego współpracownicy odpowiadają atakiem zarówno na niezależne media domagające się skuteczniejszego 
działania służb w tej sprawie, jak i polityków opozycji, zarzucając im m.in. „branie w obronę” sprawców fałszywych alarmów.

Jan Przemyłski 

Najpierw przedstawi-
ciele koalicji 13 grud-
nia drwili z  fałszy-
wych zgłoszeń, na 

podstawie których funkcjona-
riusze wchodzili do prywat-
nych domów dziennikarzy Te-
lewizji Republika. Później na 
kilkadziesiąt godzin zatrzyma-
no 53-latka, który sam okazał 
się ofiarą takich ataków. Na-
stępnie forsowano narrację 
o odpowiedzialności rosyjskich 
służb za całą operację. Osta-
tecznie jednak okazało się, że 
w  sprawę może być zaanga-
żowana grupa młodych ludzi 
z Polski. Dwóch dwudziestolat-
ków zostało tymczasowo aresz-
towanych, jednak od razu war-
to podkreślić, że z  informacji 
przekazanych przez prokura-
turę mieli oni związek jedynie 
z  jednym z  całej serii ataków 
wymierzonych w naszą stację. 
Nadal też nie wiadomo, kto stał 
za zgłoszeniem, na podstawie 
którego wyłamano drzwi w do-
mu rodzinnym prezydenta Ka-
rola Nawrockiego.

Mimo takiego obrazu sytuacji 
przedstawiciele obozu rządzą-
cego śmiało pozwalają sobie na 

uderzanie w niezależne media 
i  polityków domagających się 
sprawniejszego działania służb 
w tej sprawie. „Policja pracuje, 
aby ustalić sprawców fałszy-
wych alarmów. Dwie osoby już 
mają areszt, kolejne są zatrzy-
mywane. Co robi Radiowęzeł 
PiS i funkcjonariusze PiS? Na-
dal atakują polskich funkcjo-
nariuszy. Niespotykany wręcz 
poziom antypaństwowej agre-
sji. Wbrew faktom, byle siać 
dezinformację” –  brzmi jeden 
z  ostatnich postów Marcina 
Kierwińskiego, w którym pró-
bując odwrócić uwagę od swo-

jej kompromitacji, stwierdził, 
że to funkcjonariusze są głów-
nym obiektem krytyki.

Podobną taktykę obrał pre-
mier Donald Tusk, który wczo-
raj w  ciągu dnia udzielił wy-
wiadu TVN24, informując, że 
zatrzymana została czwarta 
osoba w związku z fałszywymi 
alarmami. Jednocześnie przeko-
nywał, że „jedyną sprawą, któ-
ra naprawdę jest bulwersująca, 
jest niemądra reakcja polityków 
PiS i  ludzi prezydenta, którzy 
zaatakowali Straż Pożarną”.

Dyskusja na temat fałszywych 
zgłoszeń była prowadzona tak-

że w czwartek w Sejmie. – Ma-
my rozumieć, że dwóch mło-
dych chłopców rozegrało pań-
stwo polskie, ministra Kier-
wińskiego i premiera Tuska? To 
mamy państwo z dykty – mó-
wiła na sali plenarnej posłanka 
PiS Wioletta Kulpa. Na jej sło-
wa odpowiedział wiceminister 
spraw wewnętrznych i admi-
nistracji Czesław Mroczek, in-
synuując, że opozycja „bierze 
w obronę” sprawców ataków. 
–  Państwo, mówiąc o  „chłop-
cach”, bierzecie w obronę czy 
przedstawiacie jakieś okolicz-
ności łagodzące dla sprawców 
najpoważniejszych zagrożeń 
dla bezpieczeństwa wewnętrz-
nego – mówił Mroczek.

Postawa kierownictwa re-
sortu spraw wewnętrznych 
i  administracji poskutkowa-
ła tym, że najprawdopodob-
niej w przyszłym tygodniu PiS 
złoży wniosek o wotum nieuf-
ności wobec ministra Marci-
na Kierwińskiego. – Człowiek, 
który nie tylko kompromitu-
je siebie, ale też ściąga odium 
krytyki na swoich podwład-
nych, którymi kieruje. Zupeł-
nie niekompetentny. Łamanie 
prawa, upartyjnienie służb, 
nadużycia, wykorzystywanie 

podległych sobie funkcjona-
riuszy do prowokacji oraz za-
straszania dziennikarzy i ludzi 
krytycznych wobec władzy, 
skandale obyczajowe, próba 
nielegalnego wdrażania mał-
żeństw homoseksualnych do 
Polski –  to tylko niektóre za-
rzuty, jakie stawiamy Kier-
wińskiemu – mówi „GPC” poseł 
Rafał Bochenek, rzecznik PiS.

O to, jak na tę sprawę patrzą 
przedstawiciele koalicji rzą-
dzącej, „Codzienna” zapytała 
zasiadającą w  komisji spraw 
wewnętrznych i administracji 
posłankę Urszulę Nowogórską 
z PSL. – Składanie wniosków 
o wotum nieufności jest wil-
czym prawem opozycji. Na-
tomiast w tym przypadku nie 
widzę ani formalnych, ani me-
rytorycznych podstaw do te-
go, aby taki wniosek zyskał 
akceptację i większość w Sej-
mie – powiedziała nam poseł 
Nowogórska.

Komentarza do całej sytuacji 
udzielił „GPC” prof. Mieczy-
sław Ryba. –  Nie sądzę, aby 
wotum nieufności przeszło, ale 
sama dyskusja na temat kogoś, 
kto odgrywa rolę swojego ro-
dzaju cyngla Donalda Tuska do 
brudnej roboty, jest potrzebna. 
Warto pokazywać rolę Kier-
wińskiego i  sposób działania 
demokracji walczącej – powie-
dział nam prof. Ryba. Dopy-
taliśmy również o to, czy szef 
MSWiA po ostatnich wydarze-
niach jest obciążeniem wize-
runkowym dla Donalda Tuska. 
– Wizerunkowym jest, ale nie 
on jeden. Waldemar Żurek też 
jest. Natomiast oni są poży-
teczni i pełnią funkcję batów, 
którymi bije się wszystkich 
dookoła. Takich ludzi się raczej 
nie wymienia, lecz nimi posłu-
guje – ocenia prof. Ryba.
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Wojsko i broń w gotowości. Czas na decyzję Trumpa
AMERYKA PÓŁNOCNA \ Kubańskie władze znajdują się pod coraz mocniejszym politycznym, gospodarczym i militarnym naciskiem Waszyngtonu, co 
ma skłonić je do zmian w komunistycznym systemie, który od dziesięcioleci prześladuje obywateli. 

Jak informuje portal Politico, 
amerykańskie władze od mie-
sięcy rozmieszczają żołnierzy 
i  uzbrojenie, by  jednostki te 
były gotowe na przeprowa-
dzenie ataku na Kubę, gdy ta-
kowy rozkaz wyda prezydent 
Donald Trump. W tym miesią-
cu na Morze Karaibskie wpły-
nął lotniskowiec USS „Nimitz” 
wraz z  kilkoma niszczyciela-
mi i krążownikami rakietowy-
mi. W okolicach wyspy krążą 
amerykańskie drony i samolo-
ty zwiadowcze, a do nowego 

rozmieszczenia przygotowuje 
się 2,5 tys. żołnierzy piechoty 
morskiej, którzy obecnie znaj-
dują się na m.in. okręcie desan-
towym USS „Kearsarge” u wy-
brzeży Wirginii. To sprawia, że 
siły amerykańskiej Marynarki 
Wojennej w  tym regionie są, 
poza Bliskim Wschodem, naj-
większe na świecie, więc Wa-
szyngton mógłby rozpocząć 
atak w każdym momencie.

Amerykańskie władze nie 
ukrywają, że kubańskiemu re-
żimowi kończy się czas i mu-

si w końcu zdecydować się na 
zmianę systemu. Powtórzył to 
ostatnio sekretarz stanu Mar-
co Rubio, który ocenił, że Ku-
ba to państwo upadłe, znajdu-
jące się blisko amerykańskich 
wybrzeży i  zagrażające bez-
pieczeństwu USA, gdyż „nie 
tylko posiada broń pozyskaną 
od Rosji i Chin, ale także gości 
na swoim terytorium rosyjskie 
i chińskie służby wywiadow-
cze”. Zaznaczył, że wciąż liczy, 
iż do zmiany uda się doprowa-
dzić drogą dyplomacji. 

Inną formą nacisku jest decy-
zja amerykańskiego wymiaru 
sprawiedliwości, który zaocznie 
oskarżył m.in. 94-letniego Rau-
la Castro o  to, że nadzorował 
on w 1996 r. operację zestrze-
lenia przez kubańską armię nad 
wodami międzynarodowymi 
dwóch cywilnych samolotów, 
które należały do organizacji 
humanitarnej, w  wyniku cze-
go zginęły cztery osoby, w tym 
trzech obywateli USA. Sytuacja 
wyspy jest na tyle zła, że wła-
dze w Hawanie zaakceptowa-

ły w  zeszłym tygodniu wartą 
100  mln dolarów amerykań-
ską pomoc humanitarną. 

Po upadku w Wenezueli dyk-
tatury Nicolása Maduro, która 
była głównym dostawcą ropy 
dla Kuby, na wyspie tej nasila 
się kryzys energetyczny. Do-
chodzi do wielogodzinnych 
przerw w  dostawach prądu 
oraz braków paliwa. Brakuje 
też m.in. leków i  produktów 
spożywczych. 

(pp)

GEOPOLITYKA \ Strategiczne ruchy na szachownicy Pacyfiku 

Indo-Pacyfik mówi Chinom „dość!”
Cztery największe demokracje regionu Pacyfiku: Stany Zjednoczone, Japonia, Indie i Australia, coraz wyraźniej koordynują działania ograniczające wpły-
wy Chin. Platforma ich współpracy, znana jako Quad, nie jest formalnym sojuszem wojskowym, ale staje się jednym z najważniejszych mechanizmów 
strategicznych w rywalizacji między Zachodem a Pekinem.

Hanna Shen

W mijającym tygo-
dniu w  Hydera-
bad House w No-
wym Delhi mini-

strowie spraw zagranicznych 
formatu Quad ogłosili trzy 
konkretne decyzje. Pierwsza to 
porozumienie ws. metali ziem 
rzadkich, używanych w  pół-
przewodnikach, bateriach, 
magnesach silników elektrycz-
nych i  technologiach wojsko-
wych – od pocisków po radary 
myśliwców F-35. 

Chiny kontrolują 85–90 proc. 
światowej rafinacji tych su-
rowców, a w przypadku cięż-
kich metali, takich jak dys-
proz –  niemal 100  proc. Pe-
kin wielokrotnie wykorzysty-
wał tę przewagę: wstrzymał 
eksport do Japonii po sporze 
o Senkaku w 2010 r., w lipcu 
2023 r. wprowadził licencje na 
gal i  german, zaś w  grudniu 
2024 r. wprost zakazał ekspor-
tu tych metali oraz antymonu 
do USA. Format Quad zamierza 
budować alternatywne łańcu-
chy dostaw przez Australię, In-
die i Wietnam.

Drugim filarem jest rozsze-
rzenie wspólnego systemu ob-
serwacji ruchów morskich, łą-
czącego dane satelitarne z in-
formacjami od straży przy-

brzeżnych. Cel jest praktycz-
ny: identyfikacja chińskich 
operacji w szarej strefie, czyli 
działań poniżej progu otwar-
tego konfliktu, prowadzonych 
przez marynarkę, straż przy-
brzeżną i tzw. morską milicję, 
a formalnie przez cywilne ku-
try rybackie koordynowane 
przez wojsko. Kilka dni przed 
spotkaniem Quadu chińska 
marynarka rozmieściła ponad 
100 jednostek wokół pierwsze-
go łańcucha wysp, tj. Japonii, 
Tajwanu i Filipin.

Trzecia decyzja to wspólna 
inwestycja w  port na Fidżi, 
pierwszy projekt infrastruktu-

ralny Quadu na Pacyfiku. Wy-
spy Pacyfiku przez lata były 
terenem cichej ofensywy Peki-
nu. W 2022 r. Chiny podpisały 
umowę bezpieczeństwa z Wy-
spami Salomona, w  2023  r. 
z  Kiribati, a  chińskie firmy 
zbudowały porty głębokowod-
ne w Papui-Nowej Gwinei, Va-
nuatu i Tonga. 

Każdy taki port to potencjalna 
baza dla chińskiej marynarki 
w samym sercu strefy bezpie-
czeństwa Australii i kluczowe-
go korytarza zaopatrzeniowego 
między USA a Azją. Port na Fi-
dżi ma odwrócić tę logikę – po-
kazać państwom wyspiarskim, 

że Zachód również potrafi in-
westować i odebrać Pekinowi 
monopol na budowanie por-
tów na Pacyfiku. To pierwsza 
realna kontrofensywa Quadu 
w regionie, który Chiny uzna-
wały już niemal za swój.

Na decyzje Quadu Pekin za-
reagował ostro. Rzecznicz-
ka chińskiego MSZ Mao Ning 
oświadczyła, że współpraca 
regionalna „nie powinna pro-
wadzić do tworzenia eksklu-
zywnych grup” ani „konfronta-
cji bloków”. Tymczasem Quad 
nie tworzy wspólnej armii, 
nie podpisuje traktatu obron-
nego, nie buduje baz wojsko-

wych. To Chiny zbudowały 
sztuczne wyspy wojskowe na 
rafach Spratly mimo deklara-
cji Xi Jinpinga z 2015 r., że nie 
będą militaryzowane, a wyrok 
Trybunału w Hadze z 2016 r., 
odrzucający ich roszczenia, 
uznały za nieobowiązujący. 

Charakterystyczny jest też 
los chińskich kontroli ekspor-
towych. Po spotkaniu Trum-
pa z Xi Jinpingiem w Busanie 
w  październiku ub.r., Pekin 
zawiesił część restrykcji w ra-
mach rozejmu handlowego, ale 
tylko do listopada br. Minerały 
krytyczne są więc dla Chin na-
rzędziem włączanym i  wyłą-
czanym w zależności od stanu 
negocjacji z Waszyngtonem.

Spotkanie w  Nowym Del-
hi pokazało, że Quad zysku-
je na znaczeniu, bo nie jest 
projektem narzuconym przez 
Waszyngton. Jego siła polega 
na zbieżności samodzielnych 
wniosków czterech bardzo 
różnych państw. Pekin reagu-
je tak jak od lat, oskarżenia-
mi o destabilizację i tworzenie 
bloków. Tyle że w Indo-Pacy-
fiku ta narracja już nie dzia-
ła. Państwa regionu wiedzą, 
kto naprawdę zachowuje się 
jak mocarstwo gotowe użyć 
każdej dźwigni, od surowców 
po wojsko, aby narzucić swoją 
wolę sąsiadom.

UMACNIANIE STRATEGICZNEGO PARTNERSTWA
DYPLOMACJA \ Drugi dzień wizyty prezydenta RP Karola Nawrockiego w Szwajcarii 
rozpoczęło śniadanie robocze przywódców obu krajów z przedstawicielami sektora biznesowe-
go. Następnie prezydent wraz z małżonką odwiedzili Politechnikę Federalną w Lozannie.

fot. Alicja Stefaniuk/KPRP/d

Platforma Quad nie jest formalnym sojuszem wojskowym, ale staje się jednym z najważniejszych mechanizmów strategicznych w rywalizacji 
między Zachodem a Pekinem | fot. Demaree Nikhinson/Reuters/Forum
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Wyborcy z importu. 
Rozpaczliwy skok po głosy 
NIEMCY \ Skrajnie lewicowa partia Die Linke chce nada-
nia praw wyborczych kilkunastu milionom imigrantów 
mieszkającym w kraju od co najmniej pięciu lat. Politycy 
z przeciwnej strony mówią wprost – to próba stworzenia 
nowego elektoratu. 

Ugrupowanie Die Linke zło-
żyło w  mijającym tygodniu 
w  Bundestagu wniosek do-
tyczący nadania prawa głosu 
(czynnego i biernego) w wy-
borach federalnych wszyst-
kim obcokrajowcom mieszka-
jącym legalnie w Niemczech 
co najmniej od 5  lat. Propo-
zycja zmieniłaby sytuację ok. 
14 mln cudzoziemców i wy-
magałaby zmiany konstytucji, 
która przyznaje prawo wy-
borcze w wyborach do Bun-
destagu wyłącznie niemiec-
kim obywatelom.

Clara Bünger, wiceprzewod-
nicząca klubu parlamentar-
nego Die Linke, w rozmowie 
z  dziennikiem „Die Welt”, 
uzasadniając inicjatywę swo-
jej partii, wskazała na „defi-
cyt demokracji w Niemczech”. 

–  Mieszka tu 14  mln ludzi, 
płacą podatki, wychowu-
ją dzieci, a mimo to nie ma-
ją prawa głosu –  powiedzia-
ła dodała, że „osoby bez nie-
mieckiego paszportu mieszka-
ją tu średnio 15 lat, nigdy nie 
głosując. To sprzyja alienacji, 
a nie partycypacji”.

Pomysł podzielił niemiec-
ką scenę polityczną. Filiz Po-
lat z  Zielonych powiedziała 
dziennikarzom, że „ci, którzy 
tu mieszkają i pracują, i sta-
li się częścią tego społeczeń-
stwa, nie mogą być trwale 
wykluczeni z polityki”. Wcho-
dząca w skład rządu socjalde-
mokratyczna SPD nie zabrała 
jeszcze głosu w tej sprawie. 

Dużo ostrzej zareagowa-
ły partie centroprawicowe 
i  skrajnie prawicowe. Euro-

poseł Martin Sichert z  Al-
ternatywy dla Niemiec (AfD) 
oskarżył Die Linke o  próbę 
stworzenia nowego, lewico-
wego elektoratu. „Już nawet 
nie ukrywają, że chcą się nas 
pozbyć i szukać nowego ludu 
wyborczego” – wskazał poli-
tyk w mediach społecznościo-
wych. Z  kolei Günter Krings 
z  chadeckiej CDU w  rozmo-
wie z „Die Welt” powiedział, 
że „ta absurdalna propozycja 
pokazuje, jak daleko Lewica 
jest od demokracji i  prawo-
rządności”. 

Die Linke chciałoby zwięk-
szyć potencjalną grupę wy-
borców jeszcze w  inny spo-
sób. W  środę ugrupowa-
nie zaprezentowało projekt 
ustawy w sprawie obniżenia 
czynnego prawa wyborczego 
do 16. roku życia w przypad-
ku wyborów do Bundesta-
gu. Partia wskazuje, że mło-
dzi ludzie „również są do-
tknięci decyzjami politycz-
nymi”. Warto przypomnieć, 
że 16 i 17-latkowie w Niem-
czech mają już prawo gło-
su na szczeblu unijnym oraz 
częściowo na poziomie lokal-
nym i landowym. 

(pk)

Tak Rosja 
„dąży” 
do pokoju
WOJNA PUTINA \ Prezy-
dent Ukrainy Wołodymyr 
Zełenski ostrzega o przy-
gotowaniach Kremla do 
przeprowadzenia mobiliza-
cji, aby zwiększyć liczeb-
ność wojsk na froncie 
o kolejne dziesiątki tysię-
cy żołnierzy. 

Ostrzeżenie padło podczas na-
rady Zełenskiego z  dowódz-
twem wojskowym, która odby-
ła się w środę. „Otrzymujemy 
coraz więcej informacji o  ro-
syjskich przygotowaniach do 
dodatkowej mobilizacji w kra-
ju agresora (...). Mowa tutaj 
o kilkudziesięciu tysiącach do-
datkowych żołnierzy” – wska-
zał Zełenski w  mediach spo-
łecznościowych.

Prezydent Ukrainy odniósł 
się do działań Kremla, który 

zintensyfikował wydawanie 
tzw. rozkazów mobilizacyj-
nych. Wcześniej o podobnych 
ruchach informował serwis 
The Moscow Times. „Rozkaz 
mobilizacyjny jest wydawany 
na podstawie decyzji miejskiej 
komisji poborowej. Zawiera 
on instrukcje dotyczące te-
go, co obywatel powinien zro-
bić w  przypadku mobilizacji 
– gdzie i kiedy się zgłosić oraz 
co ze sobą zabrać. Rozkaz jest 
zazwyczaj umieszczany lub 
wklejany do wojskowej legity-
macji” – wyjaśniono. 

Ukraiński prezydent nie ma 
wątpliwości, że dodatkowa 
mobilizacja ma na celu zre-
kompensowanie szczególnie 
wysokich strat armii rosyjskiej 
w walkach na froncie. 

Kilka dni temu szefowa bry-
tyjskiej służby wywiadu elek-
tronicznego (GCHQ) Anne 
Keast-Butler poinformowała, 
że Rosjanie od momentu wy-
buchu pełnoskalowej inwazji 
na Ukrainę stracili prawie pół 
miliona wojskowych. Podkre-
śliła również, że Kreml inten-
syfikuje działania hybrydowe 
przeciwko Wielkiej Brytanii 
i innym krajom w Europie. 

(pk)

BLISKI WSCHÓD \ Negocjacje ponownie w martwym punkcie 

Teheran wraca do 
atomowego ultimatum 
To miał być koniec wojny, a skończyło się nalotami. Gdy Biały Dom ogłaszał rychłe 
zawarcie pokoju, irański reżim niespodziewanie wrócił do twardych żądań zacho-
wania programu nuklearnego i kontroli nad kluczową cieśniną Ormuz. Odpowiedź 
Waszyngtonu była błyskawiczna. 

Wiktor Młynarz

Strona amerykańska in-
formowała przed kil-
koma dniami, że do 
podpisania porozumie-

nia pokojowego z Iranem jest 
już „bardzo blisko”. Sekretarz 
stanu Marco Rubio mówił, 
że wszystkie najważniejsze 
punkty są już dogadane, a obie 
strony negocjują jedynie uży-
ty w nim język. Potem jednak 
Amerykanie zaatakowali ło-
dzie i wyrzutnie rakiet irań-
skiego reżimu. 

Dowództwo Centralne 
(CENTCOM), poinformowało, 
że był to atak w samoobronie, 

bo zagrażały one bezpieczeń-
stwu cieśniny Ormuz. Wa-
szyngton twierdził, że ten in-
cydent nie będzie miał wpły-
wu na przebieg negocjacji. 

Teraz CENTCOM ujawnił, że 
siły amerykańskie zestrzeliły 
cztery drony kamikadze, które 
„stanowiły zagrożenie w okolicy 
cieśniny Ormuz”. Następnie do-
konały nalotów na cele wojsko-
we w portowym mieście Bandar 
Abbas. Podkreślono, że ataki te 
nastąpiły, gdy reżim przygoto-
wywał się do odpalenia piątego 
drona. CENTCOM dodał, że ak-
cja była „odmierzona, czysto de-
fensywna” i miała na celu utrzy-
manie zawieszenia broni. 

W  tym samym czasie irań-
ski reżim wrócił do dawnych 
żądań. Ebrahim Azizi, szef 
parlamentarnej komisji bez-
pieczeństwa narodowego, na-
pisał w  mediach społeczno-
ściowych, że Teheran nie zre-
zygnuje w  negocjacjach ze 
swoich „czerwonych linii”. 
Dodał, że te obejmują zatrzy-
manie zapasów wzbogaconego 
uranu i prawo do jego dalszego 
wzbogacania, a także kontrolę 
nad cieśniną Ormuz. 

To oznacza – jeśli te słowa nie 
zostały wypowiedziane wy-
łącznie na użytek wewnętrz-
nej propagandy – że negocja-
cje wróciły do punktu wyjścia. 

Głównym celem amerykań-
sko-izraelskiej operacji w Ira-
nie było sprawienie, że reżim 
w  przewidywalnej przyszło-
ści nie zdobędzie broni atomo-
wej. Zgoda USA na jakąkolwiek 
umowę, która tego nie zapew-
ni, jest wysoce mało praw-
dopodobna, bo byłoby to dla 
Trumpa gigantyczną porażką 
polityczną i wizerunkową.

To nie pierwszy raz, gdy wy-
daje się, że do porozumienia 
jest już blisko, a reżim wraca 

do nierealistycznych żądań. 
Część komentatorów uważa, 
że wynika to z  faktu, że Iran 
nie ma już centralnej władzy 
i trwa w nim rywalizacja mię-
dzy frakcją, która chce poko-
ju, a radykałami. Inni – łącznie 
z samym Trumpem – są prze-
konani, że w ten sposób prze-
ciągają negocjacje, licząc, że 
polityczne koszty wojny w ro-
ku wyborczym zmuszą admi-
nistrację Trumpa do uległości, 
by jak najszybciej ją zakończyć. 

WIELE OFIAR POŻARU
AFRYKA \ Tragiczny pożar w szkole dla dziewcząt w środkowej 
Kenii. W ogniu, który wybuchł w akademiku w regionie Nakuru, zgi-
nęło co najmniej 18 uczennic.

fot. Wikipedia/d

ZAMKNIĘTA GRANICA
WIRUS EBOLA \ Uganda zamknęła na cztery tygodnie gra-
nicę z Demokratyczną Republiką Konga, gdzie od tygodni rozszerza 
się epidemia wirusa gorączki krwotocznej. 

fot. AdobeStock/d

Zatrzymanie zapasów wzbogaconego uranu i prawo do jego dalszego wzbogacania to jedno 
z głównych żądań Iranu | fot. YouTube/d
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FISKUS \ Coraz więcej Polaków wpada w 32-procentowy PIT

Najwyższy próg dla klasy średniej
Stawki PIT formalnie się nie zmieniły, ale fiskus i tak pobiera od Polaków coraz więcej. W rozliczeniu za 2025 r. prawie 2,5 mln Polaków wpadło w naj-
wyższy próg podatkowy – wynika z danych Ministerstwa Finansów. To rekordowy wynik i efekt wieloletniego zamrożenia drugiego progu podatkowego 
przy jednoczesnym wzroście wynagrodzeń. 

Mariusz Andrzej Urbanke

Ministerstwo Finan-
sów ujawniło, że 
w  rozliczeniu PIT 
za 2025  r. próg 

120  tys. zł rocznego dochodu 
przekroczyło 2  mln 411  tys. 
podatników. Oznacza to, że już 
niemal co dziesiąta osoba rozli-
czająca się według skali podat-
kowej zapłaciła PIT 32 proc.

Rekord podatników w drugim progu
Jeszcze rok wcześniej licz-

ba podatników objętych 
drugim progiem wynosiła 
1 mln 935  tys., co stanowiło 
7,6  proc. wszystkich płacą-
cych PIT. W ciągu roku liczba 
osób wpadających w  wyższą 
stawkę wzrosła więc o blisko 
pół miliona.

Eksperci wskazują, że główną 
przyczyną jest zamrożenie dru-
giego progu podatkowego na po-
ziomie 120 tys. zł. Limit ten obo-
wiązuje niezmiennie od 2022 r., 
podczas gdy wynagrodzenia 
– szczególnie po okresie wyso-
kiej inflacji – wyraźnie rosły. 

– Progi podatkowe w Polsce 
od lat są niedostosowane do in-
flacji i wzrostu płac. Coraz wię-
cej Polaków trafia do wyższego 
progu nie dlatego, że stali się 
zamożniejsi w sensie realnym, 
lecz dlatego, że nominalne za-
robki po prostu rosną – komen-
tuje Piotr Juszczyk, główny do-
radca podatkowy inFaktu. 

W praktyce oznacza to, że do 
wyższego progu podatkowe-
go coraz częściej trafiają pra-
cownicy osiągający dochody 
niewiele wyższe od średniej 
krajowej.

Obecnie w Polsce obowiązu-
ją trzy poziomy opodatkowa-
nia dochodów osób fizycznych. 
Dochody do 120 tys. zł rocznie 
objęte są stawką 12 proc. PIT, 
natomiast od nadwyżki ponad 
tę kwotę obowiązuje 32-proc. 
podatek. Dodatkowo osoby 
osiągające dochody przekra-
czające 1 mln zł płacą 4-proc. 
daninę solidarnościową od 
nadwyżki ponad ten limit.

Spór o podniesienie progów
Rosnąca liczba podatników 

płacących 32-proc. PIT ponow-

nie wywołała dyskusję o  ko-
nieczności podniesienia pro-
gów podatkowych. 

11 sierpnia 2025 r. prezydent 
Karol Nawrocki skierował do 
Sejmu projekt ustawy „PIT Ze-
ro. Rodzina na plus”, który za-
kładał podwyższenie drugie-
go progu podatkowego. Pro-
jekt jednak utknął w sejmowej 
zamrażarce i nie doczekał się 
dalszych prac legislacyjnych.

Teraz własną propozycję 
przedstawił klub parlamentar-
ny Polska 2050. Projekt ustawy 
przewiduje podniesienie dru-
giego progu podatkowego ze 
120  tys. do 140  tys. zł. Zmia-
ny miałyby wejść w  życie od 
1 stycznia 2027 r. i objąć oso-
by rozliczające się według skali 
podatkowej. Z wyliczeń eksper-
tów wynika, że podatnicy mo-
gliby dzięki temu zyskać mak-
symalnie około 4 tys. zł rocznie. 

Inicjatywę pozytywnie ocenił 
prezydent Karol Nawrocki. „To 
dobra inicjatywa, którą popie-
ram” – napisał w mediach spo-
łecznościowych. Koszt refor-
my oszacowano na 9  mld zł 
rocznie. Według autorów pro-
jektu środki miałyby pocho-
dzić m.in. z wpływów z podat-
ku cyfrowego, dodatkowego 
opodatkowania banków oraz 
zmian w akcyzie.

Jednocześnie Ministerstwo Fi-
nansów studzi oczekiwania do-
tyczące większych zmian w sys-
temie podatkowym. Wicemini-
ster finansów Jarosław Nene-
man, odpowiadając na interpe-

lację poselską, poinformował, 
że obecnie nie ma warunków fi-
skalnych do podniesienia kwoty 
wolnej od podatku z 30 tys. do 
60 tys. zł, mimo że rozwiązanie 
to znajduje się w  rządowych 
planach legislacyjnych. Według 
szacunków resortu podniesie-
nie kwoty wolnej do 60 tys. zł 
w 2027 r. kosztowałoby finanse 
publiczne ok. 58,7 mld zł. Mini-
sterstwo nie prowadzi też obec-
nie prac nad podwyższeniem 
drugiego progu podatkowego.

Elektroniczne rozliczenia dominują
Ministerstwo Finansów pod-

kreśla jednocześnie, że rozli-
czenia PIT za 2025 r. odbywa-
ły się w rekordowym stopniu 
drogą elektroniczną. Prawie 
24  mln deklaracji podatko-
wych zostało złożonych online, 
podczas gdy jedynie ok. 1 mln 
PIT-ów wpłynął w formie pa-
pierowej. Papierowe deklaracje 
stanowią dziś już jedynie mar-
gines wszystkich rozliczeń. 
Najmłodszy podatnik, który 
złożył deklarację elektronicz-
nie, miał 18  lat, a  najstarszy 
– 110 lat.

– Zależy nam na tym, by rocz-
ne rozliczenie PIT było jak naj-
prostsze i jak najbardziej przy-
jazne dla podatników. Dzięki 
usłudze Twój e-PIT w e-Urzę-
dzie Skarbowym, którą udo-
stępniamy także w  aplikacji 
mobilnej eUS, podatnicy ła-
two i szybko rozliczali PIT za 
2025  rok. Złożenie zeznania 
w naszej usłudze jest bardzo 

proste, intuicyjne i  szybkie. 
Ponad 35 proc. zeznań w Twój 
e-PIT podatnicy złożyli w cza-
sie poniżej pięciu minut – pod-
kreśla wiceminister finansów 
i szef KAS Marcin Łoboda. 

Jak dodaje, w  tym roku 
w usłudze Twój e-PIT złożono 
rekordową liczbę 14,8 mln do-
kumentów – o pół miliona wię-
cej niż rok wcześniej. – Prawie 
8,9  mln deklaracji podatnicy 
zaakceptowali samodzielnie, 
a kolejne 5,9 mln zostało zaak-
ceptowanych automatycznie. 
Rosnąca popularność Twój e-
-PIT świadczy o  tym, że po-
datnicy ufają e-usługom KAS 
– zaznacza Łoboda.

Indywidualnie rozliczyło się 
18 mln podatników, natomiast 
wspólne zeznania małżeńskie 
złożyło ok. 4 mln par.

Zwroty podatku w jeden dzień
Resort finansów poinfor-

mował również, że podatnicy 
otrzymali już ponad 22,5 mld zł 
nadpłat wynikających z  roz-
liczeń PIT za 2025  r. Zwroty 
dotyczyły 13,6 mln deklaracji, 
a kolejne są sukcesywnie reali-
zowane przez urzędy skarbo-
we. Podobnie jak w  poprzed-
nich latach, najszybciej pienią-
dze trafiają do osób rozliczają-
cych się elektronicznie i korzy-
stających z usługi Twój e-PIT.

W  przypadku papierowych 
deklaracji maksymalny czas 
oczekiwania na zwrot wyno-
si trzy miesiące. Dla deklara-
cji elektronicznych termin ten 
to 45 dni od złożenia zeznania. 
W praktyce, dzięki automaty-
zacji procesów, zwroty z więk-
szości deklaracji PIT-37 złożo-
nych przez Twój e-PIT trafia-
ją na konto znacznie szybciej. 
Zdarzają się przypadki, w któ-
rych podatnik otrzymuje zwrot 
już dzień po złożeniu dekla-
racji. Dotychczas średni czas 
zwrotu PIT wynosił 13 dni.

Nie wszyscy jednak odzysku-
ją pieniądze od fiskusa. Jak co 
roku część podatników musiała 
dopłacić podatek. W rozliczeniu 
za 2025 r. sytuacja taka dotyczy-
ła 3,8 mln zeznań podatkowych.

 (współpraca: p.woz.)

BIEC: GOSPODARKA BEZ PRZYSPIESZENIA
BADANIE \ Wskaźnik Wyprzedzający Koniunktury spadł w maju o 0,9 pkt, co według 
BIEC oznacza utrzymanie dotychczasowego tempa wzrostu gospodarki. Ekonomiści wskazują 
jednak na poprawę napływu nowych zamówień w przemyśle, szczególnie w dużych firmach 
i sektorze transportowym.

fot. Pixabay/d

Serdeczne wyrazy współczucia
Pawłowi Piekarczykowi z powodu śmierci 

ŚP.

MATKI
składają Tomasz i Dagny Sakiewicz,  

redakcja „Gazety Polskiej”, „Codziennej”,  
Republiki i wszystkich mediów Strefy Wolnego Słowa. 

Niech Bóg da jej niebo, a Tobie, Pawle, ukojenie.

KONDOLENCJE

Już prawie 2,5 mln Polaków wpadło w najwyższy próg podatkowy | fot. Igor Smirnow/Gazeta Polska
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Przełom w negocjacjach UE z USA 
przed ostatecznym terminem
HANDEL \ Po miesiącach napięć, dyplomatycznych uników i groźbach wojny celnej relacje 
handlowe na linii Bruksela–Waszyngton wchodzą w decydującą fazę. Państwa członkow-
skie UE oficjalnie zaakceptowały wypracowany z Parlamentem Europejskim kompromis. To 
„zielone światło” otwiera drogę do wdrożenia historycznego porozumienia, które ma urato-
wać m.in. europejską branżę motoryzacyjną przed drastycznymi podwyżkami taryf.

U podstaw porozumienia leżą 
ustalenia z lipca 2025 r., wyne-
gocjowane w  szkockim Turn-
berry przez przewodniczącą 
Komisji Europejskiej Ursulę 
von der Leyen oraz prezyden-
ta USA Donalda Trumpa. Do-
kument, określany mianem 
„platformy przyszłej współpra-
cy”, zakłada specyficzny układ, 
w którym USA zobowiązały się 

utrzymać cła na europejskie to-
wary (w tym kluczowe dla Pol-
ski i  Niemiec samochody) na 
poziomie 15  proc. W  zamian 
Unia Europejska znosi lub dra-
stycznie obniża taryfy na ame-
rykańskie produkty przemysło-
we, rybne oraz rolne, obejmu-
jące m.in. wieprzowinę, nabiał 
i  homary. Choć porozumienie 
ma stabilizować handel wart 

miliardy euro, droga do jego ra-
tyfikacji była wyboista. Prace 
legislacyjne w Brukseli zosta-
ły zamrożone na początku roku 
po deklaracjach Donalda Trum-
pa dotyczących Grenlandii. Im-
pas przełamało dopiero majowe 
ultimatum Białego Domu – pre-
zydent USA dał Unii czas do 
4 lipca na obniżenie ceł, grożąc 
w przeciwnym razie podniesie-

niem stawek na unijne towary 
do poziomu 25 proc.

Środowa decyzja stolic to 
efekt tzw. trylogu, w  któ-
rym wypracowano mechani-
zmy obronne dla europejskich 
przedsiębiorców. Unia wpro-
wadziła do regulacji „hamulec 
bezpieczeństwa”, czyli klau-
zulę zawieszającą. Pozwala 
ona Komisji Europejskiej na 
natychmiastowe przywróce-
nie ceł, jeśli USA złamią obiet-
nicę i podniosą taryfy powyżej 
ustalonych 15  proc. lub gdy 
import produktów z USA gwał-
townie wzrośnie, zagrażając 
interesom rolników w  pań-
stwach członkowskich.

Zgoda państw członkowskich 
to przedostatni przystanek na 
legislacyjnej mapie. Teraz do-
kument trafia pod obrady Par-
lamentu Europejskiego. Już 

2 czerwca porozumieniem zaj-
mie się komisja handlu (INTA), 
natomiast w dniach od 15 do 
18 czerwca odbędzie się klu-
czowe głosowanie na sesji ple-
narnej w Strasburgu.

Jeśli europarlamentarzyści 
poprą tekst –  co wydaje się 
niemal pewne po środowym 
konsensusie rządów –  nowe 
zasady wejdą w życie jeszcze 
przed lipcowym terminem wy-
znaczonym przez Waszyngton. 
Dla polskiego eksportu, szcze-
gólnie w sektorze części samo-
chodowych i technologii, ozna-
cza to uniknięcie najczarniej-
szego scenariusza handlowego, 
choć cena w postaci otwarcia 
rynku na amerykańską żyw-
ność wciąż budzi obawy części 
organizacji rolniczych.

(miecz)

OCENA \ Każdy silniejszy impuls spowalniający gospodarkę zmusi agencje ratingowe do rewizji dotychczasowych ocen

Rating Polski zagrożony? S&P 
ostrzega przed bombą fiskalną 
Niezły jak na Europę wzrost gospodarczy i odporność na wstrząsy zewnętrzne to za mało, by trwale uśpić czujność rynków fi-
nansowych. Agencja ratingowa S&P Global Ratings wprost wskazuje, że największym hamulcowym i zarazem zagrożeniem dla 
wiarygodności kredytowej Polski staje się jej słaba pozycja fiskalna. Choć na razie ocena wiarygodności plasuje się na bezpiecz-
nym poziomie, to brak perspektyw na zaciśnięcie pasa przed najbliższymi wyborami parlamentarnymi rodzi poważne obawy.

Paweł Woźniak

Wiosenny prze-
gląd ratingowy 
przyniósł Polsce 
chwilowy spokój 

–  agencja S&P potwierdziła 
ocenę naszego kraju na pozio-
mie „A-” ze stabilną perspekty-
wą. Decyzja ta odzwierciedla 
swego rodzaju rynkowy kom-
promis: z  jednej strony doce-
niono dynamiczne perspek-
tywy wzrostu PKB, elastycz-
ną politykę monetarną Naro-
dowego Banku Polskiego oraz 
„mocną” pozycję zewnętrzną 
państwa. Z drugiej strony nad-
wiślańska gospodarka zmaga 
się z coraz wyraźniejszą asy-
metrią między dobrą formą 
firm a pogarszającym się sta-
nem kasy państwowej.

Główny analityk S&P na Pol-
skę Karen Vartapetrov nie 
pozostawia złudzeń –  klu-
czowym ryzykiem dla ratin-
gów w całym regionie Europy 
Środkowo-Wschodniej (CEE), 
w tym nad Wisłą, jest narasta-
nie nierównowag fiskalnych. 

Według szacunków agencji de-
ficyty pierwotne (czyli deficy-
ty nieuwzględniające kosztów 
obsługi długu) będą znacznie 
wyższe, niż wymagałoby tego 
ustabilizowanie relacji długu 
do produktu krajowego brutto.

Największym strukturalnym 
problemem pozostaje brak wi-
docznych szans na realną kon-
solidację finansów. Analitycy 

S&P wprost oceniają, że do za-
planowanych na 2027  r. wy-
borów parlamentarnych prze-
strzeń na głębokie reformy po 
stronie wydatków państwa jest 
drastycznie ograniczona. Rzą-
dzący stoją przed polityczną pu-
łapką: wprowadzenie dyscypli-
ny budżetowej przed pójściem 
do urn wyborczych jest ma-
ło prawdopodobne, co oznacza 

utrzymanie wysokich niedobo-
rów przez najbliższe kwartały.

S&P prognozuje, że koniecz-
ność rynkowego lub ustawo-
wego „dostosowania fiskalnego” 
w końcu nadejdzie. Impulsem do 
zmian może stać się albo nagłe 
pogorszenie sentymentu inwe-
storów na globalnych rynkach, 
albo krajowe reguły ostrożno-
ściowe, które zmuszą rząd do 

hamowania wydatków w  mo-
mencie zbliżania się do konsty-
tucyjnych limitów zadłużenia.

Dla stabilności finansowej 
istotna jest również struktura 
generowanych kosztów. Kosz-
ty samej obsługi długu pu-
blicznego w Polsce pochłaniają 
obecnie relatywnie dużo środ-
ków, oscylując w  granicach 
5–10 proc. wszystkich docho-
dów budżetowych. Każdy pro-
cent oddany wierzycielom to 
mniej pieniędzy na inwestycje 
rozwojowe czy infrastrukturę.

Agencja dostrzega jednak 
pewne bezpieczniki, które 
chronią Polskę przed nagłym 
załamaniem płynności. Polskie 
zadłużenie ma charakter głów-
nie krajowy, a ta część długu, 
która została zaciągnięta u za-
granicznych partnerów, opiera 
się w znacznej mierze na nisko-
oprocentowanych, stabilnych 
pożyczkach instytucjonalnych.

Co mogłoby ostatecznie prze-
chylić szalę i  doprowadzić 
do obniżenia ratingu Polski 
w przyszłości? S&P kreśli czar-
ny scenariusz. Kamieniem mi-
lowym dla negatywnej decyzji 
byłyby kolejne szoki gospodar-
cze, wywołane zarówno czyn-
nikami wewnętrznymi, jak 
i przedłużającą się niestabilno-
ścią zewnętrzną. W obliczu ro-
snącej eskalacji geopolitycznej 
każdy silniejszy impuls spo-
walniający gospodarkę – przy 
jednoczesnym braku reform fi-
skalnych – zmusi agencje ratin-
gowe do rewizji dotychczaso-
wych, stabilnych ocen. Na razie 
Polska jedzie na kredycie zaufa-
nia wynikającym z silnego PKB, 
ale margines błędu kurczy się 
z każdym miesiącem.

GUS RUSZA Z WIELKIM BADANIEM ROLNIKÓW. UDZIAŁ OBOWIĄZKOWY
ANKIETA \ Od czerwca do połowy sierpnia GUS przeprowadzi badanie 120 tys. gospodarstw rolnych. Ankieterzy zbiorą dane m.in. o uprawach, hodowli, na-
wozach i dochodach. Udział jest obowiązkowy, a odmowa grozi grzywną. Wyniki posłużą do kształtowania polityki rolnej i wysokości dopłat unijnych. Badanie jest 
anonimowe i objęte tajemnicą statystyczną.

fot. Wikipedia/d

Polska jedzie na kredycie zaufania wynikającym z silnego PKB, ale margines błędu kurczy się z każdym miesiącem | fot. x.com/d
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Witold Pilecki
(1901–1948) żołnierz Armii Krajowej, więzień i szef ruchu oporu 

w niemieckim obozie koncentracyjnym Auschwitz 

\\ Starałem się tak żyć, abym w godzinie śmierci mógł się raczej cieszyć, niż lękać. \\
fot. IPN/d

NASI BOHATEROWIE \ 25 maja minęła 78. rocznica śmierci rotmistrza Witolda Pileckiego

Dwie wojny Rotmistrza 
„Co robi inteligencja polska?” – pytał dyktatora powstania styczniowego Romualda Traugutta w Paryżu w 1863 r. Cyprian 
Norwid, zaniepokojony wieściami z kraju. „Jest na koniu” – usłyszał w odpowiedzi. Witold Pilecki „był na koniu” dosłownie 
i w przenośni – od siedemnastego roku życia. 

G dy miał 13  lat, zało-
żył pierwszy zastęp 
harcerski; w  1918  r. 
w  Wilnie jako uczeń 

gimnazjum wstąpił do konspi-
racyjnej Polskiej Organizacji 
Wojskowej. Przerwał naukę, 
by pod koniec tego roku zacią-
gnąć się wspólnie z grupą har-
cerzy do oddziałów Samoobro-
ny Wileńskiej gen. Władysła-
wa Wejtki; w noc sylwestrową 
przejęły one władzę w mieście. 

Miesiąc później służył w od-
dziale kawalerii braci Wła-
dysława i  Jerzego „Łupaszki” 
Dąmbrowskich. Walczył tu 
przez pół roku – na przemian 
z  Niemcami i  bolszewikami, 
zdobywając między innymi: 
Brześć, Lidę, Baranowicze, 
Mińsk Litewski. W  paździer-
niku 1919 roku siedział znów 
w  ławce szkolnej Gimnazjum 
im. Joachima Lelewela. Znowu 
wśród harcerzy – drużyna, któ-
rą założył, składała się głównie 
z jego towarzyszy broni.

I  tak już było w  jego życiu 
do końca. Na przemian: walka 
z bronią w ręku i działalność cy-
wilna na rzecz odradzającej się 
Polski. Zaledwie parę miesięcy 
mógł się jeszcze uczyć. Przed ma-
turą, w lipcu 1920 r., był znów 
na koniu jako ochotnik w wojnie 
bolszewickiej. Niespełna 19-letni 

żołnierz 1 Wileńskiej Kompanii 
Harcerskiej bronił Grodna. 

Pod Warszawą spotkał swoje-
go dawnego dowódcę; rtm. Je-
rzy Dąmbrowski wraz z bra-
tem formował 211 Ochotni-
czy Pułk Ułanów Nadniemeń-
skich. W  sierpniu Pilecki był 
jednym z jego ułanów, walczył 
pod: Płockiem, Mławą, Dru-
skienikami, Stołpcami, Kojda-
nowem. Dwa miesiące później 
uczestniczył wraz ze swoim 
pułkiem w wyprawie gen. Lu-
cjana Żeligowskiego, jej celem 
było odzyskanie ziem polskich 

przekazanych przez bolszewi-
ków Litwie. 

Starszy ułan Witold Pilec-
ki powrócił do szkoły 1 stycz-
nia 1921 r. W maju zdał ma-
turę. Był już wówczas od pię-
ciu miesięcy komendantem 
Związku Bezpieczeństwa Kra-
ju w  Nowych Święcianach. 
Biegle władał francuskim, nie-
mieckim i rosyjskim.

Chciał zostać malarzem
Ten wrażliwy i utalentowany 

chłopak urodzony na północy 
Rosji, w Karelii, w miejscowo-
ści Ołoniec, tak naprawdę za-
wsze chciał być malarzem. Za-
pisał się na Wydział Sztuk Pięk-
nych Uniwersytetu Stefana Ba-
torego jako wolny słuchacz. 

Ale brakowało funduszy, 
by mógł studiować, ciężko cho-
rował ojciec, leśnik z zawodu. 
Dziad Witolda, Józef Pilecki 
(h. Leliwa), powstaniec stycz-
niowy, był ofi arą carskich re-
presji, rodzinny majątek w po-
wiatach nowogródzkim i lidz-
kim został skonfi skowany.

Witold musiał zacząć zara-
biać. W 1926 r. przejął zarzą-
dzanie Sukurczami, majątkiem 
matki. Majątek był w ruinie, 
więc odbudował go i starał się 
wszelkimi sposobami unowo-
cześnić, nastawiając na pro-

dukcję nasion koniczyny i ho-
dowlę bydła. 

Miał 30  lat, gdy ożenił się 
z młodziutką nauczycielką Ma-
rią Ostrowską. W  Sukurczach 
nie tylko gospodarował –  był 
społecznikiem, jak prawie wszy-
scy ziemianie. Przyjął funkcję 
naczelnika Ochotniczej Straży 
Pożarnej i  prezesa mleczarni, 
którą założył wraz z okoliczny-
mi rolnikami, co było wtedy no-
watorstwem. Brał udział w bu-
dowie kościoła parafi alnego we 
wsi Krupa i ofi arował tej świą-
tyni dwa własne obrazy (Mat-

ki Boskiej Nieustającej Pomocy 
i św. Antoniego). Razem z żoną 
uczestniczył w katechizowaniu 
dzieci przy parafi i. 

Przykładał się do budowy 
szkoły. Pisał wiersze. A  przy 
tym nie rozstawał się z  woj-
skiem. Brał regularny udział 
w  praktykach wojskowych, 
corocznie w  ćwiczeniach re-
zerwy w 26 Pułku Ułanów, po-
tem w  Centrum Wyszkolenia 
Kawalerii w Grudziądzu.

Stary dwór w  Sukurczach 
stał się prawdziwym domem 
wielopokoleniowej rodziny 
(oprócz najbliższych i  mat-
ki mieszkały tu jego dwie sio-
stry), otwartym i przyjaznym, 
tętniącym życiem towarzy-
skim. Ale jego gospodarz czuł 
już przez skórę, jak wielu Pola-
ków, że coś się zbliża. Że wiel-
ka tęsknota za spokojnym ży-
ciem rodzinnym w odzyskanej 
ojczyźnie znów może stać się 
niespełnionym marzeniem. Że 
czasu jest coraz mniej. 

Poemat o Sukurczach
Gdy wreszcie zsiadł z  ko-

nia, napisał „Poemat o Sukur-
czach”, jakby chcąc utrwa-
lić przed zapomnieniem życie 
szlacheckiego dworu, tak peł-
ne uroku, toczące się w atmos-
ferze odzyskanego ładu, piękna 

i prostoty. Gdy na świat przy-
szło dwoje dzieci, przeczuwał 
już, że to szczęście i  ten ład 
mogą okazać się kruche. 

Był świadom istnienia potęż-
nego, wciąż wzbierającego źró-
dła palącej zazdrości wobec 
godnego życia Polaków. Ale sko-
ro myślał jak mężczyzna o przy-
szłości swoich dzieci, już dwa 
lata po ślubie prowadził Kon-
ne Przysposobienie Wojskowe 
„Krakusów” w  powiecie lidz-
kim. Uhonorowano go w 1937 r. 
Srebrnym Krzyżem Zasługi. 

Tak było do wybuchu wojny; 

późniejsza biografi a Rotmistrza 
jest dobrze znana. „Walka cy-
wilna”, jak się ją podniośle na-
zywa, czyli służba społeczeń-
stwu, parafi i, sąsiadom, uboż-
szej ludności, zwłaszcza lu-
dziom młodym, nie była prze-
szkodą, by  podjąć w  każdej 
chwili czyn zbrojny. Była czymś 
naturalnym dla kresowego Po-
laka z rodziny ziemiańskiej. 

Witold Pilecki nigdy nie stał 
się drobnomieszczaninem, któ-
ry migał się przed wzięciem na 
siebie odpowiedzialności za los 
kraju, czy hreczkosiejem, który 
okopuje się w swoich włościach. 
Wypadło mu być rycerzem i nie 
uciekał przed tym powołaniem. 

Dobrowolnie dał się zamknąć 
w obozie KL Auschwitz. Stwo-
rzył tu dość szybko polską 
tajną organizację wojskową, 
jednoczącą przedstawicieli 
wszystkich znaczących sił po-
litycznych, przed wojną moc-
no skonfl iktowanych. Zostało 
to uznane przez dowództwo za 
czyn może jeszcze bardziej do-
niosły niż brawurowa ucieczka 
z Auschwitz – gdy już stało się 
jasne, że dalsze przebywanie 
w obozie grozi śmiercią. 

I  gdy przystąpił do Powsta-
nia Warszawskiego (pomimo 
zakazu dowódców, ze względu 
na funkcję, jaką pełnił w orga-

nizacji „NIE”), i gdy w 1946 r., 
mimo przestróg, że NKWD 
depcze mu po piętach i powi-
nien opuścić kraj, nie przerwał 
konspiracyjnej działalności. 

Dwa lata później zastrzelono 
go strzałem w tył głowy w ubec-
kiej katowni. Przedtem torturu-
jąc i  katując nieludzko. Przed 
rozprawą miał złamane oboj-
czyki, nie był w stanie utrzymać 
głowy w pionie, miał wyrwane 
paznokcie. Dla „takich” nie by-
ło miejsca w ludowej ojczyźnie. 
„Tacy” nie mieli prawa do po-
chówku i  do grobu. Rycerzom 
należały się anonimowy dół 
śmierci i hańba zapomnienia.

Niezdolny do nienawiści
Syn Witolda Pileckiego, An-

drzej, w jednym z wywiadów 
wyjawił, że jego ojciec miał 
dziwną cechę: nie czuł niena-
wiści do kogokolwiek, nawet 
do swoich wrogów. Ten mocny 
człowiek okazywał się tu nie-
zwykle delikatny, ktoś mógłby 
powiedzieć: słaby. 

Miłość bliźniego to siła i  sła-
bość jednocześnie. Nie jest się 
zdolnym do żadnej podłości. Bo 
nie jest się zdolnym do zabicia 
drugiego człowieka najpierw we 
własnej duszy, jak zwykli to czy-
nić Niemcy i Sowieci. I ci z na-
szych rodaków, którzy im się 
wysługiwali. To, że Rotmistrz, 
choć nigdy się nie poddał, wal-
czył do końca, nie był zdolny 
do nienawiści, jego syn nazwał, 
jakże trafnie, mądrością. 

O  subtelności jego natury, 
o  tym, że myślał nieustannie 
o innych, o tym, by nikomu nie 
zaszkodzić, poruszając się po 
coraz cieńszej linie nad prze-
paścią, prowadząc śmiertelną 
grę z donosicielami i szpiega-
mi, świadczy pewien niezwy-
kły dokument. List, jaki napi-
sał w ubeckim więzieniu sześć 
dni po aresztowaniu do szefa 
Departamentu Śledczego MBP 
Józefa Różańskiego. List w for-
mie wiersza. Witold Pilecki po-
stanawia z  miejsca uświado-
mić swemu oprawcy, że „nie 
ma takiej możliwości”, by mógł 
kogokolwiek wydać podczas 
śledztwa. Ujawnia tu swój nie-
dawny stan ducha – człowieka 
jeszcze wolnego, który już wie, 
że jest ścigany jak zwierzę. 

Żyjąc „na wolności” w Polsce 
Ludowej, wiedział doskonale, 
jaki los mu przypada. Pozostał 
jednak swobodny i suwerenny, 
pozbawiony lęku także w wię-
zieniu. Teraz miał tylko jedno 
prawdziwe zmartwienie: by ni-
kogo nie wciągnąć niechcący 
w tę samą pułapkę, którą zasta-
wiono na niego. Nie był naiwny.

Busko-Zdrój
Pensjonat Sanato
Pobyty lecznicze 
i wypoczynkowe

Zadzwoń 
i zapytaj

41 378 19 48 
www.sanato.com.pl

OGŁOSZENIE DROBNE PŁATNE

Ewa Polak-
-Pałkiewicz

\\ To, że Rotmistrz, choć nigdy się nie poddał, 
walczył do końca, nie był zdolny do nienawiści, 
jego syn nazwał, jakże trafnie, mądrością.  \\
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Leon XIV
(wł. Robert Francis Pevost) amerykański duchowny, 

augustianin, 267. papież rzymskokatolicki 

\\ Nie istnieje algorytm, który mógłby uczynić wojnę moralnie akceptowalną. \\
fot. Vatican Media/d

KOŚCIÓŁ \ Pierwsza encyklika Leona XIV

Nie budujmy nowej Wieży Babel
W 135. rocznicę encykliki Leona XIII „Rerum novarum” Leon XIV ogłasza dokument „Magnifi ca humanitas” w obronie 
godności człowieka w dobie sztucznej inteligencji. Papież przypomina, że nowoczesne technologie nie mogą zastąpić 
umysłu i wrażliwości człowieka. 

K ościół katolicki, na-
uczony poprzedni-
mi doświadczeniami, 
bardzo szybko reaguje 

na postęp techniczny i wypo-
wiada się od razu na temat re-
wolucji, która dzieje się na na-
szych oczach. Sztuczna inteli-
gencja zawładnęła naszym ży-
ciem codziennym i pracą. Dla-
tego Ojciec Święty odnosi się 
do tego ważnego tematu, za-
praszając do dyskusji najbar-
dziej znane osobistości na ca-
łym świecie, o czym świadczy 
obecność na konferencji pra-
sowej inaugurującej dokument 
samego współzałożyciela fi rmy 
Anthropic Christophera Olaha. 

Szybka reakcja Kościoła
Co znamienne, sam Olah, mi-

liarder i ateista, którego fi rma 
dostarcza na rynek jeden z naj-
bardziej zaawansowanych mo-
deli AI, podziękował Leono-
wi XIV za podjęcie tematu i ze 
szczerością dodał, że sami na-
ukowcy odkrywają w zjawisku 
rzeczy, których jeszcze nie ro-
zumieją, i dlatego rozwój tech-
nologii wymaga głębokiej refl ek-
sji etycznej i kontroli społecznej. 
Podkreślał też niebezpieczeń-
stwo „luki technologicznej”, gdy 
zdolności AI rosną szybciej niż 
odpowiedzialność moralna, nor-
my etyczne i prawne. 

W encyklice odnajdziemy głę-
boką refl eksję teologiczną nad 
sferą technologiczną. Przede 
wszystkim jest to obrona czło-
wieka, który nie powinien być 
redukowany do zbędnego za-
sobu przez algorytmy. 

Aby zobrazować owe niebez-
pieczeństwa, autorzy podpisa-
nego przez papieża dokumentu 
posługują się dwoma piękny-
mi obrazami z Pisma Świętego 
– opowieścią o budowie Wieży 
Babel oraz o odbudowie Jerozo-
limy z Księgi Nehemiasza. Wieża 
Babel jest symbolem pychy czło-
wieka i  pokusy ujednolicenia 
świata za pomocą techniki. Na-
tomiast odbudowa stolicy Izra-

ela czymś przeciwnym – prze-
jawem mądrości człowieka, od-
rodzenia wspólnoty i  leczenia 
ran. W dokumencie rozbrzmie-
wa asymetria między szybko-
ścią rozwoju cyfrowego świata 
a kondycją moralną ludzkości. 
Według Kościoła człowiek powi-
nien być w centrum tego rozwo-
ju i być jego podmiotem.

Szczególnie jeśli chodzi o tak 
wrażliwe elementy jak ludzka 
praca, która staje się zagrożo-
na, zwłaszcza na poziomie naj-
prostszych, gotowych do auto-
matyzacji zadań. Technologie 
niosą też zagrożenia dla wol-
ności i pokoju. Rodzi się nowe 
niewolnictwo świata cyfrowe-
go poprzez nieustanną inwigi-
lację. Natomiast w wymiarze 
geopolitycznym i  militarnym 
AI staje się innowacyjnym na-
rzędziem podboju i zabijania, 
co może być wykorzystane 
przez reżimy autorytarne. 

Odpowiedź na zmiany
Encyklika „Rerum novarum” 

Leona XIII, wydana w 1891 r., 
stanowiła fundament katolic-
kiej nauki społecznej w  cza-
sach rewolucji przemysłowej, 
początkach kapitalizmu, ma-

sowej migracji ze wsi do miast 
oraz problemów dehumaniza-
cji kapitału ludzkiego. Sto lat 
później równie ważny doku-
ment wyszedł spod pióra św. 
Jana Pawła II. Encyklika „Cen-
tesimus annus” była genialną 
rozprawą z  modelem socjali-
stycznym i  jednoczesną po-
chwałą wolności w  aspekcie 
społecznym i gospodarczym. 

Dziś świat staje przed kolej-
nym wyzwaniem. Powszechna 
automatyzacja za pomocą AI 
masowo redukuje miejsca pra-
cy. Choć praktyka nie jest tak 
okrutna, jak zakładano, i wy-
gląda na to, że sztuczna inte-
ligencja nie tylko kreuje nowe 
miejsca pracy, ale też dynami-
zuje rynek, na którym poszu-
kiwani są specjaliści od huma-
nizowania jej kompetencji. Jak 
zwrócił uwagę obecny na pre-
mierze dokumentu kard. Mi-
chael Czerny, jesteśmy w  ko-
lejnym punkcie zwrotnym. 
Niespotykany dotąd rozwój 
technologii może być zarówno 
błogosławieństwem, jak i prze-
kleństwem – i tylko od nas zale-
ży, w jakim kierunku to pójdzie. 

Właśnie dlatego pierw-
szym obrazem, który rysuje 

się w  encyklice, są dwa kie-
runki. Albo budujemy kolejną 
Wieżę Babel, utopię, która ma 
zrobić z nas „bogów”, czy ina-
czej – ma oddać wolność w rę-
ce cyfrowych władców, albo 
decydujemy się na wejście na 
drogę Nehemiasza, drogę dia-
logu, wzajemnego słuchania 
się, przebaczania, szukania za-
gubionych i odbudowy wspól-
noty. Jest to bardzo ważna 
refl eksja, ponieważ skutkiem 
ubocznym wszechobecnej cy-
fryzacji jest samotność. Wy-
zwań i ciężaru współczesności 
nie da się jednak dźwigać sa-
motnie – ostrzega papież. 

Leon XIV podkreśla także in-
ną bardzo ważną rzecz. Choć-
by systemy sztucznej inteli-
gencji stały się autonomiczne 
i posiadły całą wiedzę ludzko-
ści – nigdy nie staną się czło-
wiekiem, z jego wrażliwością, 
emocjami i duszą. Technokra-
tyzm, dominujący wśród elit 
z Doliny Krzemowej, sugeruje, 
że wiele problemów rozwiążą 
nurty transhumanizmu. Jed-
nak i tu człowiek może zostać 
potraktowany instrumental-
nie, ze szkodą dla siebie. 

Człowieczeństwo jest właści-
wością unikatową i nie do sko-
piowania. Sztuczna inteligen-
cja co prawda potrafi  przetwa-
rzać gigantyczną ilość danych 
i  wykonywać zadania z  nie-
spotykaną prędkością, ale jest 
pozbawiona świadomości, su-
mienia, uczuć i nie posiada od-
powiedzialności moralnej. Stąd 
należy stawiać jej sztywne ra-
my, ograniczenia, aby nie stała 
się destrukcyjnym narzędziem 
w rękach dyktatorów i techno-
logicznych monopoli. 

Technologia dla życia, nie dla śmierci 
„Rozbrojenie sztucznej inteli-

gencji nie oznacza odrzucenia 
technologii, ale zapobieżenie 
jej panowania nad ludzkością” 
– pisze Leon XIV. Myślę, że jest 
to kluczowa myśl. AI powinna 
służyć człowiekowi, ułatwiać 
mu pracę, rozszerzać horyzon-
ty, pomagać. Dlatego trzeba ją 
humanizować, stawiać jasne 
granice i ramy działania. W in-
nym przypadku może ona stać 
się narzędziem zniszczenia 

i śmierci. Od zabierania miejsc 
pracy, poprzez niszczenie ro-
dzin, po tworzenie doskonałych 
narzędzi masowego zabijania. 

Człowiek ma wiele przewag 
nad sztucznymi algorytmami. 
Posiada zdolność świadome-
go, krytycznego myślenia i dą-
żenia do prawdy, a  nie tylko 
przetwarzania danych i  roz-
poznawania wzorców. Potra-
fi  kochać i  budować relacje, 
a  nie tylko symulować i  ge-
nerować komunikaty. Posiada 
wolną wolę, sumienie i pono-
si odpowiedzialność. Sztucz-
na inteligencja tylko koryguje 
swoje błędy i jest narzędziem. 
Człowiek zaś to istota żyjąca, 
obraz Boga, ze swoją mądro-
ścią i godnością. O tych niebez-
pieczeństwach papież napisał 
ostatni rozdział pracy. 

To, co widzimy we współ-
czesnym świecie, to odrodze-
nie się kultury siły, panowa-
nia, logiki przemocy. Powstają 
autonomiczne systemy uzbro-
jenia, które były dotąd zna-
ne wyłącznie z fi lmów scien-
ce fi ction. Stąd potrzebna jest 
nowa etyka pokoju i sprawie-
dliwości, aby zastąpić poku-
sę podboju czy odwetu. Papież 
zachęca, abyśmy nie ustawali 
w budowaniu cywilizacji miło-
ści. Wyzbyli się nienawiści, na-
brali potrzeby słuchania słab-
szych i  wykluczonych. Tylko 
w ten sposób można budować 
wspólnotę. Wspólnotę, której 
nie da się wykreować sztucz-
nym algorytmem. 

Trudno nie zauważyć, że wie-
le słów z tego dokumentu ad-
resowanych jest do admini-
stracji Białego Domu. Wicepre-
zydent USA J.D. Vance, który 
jest katolikiem, powiedział, że 
encyklika zrobiła na nim duże 
wrażenie, natomiast wiele po-
jęć, takich jak doktryna „wojny 
sprawiedliwiej”,  w dobie gwał-
townego rozwoju technologii 
musi zostać zdefi niowanych na 
nowo. „The Wall Street Jour-
nal” pisze, że wypowiedź Leona 
XIV zdefi niuje jego pontyfi kat 
i  wpływ na sprawy globalne, 
zmuszając twórców technologii 
do regulacji zgodnie z zasadami 
etyki. Z kolei „The New York Ti-
mes” stwierdził, że jest to zde-
rzenie tradycyjnej religii z no-
wą quasireligią Doliny Krzemo-
wej, która podnosi AI do rangi 
mistyki. Nie brakuje też kryty-
ków papieskiego dokumentu. 
Niektórzy katoliccy publicyści 
zarzucają mu zbytnie umiarko-
wanie, a jako antidotum postu-
lują post od AI, który staje się 
powoli integralnym elementem 
edukacji akademickiej. 

Tomasz 
Teluk

fo
t. 

AB
AC

A/
Ab

ac
a 

Pr
es

s/
Fo

ru
m

eprasa.pl 437acfd870



14 PIĄTEK-NIEDZIELA 29-31 MAJA 2026

SPORT Gazeta 
Polska 
CODZIENNIE

www.niezalezna.pl
gpcodziennie.pl

DRUGI ANGIELSKI TRIUMF
LIGA KONFERENCJI \ Piłkarze Crystal Palace w Lipsku pokonali Rayo Vallecano 
1:0 (0:0) i zdobyli swoje pierwsze trofeum europejskie. Jedynego gola w 51. min strzelił Fran-
cuz Jean-Philippe Mateta. Środowy mecz był drugim z serii trzech finałów europejskich rozgry-
wek pod egidą UEFA. W Lidze Europy triumfowała angielska Aston Villa. 

fot. Wikipedia/d

Krótkie zgrupowanie i dwa mecze na koniec sezonu
REPREZENTACJA \ Wybrańcy selekcjonera Jana Urbana od wczoraj trenują we Wrocławiu przed meczami towarzyskimi – z Ukrainą 31 maja na miej-
scowym stadionie i trzy dni później z Nigerią w Warszawie. Punktualnie na Dolnym Śląsku pojawili się wszyscy kadrowicze z wyjątkiem Michała Skórasia 
z KAA Gent, który ma jeszcze obowiązki w klubie.

Polacy, podobnie jak Ukraińcy 
oraz Nigeryjczycy, nie wywal-
czyli awansu do mistrzostw 
świata, więc na przełomie maja 
i czerwca zagrają ze sobą tylko 
w  towarzyskich potyczkach. 
W spotkaniu z Ukrainą nie za-
gra Skóraś, ale nikt nie zosta-
nie powołany w jego miejsce.

– Zawodnik ma jeszcze obo-
wiązki w swoim klubie, 31 ma-
ja gra mecz w  Belgii. Gent 
zmierzy się tego dnia z  Gen-
kiem w barażach o Ligę Kon-
ferencji UEFA. Michał dołą-
czy do nas już w warszawskiej 
części zgrupowania, przyleci 
od razu do stolicy. To nie jest 

żadne zaskoczenie, mieliśmy 
kontakt z  jego klubem i  tak 
było ustalone – poinformował 
rzecznik prasowy reprezenta-
cji Polski Emil Kopański.

W  zespole nie ma żadnych 
kontuzji. Ukraińcy też nie 
wystąpią w  najmocniejszym 
składzie. Na przykład ich 

czołowy obrońca Illja Zabar-
ny z Paris Saint-Germain ma 
30  maja finał Ligi Mistrzów 
z Arsenalem Londyn. 

–  Dzień po meczu przepro-
wadzimy jeszcze tam rozruch, 
trening regeneracyjny. Zjemy 
obiad i  w  godzinach popołu-
dniowych polecimy do War-

szawy – przyznał rzecznik re-
prezentacji Polski. Jak dodał, 
Ukraińcy przygotowują się we 
Lwowie, tam będą trenować 
w sobotę i dopiero po tych za-
jęciach przylecą wieczorem do 
Wrocławia.

(asz)

FRENCH OPEN \ Po raz ósmy w historii turniejów Wielkiego Szlema dojdzie do polskiego meczu. Po raz pierwszy w Paryżu

Magda kontra Iza pod Wieżą Eiffla
W piątek na kortach im. Rolanda Garrosa dojdzie do polskiego meczu w III rundzie wielkoszlemowego turnieju French Open. Iga Świątek zmierzy się 
z Magdą Linette. Będzie to ósmy taki pojedynek w historii tenisowych Wielkich Szlemów, ale pierwszy w Paryżu. Dotychczas cztery razy doszło do pol-
skich starć na trawie w Wimbledonie, a trzykrotnie w nowojorskim US Open.

Artur Szczepanik

F aworytką będzie trzecia 
tenisistka światowego 
rankingu, ale Linette 
zamierza postarać się 

o niespodziankę. – Jestem po-
zytywnie nastawiona – powie-
działa po wygranej z  rozsta-
wioną z numerem 29. Łotysz-
ką Jeleną Ostapenko 6:2, 2:6, 
6:2. W  środę Świątek wyeli-
minowała Czeszkę Sarę Bejlek, 
zwyciężając 6:2, 6:3. – Zawsze 
wychodzę na kort z zamiarem 
utrudnienia życia rywalce. Zo-
baczymy, jak mi wyjdzie w pią-
tek – zapowiedziała Linette.

Ze Świątek zmierzy się po raz 
trzeci, na razie ich bilans wy-
nosi 1-1. W  marcu w  Miami 
Poznanianka niespodziewanie 
wygrała w drugiej rundzie 1:6, 
7:5, 6:3, rewanżując się za gład-
ką porażkę w Pekinie w 2023 r. 
– Teraz są inne warunki, inna 
nawierzchnia. W Miami sprzy-
jały mi trochę bardziej, ale wyj-
dę na ten mecz bez presji. Iga 
jest tutaj dużo bardziej utytuło-
wana, mączka to jej nawierzch-
nia, nie mam więc nic do stra-
cenia – podkreśliła Linette. To, 
że zagra przeciw rodaczce, nie 
wzbudza w niej dodatkowych 
emocji. – Staram się ten hałas 
wokół meczu wyrzucić z  gło-
wy. W Miami mi się to udało, 
tutaj też się postaram – zapo-
wiedziała.

Piątkowy mecz będzie ósmym 
polskim pojedynkiem singlo-
wym w  historii tenisowych 

Wielkich Szlemów. Pierwsze 
takie spotkanie miało miejsce 
75  lat temu w  Wimbledonie. 
W  drugiej rundzie los skoja-
rzył Władysława Skoneckiego 
i Ignacego Tłoczyńskiego. Poje-
dynek wielokrotnych mistrzów 
kraju wygrał 6:3, 6:4, 6:4 młod-
szy o dziewięć lat Skonecki.

Na kolejny polski mecz 
w Wielkim Szlemie trzeba było 
czekać do 1996 r. Znowu areną 
były korty w Londynie, na któ-
rych w 1. rundzie zmierzyły się 
Aleksandra Olsza i Magdalena 
Grzybowska. Pierwsza z nich, 
która rok wcześniej w Londy-
nie sięgnęła po dwa tytuły ju-

niorskie, odpadła w  ostatnim 
etapie eliminacji, ale dostała 
się do głównej drabinki jako 
tzw. lucky loser i pokonała wy-
żej notowaną rodaczkę 6:4, 6:4.

Następny polski pojedynek 
w Wielkim Szlemie to 2008 r. 
i  druga runda Wimbledonu. 
Rozstawiona z  czternastką 
Agnieszka Radwańska gładko 
– 6:1, 6:3 – i szybko, bo w ciągu 
64 minut, wyeliminowała Mar-
tę Domachowską. Radwań-
ska dotarła w tamtej edycji do 
ćwierćfinału, w którym nie da-
ła jej szans Serena Williams, 
wygrywając 6:4, 6:0. W 2011 r. 
po raz pierwszy areną pol-

skiego meczu były nowojor-
skie korty Flushing Meadows. 
W pierwszej rundzie US Open 
doszło do „siostrobójczego” 
starcia Agnieszki z Urszulą Ra-
dwańską. Były one czwartym 
kobiecym rodzeństwem, które 
zmierzyło się w Wielkim Szle-
mie, po Malejewych z Bułgarii, 
Australijkach Minter i  Ame-
rykankach Williams. Fawo-
rytka wygrała 6:2, 6:3. Jeden 
z najgłośniejszych meczów te-
nisowych z  udziałem Biało-
-Czerwonych odbył się 3 lipca 
2013 r., a stawką był półfinał 
Wimbledonu. Jerzy Janowicz 
pokonał Łukasza Kubota 7:5, 

6:4, 6:4. Ostatnie dwa polskie 
mecze miały miejsce podczas 
US Open w 2015  r. Najpierw 
w 1. rundzie los skojarzył Mag-
dę Linette i Urszulę Radwań-
ską, a wygrała nieco niżej no-
towana wówczas Poznanianka 
7:6 (7-3), 6:1. W kolejnej fazie 
siostrę „pomściła” Agnieszka, 
która zwyciężyła 6:3, 6:2.

Na kolejny polski pojedynek 
w  singlu trzeba było czekać 
prawie 11 lat. Świątek będzie 
zdecydowaną faworytką, ale 
dla niej to nowe doświadcze-
nie. Dla Linette będzie to już 
trzeci taki mecz w  Wielkim 
Szlemie.

Magda Linette po raz trzeci w karierze zagra w Wielkim Szlemie przeciwko rywalce z Polski | fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska
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KSIĄŻKA O GENEZIE KRYPTODYKTATURY TUSKA.
Wciągająca opowieść obnażająca udział ludzi resetu z Rosją

w siłowym przejmowaniu instytucji państwa przez koalicję 13 grudnia. 
Nowe fakty, sensacyjne dokumenty, niemal 700 stron lektury,

która pozwala zrozumieć, co naprawdę dzieje się dziś w Polsce.

sklep.gazetapolska.pl
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Erich Fromm
(1900–1980) niemiecki filozof, socjolog, psycholog i psychoanalityk 

\\ Nowoczesny człowiek żyje w iluzji, że wie, czego pragnie – gdy tymczasem 
pragnie dokładnie tego, czego się od niego oczekuje, że będzie pragnął. \\
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Rybackie 
Cinque Terre

Długie łodzie 
krzyżowców

Powieść w odcinkach:
Poza kadrem

Wola i czyn, prawda 
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Łukasz Czarnecki

S igurd koronę Norwegii objął do spółki ze swym 
bratem Eysteinem w roku 1103. Cztery lata 
później 17-letni monarcha, podekscytowany 

wieściami dochodzącymi ze zdobytej niedawno przez 
I krucjatę Jerozolimy, postanowił dołączyć do krzy-
żowców. Jesienią 1107 r. odbił od ojczystych brzegów 
na czele fl oty liczącej 60 okrętów. Ekspedycja naj-
pierw pożeglowała ku Anglii, a stamtąd skierowała się 
do wybrzeży Hiszpanii.
Choć Sigurd i jego ludzie podróż odbywali pod znakiem 
krzyża, to poczynali sobie w sposób niewiele różniący 
się od obyczajów ich czczących Odyna dziadów. Dobiw-
szy do brzegów chrześcijańskiej Galicii… złupili miej-
scowych braci w wierze, po czym ruszyli w dalszą drogę 

na południe. Gdy opływali tereny dzisiejszej Portugali, 
dotarłszy do strefy wpływów islamu, rozwinęli działal-
ność łupieżczą na olbrzymią skalę. Chrześcijańscy wi-
kingowie podczas swej pielgrzymki do Grobu Świętego 
puścili m.in. z dymem Lizbonę i część Balearów. 
Ekipa Sigurda latem 1110 r. dopłynęła do wybrzeży 
Palestyny i obrała kurs na bogaty Askalon wciąż po-
zostający pod kontrolą kalifów Egiptu. Sytuacja w nad-
morskim pasie Ziemi Świętej przedstawiała się w tym 
czasie niekorzystnie dla państw krzyżowych, bo wła-
dzę na morzu sprawowała egipska fl ota. Pojawienie się 
na horyzoncie rozmodlonych wikingów zupełnie zmie-
niło układ sił. Złowroga sława pielgrzymów z Norwegii 
wyprzedzała ich o wiele mil morskich i ledwie fl otylla 
młodego króla pojawiła się na horyzoncie, egipscy ad-
mirałowie… odmówili wychodzenia z portów. 

Pozbawiony okazji do porządnej bitki w imię Pa-
na Sigurd pożeglował do należącej do chrześcijan 
Jafy, gdzie powitał go władca Królestwa Jerozolim-
skiego Baldwin I. Następnie młodzieniec i wikingo-
wie odbyli pielgrzymkę do Grobu Świętego w Jero-
zolimie i nad Jordan. Nasyciwszy duszę świętością 
ojczystej ziemi Chrystusa, Skandynawowie zajęli się 
tym, co lubili najbardziej, czyli piractwem. Flota Si-
gurda przez następne miesiące siała terror w nad-
morskich miastach muzułmanów i walnie przyczy-
niła się do zdobycia przez krzyżowców Sydonu 
5 grudnia 1110 r. 
Po tym zwycięstwie Sigurd, nasyciwszy żądzę przy-
gód, ruszył w drogę powrotną do domu. Opuściwszy 
wody Palestyny, pożeglował ku Konstantynopolowi, 
gdzie sprzedał cesarzowi Aleksemu I swoje okrę-
ty, za co dostał sporą sumę w gotówce, oraz konie 
i wozy potrzebne do podróży lądem. Spora część 
chrześcijańskich wikingów postanowiła jednak zostać 
w najpiękniejszym mieście średniowiecznej Europy, 
dołączając do gwardii wareskiej strzegącej władcy 
Bizancjum. Młody krzyżowiec z uszczuplonym orsza-
kiem przez Bułgarię i Europę Środkowo-Wschodnią 
wrócił w rodzinne strony, stawiając z powrotem stopy 
na norweskiej ziemi w roku 1111. Na miejscu przeko-
nał się, że brat wykorzystał jego nieobecność, by za-
garnąć większość władzy dla siebie. Jeszcze przez 
wiele lat Sigurdowi przyszło użerać się Eysteinem, 
choć zapewne w chwilach frustracji pocieszała go 
myśl, że o jego przygodach na Wschodzie śpiewano 
pieśni w całej Norwegii. N

Stefan Czerniecki, czerniecki.net

P rzykro mi, ale dziś nie popłyniemy – głos pani 
w słuchawce wydaje się naprawdę poważny. 
To zarządzająca portem we włoskim mieście 

La Spezia. Dzwoni, aby poinformować, że dziś warun-
ki na Morzu Liguryjskim są zdecydowanie niesprzy-
jające żegludze. Zatem z naszego rejsu nici. Do ry-
backich miasteczek tzw. Cinque Terre („Pięciu Ziem”) 
trzeba nam się będzie zatem dostać pociągiem.

Na podobny pomysł wpada rzecz jasna każdy, 
kto tego dnia planował słynny rejs ze wspomnia-
nej La Spezia wpierw do Riomaggiore, następ-
nie do Manarola, a w końcu do ostatniego z nich: 
Monterosso al Mare. W pociągu ścisk jak mało kiedy. 
W piętrowych wagonach włoskiego Reggio wypełnio-
na zostaje każda najmniejsza szczelinka. Ruszamy.
Dopiero w Riomaggiore uzmysławiam sobie, co tak 
naprawdę dzieje się dziś na otwartym morzu. Jest roz-
kołysane, pełne spienionych grzywaczy, niespokojne. 
Kolejne fale wichru uderzają o skalisty klif, na którym 
niczym najtrwalszą zaprawą ktoś przymocował koloro-
we domki. Kiedyś domki rybackie. Dziś już nie do koń-
ca wiadomo czyje. W większości miejscowych, którzy 
skrzętnie korzystają z możliwości wynajmu swoich me-
trów kwadratowych kolejnym turystom. Bo tych każde-
go dnia w Cinque Terre jest od zatrzęsienia.
Aż do XIX w. ten odcinek liguryjskiego wybrzeża był 
de facto odcięty od świata. Zmieniła to dopiero bu-
dowa wzdłuż wybrzeża Riwiery Włoskiej linii kole-
jowej. Dziś do Cinque Terre najprościej się dostać 
właśnie nią.
Sami Włosi chwalą swoje Cinque Terre jako jeden 
z najpiękniejszych skrawków świata. Bo rzeczywiście 
zestawienie tutejszych pastelowo-jaskrawych dom-
ków – jakby pomalowanych przez najbardziej eks-
trawaganckiego akwarelistę – z otaczającym je błę-
kitem Morza Liguryjskiego sprawia wrażenie czegoś 
na wskroś nieziemskiego. N

29-31 MAJA 2026

Cinque Terre. Pięć ziem. A tak 
naprawdę pięć miasteczek. 
Z przyklejonymi do skalnego 
urwiska kolorowymi domkami 
włoskich rybaków.

#NiecodziennePodróże

Rybackie Cinque Terre

Gdy słyszymy o wikingach, przed oczyma stają nam liczne obrazy, 
głównie przerażających rzezi, zbójeckich wypraw i spalonych 
klasztorów. Jednakże na początku XII w. mieszkańcy Skandynawii 
byli już chrześcijanami. Duch wikiński jednak nie zginął, a jak pokazują 
przygody króla Norwegii Sigurda I, skandynawscy wojownicy szybko 
znaleźli sposób na pogodzenie pobożności i morskiego łupiestwa.

Długie łodzie krzyżowców
#NiecodziennyWehikułCzasu
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Krzysztof Wołodźko

Upadek szacunku narodu dla symboli jest 
symbolem upadku narodu” – pisał przed 
dekadami Bohdan Urbankowski w zapo-

mnianej nieco książce „Filozofia czynu. Światopogląd 
Józefa Piłsudskiego”. Powyższe zdanie pada w bar-
dzo ważnej części rozważań, dotyczącej legendy 
powstania styczniowego. Piłsudski, nie tylko polityk 
i wojskowy, lecz także polski inteligent, rozkochany 
w romantycznej tradycji, przywiązywał ogromną wagę 
do duchowych mitów. Rozważając wielkość i słabość 
powstania styczniowego, pisał o wartościach i emble-
matach narodowych: „Gdy żołnierz straci szacunek 
dla tych emblematów (…), gdy piękności wewnętrz-
nej nie ma – boję się o naród taki, gdy próba wojenna 
wypadnie”. Dlatego Marszałek z wielką skrupulatno-
ścią podchodził do „teatralizacji życia zbiorowego” 
czy – jak byśmy dziś powiedzieli – wielkich widowisk 
związanych z polityką historyczną, symboliczną i toż-
samościową. 

Piłsudski i legenda 1863 r.
To z jego woli 5 sierpnia 1921 r. pod krzyżem Romu-
alda Traugutta na warszawskiej Cytadeli odbyła się 
wielka msza polowa, w czasie której ordery Virtuti 
Militari otrzymali ostatni powstańcy 1863 r. Byli wśród 
nich Marian Dubiecki, sekretarz Traugutta, sybirak 
Benedykt Dybowski, Bolesław Limanowski, zwany 
papieżem polskiego pozytywizmu, Franciszek Bylicki, 
uczestnik walk „dzieci warszawskich”. Po mszy i de-
koracji odbyła się uroczysta defilada. Szli w niej legio-
niści i żołnierze Korpusów Wschodnich, Sybirska Bry-
gada, wojska polskie z Murmańska, peowiacy, oddzia-
ły zachodniej armii gen. Józefa Hallera. Urbankowski 
zauważa: „Ta msza z 5 sierpnia to epilog Powstania 
Styczniowego. Zwycięski epilog: oczyszczenie i spra-
wiedliwość”. 
Na tym nie koniec – pierwsze posiedzenie Kapituły 
Orderu Virtuti Militari odbyło się 22 stycznia 1920 r. 
We wcześniejszym o kilka dni rozkazie Piłsudski wyja-
śniał: „Wybieram dzień ten jako rocznicę wybuchu po-
wstania 1863 r., chciałbym bowiem, aby ci, co pierw-
si powołani są do trudnego i odpowiedzialnego sądu 
o bohaterstwie swoich kolegów, przejęli się i związali 
z duchem najofiarniejszego i zarazem najmniej ubra-

nego w pozory chwały ruchu narodowego”. To z woli 
Marszałka doceniono przegrane przecież powstanie. 
To z woli Piłsudskiego narodowy zryw sprzed dekad 
wpisano w ciąg wydarzeń, które doprowadziły do od-
zyskania przez Polskę niepodległości.

Zerwać z perspektywą lokaja
To bardzo ważne – szczególnie że w czasach III RP 
rządy dusz nad społeczeństwem zbyt długo sprawo-
wali piewcy pedagogiki wstydu, ludzie, którzy umniej-
szają każdy polski niepodległościowy zryw, każą 
się nam wstydzić za porażki w nierównych bojach, 
a polskość uważają za skarłowaciałą i zdatną jedynie 
do tego, by układać się grzecznie z silniejszymi sąsia-
dami. A przecież polski czas jest naprawdę czasem 
mitycznym i heroicznym: inaczej być nie może w przy-
padku narodu i państwa, które niegdyś było rycerskim 
imperium, później upadło wskutek własnych przewin 
i obcej przemocy, a wreszcie, głęboko zakorzenione 
w dziejach Europy, odbudowało suwerenność i wol-
ność. Do tego wciąż wracamy, musimy wracać. I to 
jest jedna z lekcji, które dał nam Józef Piłsudski.     
Czy to oznacza, że dzieje są tylko mitem? I to mitem 
przepięknym? Czy prawda i legenda Piłsudskiego jest 
opowieścią bez skaz? Nic z tych rzeczy. Sam Piłsud-

ski żywił do powstania styczniowego jako wydarzenia 
historycznego ambiwalentne uczucia: czcił wetera-
nów, ale pamiętał o kiepskich politykach i niezdarnych 
konspiratorach. Narodowe święta wymagają jednak 
innych opowieści, nie są rodzinnymi dykteryjkami, nie 
mogą też być heglowską perspektywą lokaja, który 
Napoleona zna z najbardziej wstydliwych scenek ży-
cia codziennego. 

Znów łomocą do polskich drzwi
Jest w polityce historycznej pewien rys, który dobrze 
oddaje znany aforyzm Adama Mickiewicza, zaczerp-
nięty od Saint-Martina: „Są prawdy, które mędrzec 
wszystkim ludziom mówi, / Są takie, które szepce 
swemu narodowi; / Są takie, które zwierza przyjacio-
łom domu; / Są takie, których odkryć nie może niko-
mu”. Możemy spierać się o relacje między legendą 
a prawdą, także dyskutując o naszych wielkich naro-
dowych postaciach, triumfach i klęskach. Ale pewne 
świętości muszą pozostać nietknięte, wysokie coko-
ły są potrzebne. I lepiej, żeby stali na nich nasi wła-
śni bohaterowie, choćby z cieniem na twarzach, niźli 
oprawcy, zdrajcy i kupczyki polskości. A ku temu dru-
giemu od zawsze prowadzą Polskę „umniejszacze” 
naszych narodowych dziejów. Różne mają powody, 
choćby w przypadku Piłsudskiego. Jedni nigdy mu 
nie wybaczą, że był przez dekady socjalistą; inni nie 
wybaczą mu zamachu majowego; trzeci chętnie wlezą 
mu pod łóżko. Inni się martwią, że w cieniu Marszałka 
zabraknie miejsca dla Romana Dmowskiego. Spokoj-
nie, nie zabraknie. Liczy się to, że biografia Komen-
danta, Naczelnika, Marszałka nierozerwalnie związała 
się z najpiękniejszymi kartami naszej niepodległościo-
wej historii.
„Nie marnego kontredansa, lecz wściekłego galopa 
rżnęła muzyka wojny! Nie dzień z dniem się rozmi-
jał, lecz godzina z godziną!” – pisał Piłsudski na kar-
tach „Roku 1920”. Był człowiekiem zmagań i czy-
nu – ospałość, straszliwa polska senność, która tak 
gniewała Stanisława Brzozowskiego, była mu obca. 
Nienawidził naszej podatności na cudze poszturchi-
wania, narodowego sobkostwa, które uwielbia się 
stroić w najpoczciwsze szatki. Owszem, sam wycho-
wał pokolenie nazbyt w sobie i w zbytkach rozkocha-
nych pułkowników. My jednak powinniśmy pamiętać 
o Piłsudskim, który wymagał od Polaków silnej woli 
i zdecydowanych czynów. Bo czas próby już nad-
szedł, a po nocach i za dnia znów łomocą do polskich 
domów najdziwniejsze przebierańce i typy.� N

Za nami kolejna rocznica śmierci Józefa Piłsudskiego. Przez dekady 
PRL pamięć o nim była skrupulatnie umniejszana przez czerwoną 
sitwę, p.o. elity kraju pod sowieckim nadzorem. W III RP rozkwitowi 
zasłużonej czci towarzyszy podszczypywanie legendy, nachalne 
nieraz i zuchwałe. Byłoby rzeczą fatalną, gdyby umniejszanie legendy 
Marszałka znów zaszło za daleko.

Wola i czyn, prawda i legenda Piłsudskiego
#Pamięć
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Partnerem artykułu jest 
Fundacja Niezależne Media
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Mira Jastrzębska

Laura wysiadła z samochodu kilka minut przed 
dziewiątą i przez chwilę została na parkingu, pa-
trząc na budynek FuksjaTV. Przez moment miała 

wrażenie, że wystarczyłoby wejść do windy, pojawić się 
w newsroomie i usiąść przy swoim dawnym biurku, żeby 
wszystko wróciło na miejsce. Ale już wiedziała, że takie 
miejsca bardzo szybko uczą się funkcjonować bez ludzi, 
którzy jeszcze chwilę wcześniej wydawali się niezbędni.
Ruszyła powoli w stronę wejścia.
Recepcjonistka rozpoznała ją od razu, choć uśmiech po-
jawił się na jej twarzy dopiero po sekundzie zawahania.
Laura odebrała identyfikator gościa i weszła do środka. 
W holu pachniało świeżą kawą i drukowanym papierem, 
dokładnie tak samo jak przez ostatnie lata. Tylko ona 
czuła się tutaj inaczej. 
Na ekranach wiszących nad newsroomem leciał poran-
ny program. Nowa prowadząca uśmiechała się do ka-
mery z tą samą pewnością, którą Laura kiedyś uważała 
za swoją codzienność.
Minęła kilka osób z redakcji. Nie zatrzymywała się. Wpa-
dła na prowadzącą poranne pasmo.  Kalina spojrzała 
na nią krótko, poprawiła słuchawkę i poszła dalej.
Dopiero przy dawnym gabinecie Laura zwolniła krok. 
Drzwi były uchylone. W środku siedział ktoś inny. Młod-
szy chłopak w słuchawkach przeglądał coś na monito-
rze, nie zwracając na nią najmniejszej uwagi.
Laura patrzyła przez chwilę na biurko, które jeszcze nie-
dawno było jej przestrzenią. Zdjęcia zniknęły. Kubek też. 
Nie zostało właściwie nic, co przypominałoby, że spędzi-
ła tam kilka ostatnich lat.
– Szybko poszło.
Odwróciła się.
Adrian stał kilka kroków dalej, opierając dłoń o framugę 
drzwi.
Nie widzieli się od czasu spotkania w restauracji.
– W takich miejscach zawsze idzie szybko – odpowie-
działa spokojnie.
Przez chwilę patrzyli na siebie bez słowa. Po raz pierw-
szy od dawna nie było między nimi złości. Zostało coś 
trudniejszego – świadomość, że oboje wiedzą już za 
dużo.
Adrian spojrzał w stronę gabinetu.
– Bracki zniknął wczoraj z projektu.
Laura zmarszczyła lekko brwi.
– To znaczy?
– Oficjalnie nigdy go tam nie było.
– I to wszystko? – zapytała. – Po prostu przechodzą 
dalej?

– Tak to działa.
Przez chwilę szli powoli pustym korytarzem, mijając 
zamknięte sale montażowe i wygaszone ekrany. Stacja 
żyła swoim rytmem.
– Myślałam, że będzie mi trudniej tu wrócić – powiedzia-
ła cicho Laura.
Adrian spojrzał na nią uważnie.
– A jest?
Zawahała się.
– Chyba bardziej dziwnie niż trudno.
Zatrzymali się przy końcu korytarza. Za szybą widać by-
ło panoramę miasta i ruchliwe ulice kilka pięter niżej.
– Po co naprawdę przyszłaś? – zapytał Adrian.
Laura wyjęła z torby cienką teczkę.
– Żeby to skończyć.
Spojrzał na dokumenty i od razu zrozumiał.
– Nie musisz robić tego dzisiaj.
– Właśnie że muszę.
Przez chwilę milczał, jakby chciał jeszcze coś powie-
dzieć, ale ostatecznie tylko skinął głową.
Sekretariat zarządu wyglądał dokładnie tak samo jak 
wcześniej. Jasne ściany, szklane drzwi i ten sam za-
pach kawy, który przez lata kojarzył jej się z pośpiechem 
i kolejnymi decyzjami podejmowanymi między jednym 
programem a drugim.
Laura położyła teczkę na blacie recepcji.
– Chciałabym zostawić dokumenty do działu personal-
nego.
Kobieta za biurkiem spojrzała na nią uważniej, jakby do-
piero po chwili ją rozpoznała.
– Oczywiście.
Laura skinęła głową i odsunęła rękę od teczki. To trwało 
kilka sekund. Krócej niż większość rozmów, które odby-
wała w tym budynku przez ostatnie lata. A jednak wła-
śnie teraz miała wrażenie, że coś naprawdę się kończy.

Kiedy odwróciła się w stronę wyjścia, Adrian nadal cze-
kał na końcu korytarza.
– I co teraz? – zapytał, kiedy podeszła bliżej.
Laura spojrzała przez szybę na miasto poniżej. Jeszcze 
niedawno odpowiedziałaby od razu. Kolejny projekt. Ko-
lejny program. Kolejny plan. Teraz pierwszy raz od daw-
na nie miała gotowej odpowiedzi.
– Nie wiem – powiedziała zgodnie z prawdą.
Przez chwilę stali obok siebie w ciszy. W newsroomie za 
ścianą ktoś się roześmiał, gdzieś dalej zadzwonił tele-
fon, na monitorach przesuwały się paski z wiadomościa-
mi. Fuksja działała dalej. Jak zawsze.
– Bracki zniknie na jakiś czas – odezwał się Adrian. 
– Potem pojawi się gdzieś indziej. Tak to wygląda.
Laura tym razem nie czuła już potrzeby, żeby za wszel-
ką cenę to zatrzymać. Może właśnie na tym polegał 
problem z ludźmi takimi jak Bracki – nigdy nie byli jedną 
osobą ani jedną decyzją. Bardziej mechanizmem, który 
działał niezależnie od nazwisk.
– A ty? – zapytała po chwili.
Adrian spojrzał na nią uważnie.
– Ja jeszcze tu jestem.
W jego głosie nie było pewności. Raczej coś pomię-
dzy zmęczeniem a świadomością, że żadne z nich 
nie wróci już do miejsca, w którym byli kilka miesięcy 
wcześniej.
Laura odwróciła wzrok pierwsza.
– Powinnam już iść.
Adrian zrobił krok, jakby chciał jeszcze coś powiedzieć, 
ale zatrzymał się w połowie ruchu.
– Uważaj na siebie – powiedział ciszej niż wcześniej.
Laura skinęła głową, choć pierwszy raz od dawna nie 
była pewna, czy bardziej chce się od niego oddalić, czy 
zostać jeszcze chwilę.
– Laura…
Zatrzymała się.
– Gdybyś wtedy wiedziała wszystko… i tak weszłabyś 
w tę historię?
Przez moment chciała odpowiedzieć odruchowo. Po-
wiedzieć, że nie. Że ominęłaby to miejsce szerokim 
łukiem i nigdy nie pozwoliła, żeby cokolwiek zaszło tak 
daleko. Ale to nie byłaby prawda.
Spojrzała na niego przez ramię.
– Tak.
Drzwi windy otworzyły się cicho.
Laura weszła do środka i dopiero kiedy zamknęły się za 
nią całkowicie, pozwoliła sobie wypuścić powietrze, któ-
re od kilku tygodni trzymała zbyt długo.
Na ekranie telefonu pojawiło się nowe powiadomienie.
Nieznany numer.
Tylko jedno zdanie.
„Bracki nie jest największym problemem”.
Laura schowała telefon do kieszeni dopiero przed samy-
mi drzwiami mieszkania.
W środku paliło się światło. Z kuchni dobiegł śmiech 
Ignasia, a chwilę później głos Marka pytającego, czy 
wróciła.
– Tak – odpowiedziała cicho, zamykając za sobą drzwi.
Dopiero teraz naprawdę poczuła, że coś zostawiła za 
sobą, w końcu naprawdę wyszła poza kadr.

(koniec sezonu 1)

#PowieśćWodcinkach, „Między kulisami”, odc. 24

Poza kadrem
W poprzednich odcinkach (1–23):
Laura już wie, że pożar na gali FuksjaTV był pretekstem do wcześniej przygotowanych zmian. Im bliżej jest 
Aleksandra Brackiego i ludzi stojących za decyzjami w stacji, tym bardziej zaczyna rozumieć, że Adrian od daw-
na znał kulisy całej sprawy.
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W weekendowym wydaniu programu nie zabraknie 
rozmów o  rodzinie, zdrowiu i kulturze. Anna Gerke 
przygotuje relację z województwa świętokrzyskiego, 
a tematy nawiążą m.in. do Dnia Matki, roli mam i po-
trzebie doceniania ich codziennej pracy. W cyklu „Twój 
trener personalny” eksperci podpowiedzą, jakich pro-
duktów unikać przy SIBO oraz jakie ćwiczenia poma-
gają zapobiegać bólom i przeciążeniom organizmu. Nie 
zabraknie też smakowitych przepisów w „Kuchni Karo-
la”. We „Wstajemy!” będzie o Międzynarodowych Tar-
gach Książki i festiwalu Komiksowa Warszawa. 

Stefan Czerniecki ponownie odwiedzi Suwalski Park 
Krajobrazowy, a  tam słynną Górę Cisową, nazywa-
ną „suwalską Fudżijamą”. Charakterystyczne wzgórze 
o stożkowatym kształcie jest jednym z najbardziej roz-
poznawalnych punktów regionu i oferuje niezwykły wi-
dok na polodowcowy krajobraz Suwalszczyzny. W pro-
gramie pojawią się opowieści związane z historią tego 
miejsca, miejscowym grodziskiem oraz dawnymi pomy-
słami mieszkańców na… połączenie dwóch jezior. Nie 
zabraknie też pięknych ujęć jednego z najbardziej ma-
lowniczych zakątków północno-wschodniej Polski.

W sobotnim wydaniu „Luzu” będzie m.in. o niezwykłym 
spektaklu pokazanym podczas Festiwalu Mozartowskie-
go w Warszawie. Teatr Marionetek z Düsseldorfu zapre-
zentował „Uprowadzenie z seraju” w lalkowej wersji, 
przypominając widzom magię klasycznego teatru mario-
netek i operowej opowieści pełnej humoru oraz emocji. 
Z kolei w niedzielę kulturalne podium przypomni o za-
kończeniu zdjęć do fi lmu „The Resurrection of the Christ” 
w reżyserii Mela Gibsona. Kontynuacja „Pasji” ma trafi ć 
do kin w dwóch częściach, a twórcy pokazali pierwsze 
ofi cjalne zdjęcie z produkcji.

INFORMACJE
EXPRESS REPUBLIKI LUZ     
SOBOTA, 30.5, NIEDZIELA, 31.5, GODZ. 17.25, REPUBLIKA

PROGRAM PODRÓŻNICZY
ZA SIÓDMĄ GÓRĄ
NIEDZIELA, 31.5, GODZ. 13.50, REPUBLIKA PLUS

LIFESTYLE
WSTAJEMY! W WEEKEND     
SOBOTA, 30.5, NIEDZIELA, 31.5, PO GODZ. 7, REPUBLIKA

UWAGA! NASTĘPNE WYDANIE DODATKU TV UKAŻE SIĘ W ŚRODĘ, 3 CZERWCA.

    ma ja29/2026
    czerwca–4/2026

Jeden z najgłośniejszych fi lmów ostatnich lat i wielki triumfator Oscarów. Christopher Nolan przedstawia historię J. Roberta Oppenheimera – fi zyka, który stanął 
na czele projektu stworzenia bomby atomowej i na zawsze zmienił bieg historii XX wieku. Twórcy pokazują zarówno kulisy prac nad Projektem Manhattan, jak 
i moralne konsekwencje odkrycia, które miało przynieść koniec wojny, ale jednocześnie otworzyło epokę nuklearnego zagrożenia. Film imponuje rozmachem, zdję-
ciami i aktorstwem. W roli głównej występuje Cillian Murphy, a na ekranie towarzyszą mu m.in. Emily Blunt, Robert Downey Jr. i Matt Damon. „Oppenheimer” nie 
jest klasyczną biografi ą – to także opowieść o ambicji, odpowiedzialności i cienkiej granicy między naukowym przełomem a katastrofą. Produkcja zdobyła siedem 
Oscarów, w tym za najlepszy fi lm, reżyserię i główną rolę męską.

OPPENHEIMER     
DRAMAT BIOGRAFICZNY, PIĄTEK, 29.05, GODZ. 20.00, POLSAT

Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.
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TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

06:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:15  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

07:45  Polska Kronika Filmowa
07:55  Syn szczęścia - fi lm 

krótkometrażowy, Polska 
2024

08:25  Tama - etiuda fi lmowa, 
Polska 2024

08:50  Potop Redivivus - fi lm hi-
storyczny, Polska 2014

12:50  Konsul - komedia krymi-
nalna, Polska 1989

15:05  Piłsudski - fi lm biografi cz-
ny, Polska 2019

17:20  Pogranicze w ogniu (3) 
- serial

18:50  Pogranicze w ogniu (4) 
- serial

20:00  Wałęsa. Człowiek z na-
dziei - fi lm biografi czny, 
Polska 2013

22:45  Mała wielka miłość 
- komedia romantyczna, 
Polska 2008

01:05  Ach śpij, kochanie - fi lm 
kryminalny, Polska 2017.
Lata 50. XX wieku. Histo-
ria śledztwa prowadzo-
nego w sprawie zbrodni 
dokonywanych przez 
eleganckiego, urokliwego 
i ustosunkowanego Wła-
dysława Mazurkiewicza.

03:10  Dom zły - dramat krymi-
nalny, Polska 2009

05:45  7 słów o przemijaniu 
- etiuda dokumentalna, 
Polska 2021

Transmisje mszy i nabożeństw 
z Opactwa w Tyńcu na tyniec.tv!

Codzienna relacja w czasie rzeczywistym 
z tynieckiego kościoła. Włącz się w modli-
twę razem z benedyktynami przez internet

LITURGIA GODZIN:
06:00 - Jutrznia 
17:00 - Nieszpory po łacinie

19:30 - Kompleta
20:00 - Bogurodzica

NIEDZIELNA MSZA Z BENEDYKTYNAMI!
8:30 - 10:30 - 12:30 - 18:00

08:00  Serwis Info
08:15  Makłowicz w podróży
08:45  Ranczo (42) - serial
09:45  Komisarz Alex (51) 

- serial
10:40  Ojciec Mateusz (157) 

- serial
11:30  Okrasa łamie przepisy
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  To się opłaca
13:00  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (301) - serial 
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy - mag.
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (933) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
18:00  Klan (4726) - serial
18:35  Akacjowa 38 (879) 

- serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Powrót (6) - serial 
21:25  Po prostu przyjaźń - ko-

media, Polska 2016, reż. 
Filip Zylber

23:45  Wojna zastępcza (13) 
- serial

00:40  Karbala - dramat wojen-
ny, Polska 2015

02:35  Smuga cienia - dramat 
obyczajowy, Wielka Bry-
tania/Polska 1976

05:20  Dzika Polska
05:55  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
06:20  Szlakiem Kolberga
06:55  Przyrodnik na tropie
07:30  Pójdźki ziemne - historia 

miłości - dok.
08:35  Najwspanialsze drzewo 

Australii (1) - dok.
09:45  Cuda światowego 

transportu: Porty, kanały 
i mosty

10:45  Tajemnicza Wyspa Wiel-
kanocna

11:50  Świat myśli - dok.
13:05  Z ust royalsów: Karol 

i Kamila
14:00  Król łąk: Podróż
14:55  Najwspanialsze drzewo 

Australii
16:05  Cuda światowego trans-

portu: Rewolucje
17:10  Wyspa Świętej Heleny 

- dok.
18:15  Tischner - dok.
19:25  Casting - dok.
20:05  Fontainebleau - praw-

dziwy dom francuskich 
monarchów - dok.

21:10  Ostatni szpieg: Część 2. 
Nowy światowy ład

22:20  Jak zarobić na Etiopii 
- dok.

23:20  Opowieści ofi cerów 
śledczych 5: Zabójstwo 
w winnicy

00:15  Notacje
00:25  Przyrodnik na tropie
00:55  Powrót Eurydyki - fi lm do-

kumentalny, Polska 1970
01:25  Po drugiej stronie kamery 

- dok., Polska 1975

06:50  Tamte lata, tamte dni: 
Andrzej Grabowski

07:30  Podróże z historią: Żyć jak 
Słowianin

08:05  WTEM: Jacek Dehnel 
„Pociąg Pistoia - Poretta”

08:10  WTEM: Julia Fiedorczuk 
„Ćwiczenie”

08:20  23. Millennium Docs 
Against Gravity 2026

08:55  Kulturalni
09:50  Paryżanka - komedia, 

USA 1923
11:30  Będzie lepiej - komedia, 

Polska 1936
13:20  Portrety: Fenomen Fog-

ga - fi lm dokumentalny, 
Polska 2023

14:25  Retro kino: Wąchać 
kwiatki od spodu - czarna 
komedia, Francja 1964

16:10  Godzina z... Mieczysła-
wem Foggiem - talk-
-show

17:10  Starszy pan. I'm sorry 
- koncert

18:05  Tygodnik kulturalny
18:55  Dzień, w którym umarła 

gwiazda rocka: Amy Wi-
nehouse

19:30  Video Killed the Radio 
Star: U2

20:10  Wieczór kinomana: 
Wściekły byk - dramat 
biografi czny, USA 1980

22:35  Czwartkowy klub fi lmo-
wy: Człowiek z żelaza 
- dramat społeczny, Pol-
ska 1981

01:10  Przygody Sherlocka... (13) 
- serial

02:10  Tygodnik kulturalny

05:35  Sportowy wieczór
06:00  Mundial 2026 - Legendy 

miejskie: Meksyk
06:35  Mundial 2026 - Legendy 

miejskie: Miami
07:15  Futsal: FOGO Futsal Eks-

traklasa - mecz fi nałowy
09:00  Kamerą TVP Sport
09:30  Piłka nożna - mecz to-

warzyski: Polska - Reszta 
Świata

11:35  Ring TVP Sport - magazyn 
bokserski

12:35  Hokej: NHL - mecz 3. run-
dy fazy play-off

13:45  Piłka nożna: Betclic 
1. Liga - półfi nałowy 
mecz barażowy

15:45  Piłka nożna: Betclic 
1. Liga - półfi nałowy 
mecz barażowy

17:55  Futsal: FOGO Futsal Eks-
traklasa - mecz fi nałowy: 
Piast Gliwice - Texom 
Eurobus Przemyśl

20:05  Boks: Polska Liga Boksu - 
mecz: Królewski Kraków 
- KKB Rushh Kielce

23:00  Sportowy wieczór
23:30  Boks: Gala w Newark 

- podsumowanie
02:00  Koszykówka mężczyzn: 

NBA - mecz 3. rundy fazy 
play-off

05:00  Boks: Gala w Montrealu

05:30  M jak miłość (1766) 
- serial

06:20  Anna Dymna - spotkajmy 
się - talk-show

06:50  Barwy szczęścia (3390) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Operacja zdrowie 
12:15  Andrzej Wajda - Notatki
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (108) 

- serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (913) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (401) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (109) 

- serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3390) 

- serial
20:05  Barwy szczęścia (3391) 

- serial
20:45  Kocham Cię, Polsko! - pr. 

rozryw.
22:20  Postaw na milion - tele-

turniej
23:15  To jest grane - pr. muz.
23:45  Orange Warsaw Festival 

2026
00:00  Milionerzy - czarna kome-

dia, Francja 2024
01:45  Wakacyjna terapia - ko-

media, Francja 2018

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:00  halo tu polsat
11:30  Gliniarze (808) - serial
12:35  Gliniarze (809) - serial
13:35  Gliniarze (810) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1458) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1055) 

- serial
17:00  Gliniarze (1215) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4227) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:35 Sport 
19:45 Pogoda 
20:00  Oppenheimer - dramat 

biografi czny, Wielka 
Brytania/USA 2023, reż. 
Christopher Nolan.
Historia amerykańskie-
go naukowca J. Rober-
ta Oppenheimera i jego 
roli w stworzeniu bomby 
atomowej. Resztę życia 
po opracowaniu bomby 
atomowej poświęcił na 
działalność na rzecz ogra-
niczania rozprzestrzenia-
nia się broni jądrowej.

23:50  Kroniki Riddicka - fi lm SF, 
USA 2004

02:20  Sekstaśma - komedia, 
USA 2014

06:00  Panorama
06:30  Mody polskie
07:00  Makłowicz w podróży
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Kresowe grody i rody
11:50  Przepis dnia
12:00  Serwis Info
12:10  M jak miłość (1924) 

- serial
13:00  M jak miłość (1925) 

- serial 
13:50  Polonia 24 Tygodnik
15:00  Serwis Info
15:10  Wszystko przed nami (88) 

- serial
15:40  Turystyczna jazda
16:00  Fenomen Fogga - fi lm do-

kumentalny, Polska 2023
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Górna półka smaku
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Na dobre i na złe (990) 

- serial
21:15  Na sygnale (641) - serial
21:45  Na sygnale (642) - serial
22:15  Mazurska Noc Kabare-

towa
23:15  Panorama
23:45  Matki, żony i kochanki 

(12) - serial
00:40  Rodzinka.pl (257) - serial

06:00  Policjanci z Miami (23) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (1) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(15) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(16) - serial

10:00  Triumf miłości (169) 
- serial

11:00  Triumf miłości (170) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (85) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (19) 
- serial

14:00  Kurierzy (5) - serial 
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (482) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (718) - serial
17:00  Kurierzy (6) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (963) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (964) - serial
20:00  Brygada ponad prawem 

- dramat sensacyjny, 
Francja/Wielka Brytania 
2015

21:55  Cudzoziemiec - fi lm sen-
sacyjny, Wielka Brytania/
USA/Chiny 2017

00:05  Pomścić córkę - fi lm sen-
sacyjny, USA 2022

02:00  Menu na miarę
03:00  Lombard. Życie pod za-

staw (1009) - serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta…
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Polityczne podsum. tygo-

dnia Rafała Ziemkiewicza 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby
22:45 Kulisy manipulacji
23:25 Reasumując. Jakubiak, 

Kowalski 
23:55 Republika wieczór
00:20 Republika nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

KINO POLSKA

Program
 telew

izyjny nie zaw
iera zm

ian w
 ram

ów
kach poszczególnych stacji dokonanych po zam

knięciu num
eru.

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:45  Życiu powiedzmy „tak”
09:10  Z wędką nad wodę
09:45  Jestem mamą
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:25  Głos Polski
11:35  Natura et Homo
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Głos serca
13:05  Europejska perła baroku
13:30  Msza święta
14:30  Drzwi do lasu
15:00  Koronka do Bożego Mił.
15:20  Mocni w wierze
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Natura obiektywnie
16:40  O. Gabriel - dok.
17:30  Łączy nas historia
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Westerplatte młodych
19:00  Warto zauważyć
19:30  Historie Starego Testa-

mentu
19:45  Modlitwa dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Kto ratuje jedno życie
23:05  Tu był Prymas - Kardynał 

Wyszyński w Studzie-
nicznej

23:25  Regał
00:00  Słowo życia

06:15  Zakochaj się w Polsce: 
Zamek w Gołuchowie

06:45  Zakochaj się w Polsce: 
Siedlce

07:20  Zakochaj się w Polsce: 
Kętrzyn

07:55  Flesz historii
08:30  Pogranicze w ogniu (12) 

- serial
09:35  Saga prastarej puszczy: 

Opowieść o kruku. Skaza 
odmieńca

10:40  Historia kuchni polskiej: 
Paul Tremo. Obiady 
czwartkowe

11:35  Świat w fi liżance herbaty 
(3) - serial dok.

12:40  Juliusz Cezar, narodziny 
dyktatury: Przybyłem, 
zobaczyłem, zwyciężyłem 
(2) - dok.

13:35  „Alternatywy 43, czyli 
jak się robi kultowy serial 
- rep.

13:55  Królowie (25) - serial
14:30  Pogranicze w ogniu (13) 

- serial
15:35  Sensacje XX wieku
16:30  Sensacje XX wieku
17:05  Sensacje XX wieku
17:30  Czas honoru (64) - serial
18:20  Encyklopedia II wojny 

światowej
18:55  Encyklopedia II wojny 

światowej:
19:25  Królowie (64) - serial
20:00  Psy wojny - fi lm sensa-

cyjny, Wielka Brytania/
USA 1980

21:50  Świadkowie Putina - dok.
23:50  Sensacje XX wieku
00:40  Sensacje XX wieku
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Film w reżyserii Mela Gibsona. Schyłek dru-
giej wojny światowej. Armia amerykańska to-
czy ciężkie walki z Japończykami na Pacyfi ku. 
Strategicznym celem jest wyspa Okinawa, której 
zdobycie może oznaczać ostateczną klęskę Japo-
nii. Wśród setek tysięcy amerykańskich żołnie-
rzy trafi a tu Desmond T. Doss (Andrew Garfi eld), 
sanitariusz, który ze względu na przekonania 
odmówił noszenia broni. Traktowany z nieuf-
nością, oskarżany o tchórzostwo, wkrótce udo-
wodni, jak bardzo się wobec niego mylono. Pod-
czas najcięższych starć, wielokrotnie ryzykując 
życiem, wydostaje z ognia walki ponad 70 ran-
nych żołnierzy. Tak rodzi się legenda bezbron-
nego bohatera.

Nowa seria dokumentalna współtworzona przez 
Toma Hanksa pokazuje historię II wojny świato-
wej z międzynarodowej perspektywy. Premiero-
wy odcinek „Początek” przenosi widzów do wrze-
śnia 1939 r. i pierwszych dni niemieckiej agre-
sji na Polskę. Twórcy przypominają, że Wojsko 
Polskie stawiło zacięty opór III Rzeszy, i obala-
ją popularne mity dotyczące kampanii wrześnio-
wej. Produkcja pokazuje także polityczne kulisy 
wybuchu wojny – agresywną politykę Adolfa Hi-
tlera, pakt niemiecko-sowiecki oraz reakcje za-
chodnich aliantów. W serialu występują history-
cy specjalizujący się w dziejach Polski i Europy 
Środkowo-Wschodniej. Pierwszy odcinek zade-
biutował 26 maja, ale przed nami powtórki.

DRAMAT WOJENNY
PRZEŁĘCZ OCALONYCH   
SOBOTA, 30.5, GODZ. 21.35, TVP1

SERIAL DOKUMENTALNY
TOM HANKS: II WOJNA ŚWIATOWA         
PIĄTEK, 29.5, GODZ. 23.00, HISTORY

Mieczysław Fogg słynął z pracowitości. Jako so-
lista nagrał dwa tysiące piosenek, a w repertu-
arze miał ich ponad trzy tysiące. Ulubieniec pu-
bliczności pobił przedwojenny rekord sprzeda-
nych płyt: 100 tys. egzemplarzy singla „Ta ostat-
nia niedziela”. Mniej znany jest udział Fogga 
w konspiracji (ps. Ptaszek) oraz fakt, że podczas 
Powstania Warszawskiego, jako starszy strze-
lec I  Batalionu Szturmowego Odwet, dał po-
nad 100 koncertów dla powstańców i ludności 
miasta. Nazywany „bardem powstania”, został 
trzykrotnie ranny i odznaczony Krzyżem Wa-
lecznych oraz Złotym Krzyżem Zasługi z Mie-
czami. Jego powstańczą opaskę można zobaczyć 
w Muzeum Powstania Warszawskiego.

Jean Reno, pamiętny odtwórca roli Leona Zawo-
dowca, wciela się w charyzmatycznego policjan-
ta Serge’a Burena. Bohater znany jest z niekon-
wencjonalnych metod śledczych, które często ba-
lansują na granicy prawa i zdrowego rozsądku, 
wywołują sprzeciw przełożonych, ale jednocze-
śnie przynoszą najlepsze rezultaty w paryskiej 
policji. Gdy miasto zostaje sparaliżowane serią 
brutalnych napadów na banki i sklepy jubiler-
skie, tylko jego oddział ma realną szansę na za-
trzymanie bezwzględnych gangsterów. Prze-
stępcy nie cofają się przed użyciem przemocy, 
a każdy, kto stanie im na drodze, ryzykuje życie. 
W starciu z tak groźnym przeciwnikiem stawka 
jest bardzo wysoka.

DOKUMENTALNY
FENOMEN FOGGA   
PIĄTEK, 29.5, GODZ. 16.00, TVP POLONIA

SENSACYJNY
BRYGADA PONAD PRAWEM        
PIĄTEK, 29.5, GODZ. 20.00, TV PULS

Rok 1870. Szeryf Will Kane (Gary Cooper) wła-
śnie kończy służbę i bierze ślub z młodą kwa-
kierką Amy (Grace Kelly). Planują spokojne życie 
z dala od przemocy. Jednak w dniu ślubu Kane 
dowiaduje się, że Frank Miller – bandyta, którego 
niegdyś wsadził do więzienia – został ułaskawio-
ny i wraca do miasta, by się zemścić. Choć miesz-
kańcy wolą nie mieszać się w konfl ikt, Kane nie 
zamierza uciekać. Przez kolejne minuty, od 10.30 
do południa, samotnie przygotowuje się do kon-
frontacji z bandytami. Odliczanie trwa, a wska-
zówki zegara stają się symbolem nieuchronnego 
starcia. Uhonorowany czterema Oscarami klasyk 
Freda Zinnemanna to nie tylko mistrzowski we-
stern, ale i alegoria odwagi.

Jest rok 2029. Podczas międzygalaktycznej misji 
jeden ze statków traci kontakt z macierzystą sta-
cją kosmiczną OBERON i znika z radarów. W cza-
sie poszukiwań inny statek pilotowany przez ka-
pitana Leo Davidsona (Mark Wahlberg) wpada 
w pętlę czasu i rozbija się na porośniętej dżun-
glą planecie trochę przypominającej Ziemię... 
Trochę, bowiem rządzą nią inteligentne małpy, 
ludzie zaś zostali sprowadzeni do roli niewolni-
ków. Schwytany przez małpy Leo ucieka dzięki 
pomocy Ari (Helena Bonham Carter) i wraz z gru-
pą ludzi i zbuntowanych małp, niezadowolonych 
z rządów despotycznego Thada (Tim Roth), dąży 
do nawiązania kontaktu ze stacją OBERON, aby 
jak najszybciej wrócić do domu.

WESTERN
W SAMO POŁUDNIE
SOBOTA, 30.5, GODZ. 11.50, TVP1

SCIENCE FICTION
PLANETA MAŁP
SOBOTA, 30.5, GODZ. 21.35, TV4
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Dom w cenie mieszkania
06:25  Dom w cenie mieszkania
06:50  Polska Kronika Filmowa
07:05  Polska Kronika Filmowa
07:15  Podróże kapitana Klipera 

- serial animowany
07:35  Podróże kapitana Klipera 

- serial animowany
07:45  Reksio - serial animo-

wany
07:55  Reksio - serial animo-

wany
08:05  Moja mama - fi lm krót-

kometrażowy, Polska 
2024

08:20  7 słów o przemijaniu 
- etiuda dokumentalna, 
Polska 2021

08:40  Siedem życzeń (7) 
- serial

09:55  Rachunek szczęścia 
- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2010

11:45  Wielka majówka - fi lm 
obyczajowy, Polska 1981

13:45  Noce i dnie: Bogumił 
i Barbara (1) - fi lm oby-
czajowy, Polska 1975

15:45  Rozmowy nocą - kome-
dia romantyczna, Polska 
2008

17:45  Kingsajz - komedia, Pol-
ska 1987

20:00  Co mi zrobisz, jak mnie 
złapiesz - komedia, Pol-
ska 1978

22:10  Sztos - komedia sensa-
cyjna, Polska 1997

00:00  Sługi boże - fi lm krymi-
nalny, Polska 2016

02:25  Po miłość - dramat oby-
czajowy, Polska 2021

04:30  Obłoki śmierci. Bolimów 
1915 - dokument fabula-
ryzowany, Polska 2020

08:00  Informacje dnia
08:15  Westerplatte młodych
09:00  Czarny sufi t - fi lm obycz.
10:00  Informacje dnia
10:15  Retrospekcja
10:20  Muzyczne chwile
10:40  Polski punkt widzenia
11:00  Kropelka radości
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Warto zauważyć
12:50  Natura obiektywnie
13:30  Msza święta
14:20  Muzyczne chwile
14:30  Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela”
14:35  Słowo życia
14:40  Święty na każdy dzień
14:45  Jak wygrać małżeństwo
15:00  Dzielna niewiasta
15:15  Mateczniki Polskości
15:30  Wierzę w Boga
16:00  Informacje dnia
16:10  Historia PL
17:00  Kierownik duchowy Se-

kretarki Bożego Miło-
sierdzia

17:30  Przełamując bariery
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Manna z Nieba
19:45  Modlitwa udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Warto być ojcem
22:15  Głos serca
23:00  Odpowiedzialni za Ko-

ściół
23:30  Lubieszów
00:00  Słowo życia

08:05  Rok w ogrodzie extra
08:20  Pełnosprawni - magazyn 

dla niepełnosprawnych
08:55  Ranczo (43) - serial
09:55  Komisarz Alex - serial
10:55  Ojciec Mateusz (158) 

- serial
11:50  W samo południe - we-

stern, USA 1952
13:25  Nurt życia. Opowieść 

o rzece - dok.
14:05  Przed ekranem
14:15  Domowe patenty
14:25  Okrasa łamie przepisy
15:00  Ojciec Mateusz (450) 

- serial
16:05  Dziedzictwo (934) - serial 
17:00  Teleexpress
17:20  Pogoda
17:35  LM UEFA - studio
17:55  LM UEFA - 1. połowa me-

czu fi nałowego: Paris Sa-
int-Germain - Arsenal FC

18:50  Program informacyjny
19:00  LM UEFA - 2. połowa 

meczu fi nałowego: Paris 
Saint-Germain - Arse-
nal FC

20:00  Piłka nożna: Liga Mi-
strzów UEFA  studio

20:30  Komisarz Alex (320) 
- serial

21:35  Przełęcz ocalonych - dra-
mat wojenny, Australia/
USA 2016

00:00  Psy 2. Ostatnia krew 
- fi lm sens., Polska 1994

01:45  Po prostu przyjaźń - ko-
media, Polska 2016

06:35  Przyrodnik na tropie
07:10  Przyrodnik na tropie
07:40  Przyrodnik na tropie
08:20  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
09:00  Czarne chmury (5) - serial
10:00  Odnaleźć zaginione 

- serial dok.
10:30  Flesz historii
10:55  Jerozolima - budowniczo-

wie świętego miasta
11:55  Wszystkie kolory świata: 

Irlandia. Śladami Celtów
13:00  Najwspanialsze góry 

Afryki (3) - dok.
14:00  Ex Libris
14:30  Wiedźmin - fi lm fantasy, 

Polska 2001
16:50  Fenomen Fogga - fi lm do-

kumentalny, Polska 2023
17:45  Rodzina Połanieckich (7) 

- serial
19:20  Zabójcza nauka (3) - dok.
20:20  Zbrodnie sprzed lat: Po-

strach wojennego Londy-
nu (1) - serial dok.

21:15  Bitwa o Anzio - dramat 
wojenny, Włochy/USA 
1968

23:25  Psy wojny - fi lm sensa-
cyjny, Wielka Brytania/
USA 1980, wyk. Christo-
pher Walken, Tom Beren-
ger, Colin Blakely, Hugh 
Millais.
Paul Shannon, doświad-
czony najemnik, otrzymu-
je zlecenie przeprowadze-
nia przewrotu w jednym 
z maleńkich państewek 
afrykańskich. Stawką są 
bogate złoża minerałów.

01:10  Historia w postaciach 
zapisana: Nostradamus. 
Wizjoner czy oszust?

05:35  Dzika Polska
06:10  Zamarła turnia - etiuda 

fi lmowa, Polska 1962
06:20  Szkoła podstawowa 

- dok.
06:45  Szlakiem Kolberga
07:20  Przyrodnik na tropie
07:50  Król łąk: Podróż
08:40  Najwspanialsze drzewo 

Australii
09:55  Cuda światowego trans-

portu: Rewolucje
10:55  Wyspa Świętej Heleny
11:55  Wytańczyć życie (1) 

- dok.
13:05  Podróże Małej i Dużej 7: 

Szkocja kamperem, cz. 2 
13:35  Tacy byliśmy
14:05  Dzik - nietypowy sąsiad
15:05  Islandia, królestwo ma-

skonurów - dok.
16:05  Śladami wielkiego mamu-

ta - dok.
17:10  Magiczny Adriatyk: Od 

Tremiti po Santa Maria 
de Leica

18:10  Bruce Willis, bohater kina 
akcji - dok.

19:10  Zagadka egipskich hie-
roglifów i bracia Cham-
pollion

20:20  Północ z południem, męż-
czyzna z kobietą - dok.

21:30  Intymność na planie 
- dok.

22:30  Uwaga, chuligani! - dok.
22:45  Sprawdzamy - mag. 
23:10  In Touch - dok.
00:15  Dodek. Dymsza - fi lm do-

kumentalny, Polska 1977
00:55  Napoleon teatru - Stefan 

Jaracz - fi lm dokumental-
ny, Polska 1984

01:35  Gdybyś przyszedł pod tę 
ścianę - dok.

06:00  Paryżanka - komedia, 
USA 1923

07:40  21. Przegląd Piosenki Ak-
torskiej: Zobaczyć piosen-
kę i... Gala 2 - koncert

08:45  Kolekcja: Ryszard Wi-
niarski

08:55  Informacje kulturalne
09:10  Wydarzenie aktualne
09:30  Dokument tygodnia: Ma-

ria Montessori, wizjoner-
ka - fi lm dokumentalny, 
Włochy 2020

11:05  Droga (6) - serial
12:15  2. Konkurs Chopinowski 

na instrumentach histo-
rycznych - koncert inau-
guracyjny - koncert

14:25  Wydarzenie aktualne
15:00  Zucchero Fornaciari - fi lm 

dokumentalny, Włochy 
2023

16:55 Tamte lata, tamte dni 
- mag.

17:35  Retro kino: Wąchać 
kwiatki od spodu - czarna 
komedia, Francja 1964

19:20  Dzień z życia artysty 
- talk-show

20:00  Bilet do kina: Sicario 2: 
Soldado - thriller, USA 
2018

22:10  Deep Purple: Perfect 
Strangers Play Show 
- koncert

00:30  Wieczór kinomana: 
Wstęp do fi lmu „Wście-
kły byk”

00:30  Wściekły byk - dramat 
biografi czny, USA 1980

02:40  Dobry tytuł - mag.
03:10  2. Konkurs Chopinow-

ski na instrumentach 
historycznych - koncert 
inauguracyjny

06:00  Sportowy wieczór
06:20  Mundial 2026 - Legendy 

miejskie: Vancouver
06:50  Mundial 2026 - Legendy 

miejskie: Boston
07:20  Polska Liga Żeglarska
07:45  Koszykówka mężczyzn: 

NBA - mecz 3. rundy fazy 
play-off

09:55  Droga do mundialu 2026
10:30  Droga do mundialu 2026
11:10  Piłka nożna kobiet: ORLEN 

Ekstraliga - mecz: Czarni 
Sosnowiec - UKS SMS 
Łódź

14:00  Piłka nożna: Betclic 2. 
Liga - studio

14:25  Piłka nożna: Betclic 2. 
Liga

17:00  Piłka nożna: Liga Mi-
strzów UEFA - studio

17:55  Piłka nożna: Liga Mi-
strzów UEFA - mecz fi na-
łowy: Paris Saint-Germain 
- Arsenal FC

21:35  Sportowy wieczór
22:00  Boks: Gala w Londynie 

- waga superlekka: Adam 
Azim - Steve Claggett

00:05  Futsal: FOGO Futsal Eks-
traklasa - mecz fi nałowy: 
Piast Gliwice - Texom 
Eurobus Przemyśl

02:05  Hokej: NHL - mecz 
3. rundy fazy play-off

05:00  Boks: Gala w Montre-
alu - waga półciężka: Jan 
Czerklewicz - Mehmet 
Unal

05:40  Barwy szczęścia (3388) 
- serial

06:25  M jak miłość (1936) 
- serial 

07:30  Pytanie na śniadanie - po-
budka

11:30  Górna półka smaku
12:10  W poszukiwaniu dobre-

go fi lmu
12:45  Kolekcja: Ryszard Wi-

niarski
13:05  Panna młoda (109) - serial
14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:15  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:15  Na dobre i na złe (995) 

- serial
17:20  Panna młoda (110) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Słowo na niedzielę
19:00  Informacje kulturalne
19:25  Rodzinka.pl (312) - serial
20:00  Świat w obłokach - mu-

zyczni spadkobiercy Mar-
ka Grechuty (1) - koncert

21:05  Świat w obłokach - mu-
zyczni spadkobiercy Mar-
ka Grechuty (2) - koncert

22:15  Gabi Drzewiecka zaprasza 
(12) - talk-show

23:10  Orange Warsaw Festival 
2026

23:25  Kino relaks: Wszystkie 
drogi prowadzą do Rzymu 
- komedia romantyczna, 
Włochy/USA 2015

01:00  Milionerzy - czarna kome-
dia, Francja 2024

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
11:40  Ewa gotuje
12:25  Super Mario Bros: Film 

- fi lm animowany, Japo-
nia/USA 2023

14:20  Bilet do raju - komedia 
romantyczna, Japonia/
Wielka Brytania/USA 
2022

16:45  Nie ma mocnych - kome-
dia, Polska 1974

18:50  Wydarzenia
19:15  Prezydenci i premierzy 

- pr. publ.
19:25  Smak na każdą kieszeń
19:35  Sport
19:45  Pogoda
19:55  Neo-nówka. Żywot Ma-

riana - pr. rozryw.
22:55  Szybko i wściekle - fi lm 

sens., Japonia/USA 2009
01:10  Alfa - fi lm przygodowy, 

Kanada/Chiny/USA 2018.
Czasy epoki lodowco-
wej, Europa 20 tys. lat 
temu. Młody mężczyzna 
wspólnie ze współple-
mieńcami wyrusza na 
swoje pierwsze polowa-
nie. Kiedy zostaje ranny, 
ci porzucają go, skazując 
na pewną śmierć. Przera-
żony i samotny, stara się 
przetrwać w bezlitosnym 
świecie dzikiej puszczy.

03:25  Świat według Kiepskich 
- serial

06:00  Panorama
06:30  Kulturalni - mag.
07:15  Turystyczna jazda
07:30  Pytanie na śniadanie
11:20  Podróże z historią: 

320 metrów pod ziemią
11:55  Stawiam na Tolka Banana 

(4) - serial
12:30  Stawiam na Tolka Bana-

na (5) - serial
13:10  Jak to się mówi, czyli Ka-

sia u Bralczyka - mag.
13:45  Na dobre i na złe (990) 

- serial
14:40  Na sygnale (641) - serial
15:05  Na sygnale (642) - serial
15:40  Okrasa łamie przepisy
16:10  Dziuple i ich mieszkań-

cy - dok.
17:00  Teleexpress
17:25  M jak miłość (1926) 

- serial 
18:20  Lato z Radiem i Telewizją 

Polską
19:15  Muzeum Polskiej Piosenki
19:30  Panorama
20:00  Zatoka szpiegów (3) 

- serial 
20:55  The Best of Kabaret Mo-

ralnego Niepokoju - pr. 
rozryw..

22:10  Daję słowo - Maciej Orłoś 
- talk-show

23:00  Tajemnica Enigmy (7) 
- serial

23:45  Laskowik & Malicki 
00:40  M jak miłość (1926) 

- serial
01:30  Panorama

06:00  Kobra - oddział specjalny 
(12) - serial

07:00  Kobra - oddział specjalny 
(13) - serial 

08:00  Zaklinaczka duchów 3 
(14) - serial

09:00  Taki jest świat
09:20  Taki jest świat
10:00  Lombard. Życie pod za-

staw (719) - serial
11:00  Lombard. Życie pod za-

staw (480) - serial
12:00  Lombard. Życie pod za-

staw (481) - serial
13:00  Lombard. Życie pod za-

staw (482) - serial
14:00  Lombard. Życie pod za-

staw (483) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (690) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (961) - serial
17:00  Lombard. Życie pod za-

staw (962) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (963) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (964) - serial
20:00  Mocne sobotnie kino: 

Non-Stop - thriller, Fran-
cja/Kanada/Wielka Bryta-
nia/USA 2014

22:10  Przerwany lot - fi lm sen-
sacyjny, Wielka Brytania/
USA 2023, wyk. Gerard 
Butler, Mike Colter

00:35  Kobiety mafi i - fi lm sen-
sacyjny, Polska 2018

03:15  Taki jest świat

06:00 Smaki Polski
06:15 Kulisy manipulacji
06:50 Biznes Polska
07:05 Republika wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
09:10 Rewolwer
11:30 Salonik Ziemkiewicza
12:25 Republika dzień - serwis
12:40 Hity w sieci
13:30 Polityczne podsumowanie 

tygodnia
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:10 Klub sportowy
15:20 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:10 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Republika dzień 
18:00 Republika dzień - serwis
18:15 Republika dzień 
18:50 Klub sportowy 
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Republika wieczór
22:15 Piachem w tryby
23:10 Ściśle jawne
00:00 Odbudowani
01:00 Magazyn Filmowy Piotra 

Goćka
01:25 Poland Daily 
01:35 Poland Daily - Weather 
01:40 Dzisiaj - serwis inform.
03:00 Gość Dzisiaj
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Dom w cenie mieszkania
06:30  Dom w cenie mieszkania
06:55  Polska Kronika Filmowa
07:05  Polska Kronika Filmowa
07:15  Podróże kapitana Klipera 

- serial animowany
07:35  Podróże kapitana Klipera 

- serial animowany
07:45  Reksio - serial animo-

wany
07:55  Reksio - serial animo-

wany
08:05  Książę - fi lm krótkome-

trażowy, Polska 2021
08:15  W pustyni i w puszczy 

- fi lm przygodowy, Pol-
ska 2001, wyk. Karolina 
Sawka, Adam Fidusie-
wicz

10:50  Znachor - dramat oby-
czajowy, Polska 1981

13:45  Noce i dnie: Wiatr 
w oczy (2) - fi lm obycza-
jowy, Polska 1975

15:45  Powstanie warszawskie 
- dokument fabularyzo-
wany, Polska 2014

17:40  Mała wielka miłość 
- komedia romantyczna, 
Polska 2008, wyk. Jo-
shua Leonard, Agnieszka 
Grochowska, Mikołaj 
Grabowski, Agnieszka 
Pilaszewska

20:00  Rozmowy kontrolowane 
- komedia, Polska 1991

22:05  Jestem mordercą - thril-
ler, Polska 2016

00:55  Ekstradycja 2 (1) - serial
02:05  Ekstradycja 2 (2) - serial
03:35  Polisz kicz projekt... 

kontratakuje - komedia, 
Polska 2006

05:40  Moja - fi lm krótkometra-
żowy, Polska 2024

08:00  Słowo życia
08:05  Polski punkt widzenia
08:30  Siostry na posterunku
09:00  Prymas Stefan Wyszyński 
09:10  Spotkanie z Magdaleną 

Buczek
09:15  Manna z Nieba
09:30  Msza święta z Jasnej 

Góry
10:30  Spór o Morskie Oko
11:00  Głos serca
12:00  Anioł Pański z Ojcem 

Świętym Leonem XIV
12:15  Papież Polak do rodaków
13:00  Potęga Miłości - koncert
14:30  Serial z życia Jezusa
15:00  Wieś - to też Polska
16:00  Informacje dnia
16:10  Koncert życzeń
16:50  Mateczniki Polskości
17:00  Natura et Homo
17:30  Sól ziemi
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:25  Święty na każdy dzień
19:30  Baśniowy teatr lalek
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Retrospekcja
21:45  Stan bezpieczeństwa 

państwa
21:55  Święty na każdy dzień
22:00  Mocni Jego mocą
22:30  Muzyczne chwile
22:45  Jak wygrać małżeństwo
23:00  Jak my to widzimy
23:30  Tam, gdzie Bóg płacze
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia

08:00  Tydzień - mag.
08:55  Alternatywy 4 (8) - serial
09:55  Ojciec Mateusz (159) 

- serial
10:55  Komisarz Alex (320) 

- serial
11:55  Między ziemią a niebem
12:00  Anioł Pański
12:15  Między ziemią a niebem
12:45  Portret kapłana
13:10  Szop mówi stop - bez-

pieczna polana - musical, 
Polska 2026

14:25  Dom (18) - serial
16:05  Jaka to melodia? - tele-

turniej
17:00  Teleexpress
17:20  Piłka nożna - mecz towa-

rzyski: Polska - Ukraina
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Empire State: Ryzykow-

na gra - fi lm sensacyjny, 
USA 2013, wyk. Liam 
Hemsworth, Michael An-
garano, Dwayne Johnson

22:10  Miłość, ślub i inne nie-
szczęścia - komedia 
romantyczna, USA 2020, 
wyk. Maggie Grace, Dia-
ne Keaton

23:55  Przełęcz ocalonych - dra-
mat wojenny, Australia/
USA 2016

02:15  Psy 2. Ostatnia krew 
- fi lm sensacyjny, Polska 
1994

06:15  Podróże z historią: 
Owczym pędem

06:50  Podróże z historią: 
W świecie Łemków

07:25  Ex Libris
07:55  Całe życie z nami - opo-

wieść o Janie Szurmieju
08:20  Wieczerza Pańska u me-

todystów
08:45  Niepojęte: Absolut 

u Hegla
09:00  Czarne chmury (8) - serial
09:55  Historia kuchni polskiej: 

Jan Szyttler. Kołdunki 
i chłodniki

10:45  Wszystkie kolory świata: 
Góry Kackar. Nieznana 
Turcja

11:50  Świat w fi liżance herbaty 
(3) - serial dok.

12:50  Kanadyjskie parki narodo-
we: Waterton Lakes

13:50  Flesz historii
14:15  Bitwa o Anzio - dramat 

wojenny, Włochy/USA 
1968

16:15  Juliusz Cezar, narodziny 
dyktatury: Przybyłem, zo-
baczyłem, zwyciężyłem

17:15  Ex Libris
17:40  Blisko, coraz bliżej (1) 

- serial
19:10  Zapomniane agentki 

II wojny światowej: SAS
20:10  Kroniki Hitlera: Samobój-

stwo. Rok 1945
21:10  Kaznodzieja z karabinem 

- dramat biografi czny, 
USA 2011

23:30  2026 rokiem Andrzeja 
Wajdy: Popiół i diament 
- dramat społeczny, Pol-
ska 1958

01:15  Ćwiczenia z niepamię-
ci - dok.

05:25  Dzika Polska: Ostoja na 
zielonej nóżce

05:55  Uwaga, chuligani!
06:15  Langhans - dusza świąty-

ni, marka miasta
06:45  Sprawdzamy - mag.
07:10  Przyrodnik na tropie
07:45  Dzik - nietypowy sąsiad
08:45  Islandia, królestwo ma-

skonurów
09:45  Śladami wielkiego ma-

muta
10:45  Magiczny Adriatyk: Od 

Tremiti po Santa Maria 
de Leica

11:45  Wytańczyć życie
12:55  Podróże Małej i Dużej 7: 

Chiny: Pekin
13:25  Tacy byliśmy: Violetta 

Villas
13:55  Zagadkowe ważki - dok.
14:55  Skrzydła i sieci. Niezwy-

kły taniec w powietrzu: 
Opowieść o pająkach

15:55  Tajemnicza mumia z Tol-
lund - dok.

17:00  Magiczny Adriatyk: Od 
Kotoru po Karaburun

18:00  Sadeck - gwiazda chore-
ografi i, choreograf gwiazd 
- dok.

19:05  Przewodnicy wysokogór-
scy z Chamonix - 200 lat 
historii

20:10  Lynch z krainy Oz - dok.
22:10  Tajniki piwa - dok.
23:20  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
23:55  Północ z południem, męż-

czyzna z kobietą - dok.
01:05  Żywot pani Zapolskiej 

- dok.
01:35  Sprawa szeryfa - dok.
02:05  Jurek Kukuczka - poże-

gnanie 1989 - dok.

06:00  Wielcy, więksi i najwięksi 
- historia festiwali opol-
skich: 1983-1987. Ważne 
to, że znów był

06:55  Rozmowy (nie)wygodne 
- pr. publ.

07:30  Wydarzenie aktualne
07:50  Bajnutki - bajki piaskiem 

i dźwiękiem pisane: 
Parasol

08:00  Liturgia prawosławna 
w Bielsku Podlaskim

09:05  Przystań nad Biblią: Wal-
ka Jakuba z aniołem

09:25  Moja Jerozolima - rep.
10:00  Teatr dla dzieci: Brze-

chwa dzieciom. Pan 
Drops i jego trupa. Pchła 
Szachrajka

11:15  Przyjęcie na dziesięć osób 
plus trzy - fi lm obyczajo-
wy, Polska 1973

12:20  Maria Montessori, wizjo-
nerka - dok.

13:55  W poszukiwaniu dobrego 
fi lmu - mag.

14:35  Zgadnij, kto przyjdzie na 
obiad - dramat obyczajo-
wy, USA 1967

16:30  Dobry tytuł - mag.
17:15  Niedziela z...: Markiem 

Dutkiewiczem
18:05  Złote płyty zespołu 

2 plus 1 (1) - koncert
19:20  Kobiela na plaży - fi lm 

krótkometrażowy, Polska 
1963

20:00  Pół żartem, pół serio - ko-
media, USA 1959

22:15  Kulturalni - mag.
23:10  Mark Rothko: obraz pa-

trzy na ciebie - dok.
00:10  Noc krótkich fi lmów
00:35  Deep Purple: Perfect 

Strangers Play Show

05:55  Sportowy wieczór
06:30  Hokej: NHL - mecz 3. run-

dy fazy play-off
07:05  Droga do mundialu 2026
07:30  Piłka nożna: Liga Mi-

strzów UEFA - mecz fi na-
łowy: Paris Saint-Germain 
- Arsenal FC

09:45  Futbol totalny
11:00  Wioślarstwo: Zawody 

Pucharu Świata w Sewilli 
- fi nały

13:15  Lekkoatletyka: Mityng 
Gwiazd na Rynku Ko-
ściuszki - Białystok 2026

15:55  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Nowy Jork

16:30  Piłka nożna - studio
17:20  Piłka nożna - mecz towa-

rzyski: Polska - Ukraina
20:15  Piłka nożna: Betclic 

1. Liga - studio
20:40  Piłka nożna: Betclic 

1. Liga - barażowy mecz 
fi nałowy

23:30  Lekkoatletyka: World 
Athletics Continental Tour 
- Drezno 2026

01:25  Droga do mundialu 2026
02:00  Koszykówka mężczyzn: 

NBA - mecz 3. rundy fazy 
play-off

05:00  Boks: Gala w Las Vegas 
- waga superpółśrednia: 
Sebastian Fundora - Tim 
Tszyu

05:10  Barwy szczęścia (3390) 
- serial

05:40  Barwy szczęścia (3391) 
- serial 

06:25  M jak miłość: 25 lat 
„M jak miłość”. Nasz 
srebrny jubileusz

07:30  Pytanie na śniadanie
11:15  Domowe patenty
11:25  Jak to się mówi, czyli Ka-

sia u Bralczyka - mag.
11:55  Cafe Fogg (1) - wido-

wisko
12:55  Cafe Fogg (2) - wido-

wisko
14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:10  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:15  Tak to leciało! - teleturniej 

muzyczny
17:15  Harald i Sonja (2) - serial
18:20  Pan Mama (57) - serial
18:55  Kocham Cię, Polsko! - pr. 

rozryw.
20:20  Postaw na milion - tele-

turniej
21:20  Kwiatki polskie duże - pr. 

publ.
22:25  Gwiazdy w akcji: Labirynt 

- thriller, USA 2013, wyk. 
Hugh Jackman, Jake 
Gyllenhaal

00:55  Krucjata 2. Znak bliźniąt 
(11) - serial 

01:45  Wszystkie drogi prowa-
dzą do Rzymu - komedia 
romantyczna, Włochy/
USA 2015

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
12:00  Gdzie jest Nemo - fi lm 

animowany, USA 2003
14:20  Mój przyjaciel szpieg 

- komedia sensacyjna, 
USA 2020

16:35  Jak poślubić milionera? 
- komedia romantyczna, 
Polska 2019

18:50  Wydarzenia
19:15  Sport
19:25  Pogoda
19:35  Państwo w państwie
20:00  Koniec świata, czyli ko-

gel-mogel 4 - komedia 
obyczajowa, Polska 2022

22:05  R.I.P.D. - Agenci z za-
światów - komedia sen-
sacyjna, USA 2013, reż. 
Robert Schwentke.
Policjant Nick Walker 
zostaje zabity podczas 
rutynowej akcji przeciwko 
handlarzom narkotyków. 
Po śmierci trafi a przed 
sąd, od którego dosta-
je specyfi czną ofertę: 
albo zgodzi się odpoku-
tować 100 lat w służbie 
Wydziału ds. Wiecznego 
Odpoczynku (R.I.P.D.), 
albo czeka go sąd w życiu 
pozagrobowym.

00:10  Maszyna - komedia sen-
sacyjna, USA 2023

02:35  Świat według Kiepskich 
- serial

06:00  Panorama
06:30  Rodzinka.pl (256) - serial
07:00  Rodzinka.pl (257) - serial
07:30  Mówią rzeki: Wisła
08:05  Szatan z siódmej klasy 

- fi lm przygodowy, Polska 
2006

09:50  Słowo na niedzielę
10:00  Transmisja mszy świętej 

z bazyliki NMP i św. Bar-
tłomieja w Piekarach 
Śląskich

12:35  Prywatka u Wojtka, czyli 
benefi s Wojciecha Gąs-
sowskiego - widowisko

14:40  Janosik (3) - serial
15:30  Janosik (4) - serial
16:20  Największe przeboje: 

Grzegorz Ciechowski
17:00  Teleexpress
17:25  M jak miłość (1927) 

- serial 
18:15  Kabaretomaniacy - pr. 

rozryw.
19:10  62. KFPP w Opolu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport, pogoda
20:20  Komisarz Alex (279) - serial
21:15  Gabi Drzewiecka zaprasza 

- talk-show
22:10  Kobieta sukcesu - kome-

dia romantyczna, Polska 
2018

23:55  Największe przeboje: 
Grzegorz Ciechowski

00:40  M jak miłość (1927) 
- serial

01:30  Program informacyjny

06:00  Kobra - oddział specjalny 
(15) - serial

07:00  Kobra - oddział specjalny 
(16) - serial

08:15  Don Matteo (7) - serial
09:15  Don Matteo (8) - serial
10:25  Zaklinaczka duchów (57) 

- serial
11:20  Zaklinaczka duchów (58) 

- serial
12:25  Johnny English: Nokaut 

- komedia sensacyjna, 
Francja/Wielka Brytania/
USA/Chiny 2018

14:15  Kariera frajera - komedia, 
USA 1998

15:55  Dziewczyna z Jersey - ko-
mediodramat, USA 2004

18:15  Wakacje Jasia Fasoli - ko-
media, Francja/Niemcy-
/W. Brytania/USA 2007

20:00  Kandahar - thriller, Arabia 
Saudyjska/USA 2023.
Tom Harris jest agen-
tem CIA pracującym 
na Bliskim Wschodzie. 
Wskutek wycieku danych 
wywiadowczych, zdema-
skowany i uwięziony w 
samym sercu wrogiego 
terytorium, musi przedo-
stać się do punktu ewa-
kuacyjnego.

22:20  Jeden gniewny człowiek 
- thriller, Wielka Brytania/
USA 2021

00:55  Syberia - fi lm kryminalny, 
Kanada/USA 2018

02:55  Dyżur 3 (34) - serial dok.

06:00 Transmisja Mszy Świętej 
07:00 Oko na niedzielę
07:10 Republika wstajemy!
07:35 S.O.S. Dla Chrześcijan
07:50 Smaki Polski - Kuchnia 

dworska
08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
10:35 13 piętro
12:10 Studio prasowe
13:20 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:10 Republika dzień
16:30 Lewy z Bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Rachoń&Cejrowski
21:30 Klub Republiki
22:30 Piachem w tryby
23:15 Wywiad z chuliganem
00:10 Express Republiki
00:25 Express Republiki+
00:40 Poland Daily
00:50 Poland Daily - Weather 
00:55 Dzisiaj - serwis inform.
02:20 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie

KINO POLSKA
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Dziewięcioletnia Sophie (Chloe Coleman) na-
krywa agentów CIA obserwujących jej rodzinne 
mieszkanie i fi lmuje całą akcję. Prowadzący taj-
ną operację JJ (Dave Bautista) jest kompletnie 
zaskoczony tą sytuacją. Wydaje się, że ma jedno 
wyjście – musi zlikwidować świadka. Ale rezo-
lutna Sophie nie daje się zastraszyć i proponu-
je układ. W zamian za dotrzymanie tajemnicy 
JJ ma wprowadzić ją w tajniki szpiegowskie-
go fachu. Między mrukliwym agentem a uroczą 
dziewczynką nawiązuje się nić sympatii, która 
szybko przeradza się w prawdziwą przyjaźń. 
Czy JJ z pomocą Sophie zdoła schwytać i oddać 
w ręce sprawiedliwości handlarza bronią, który 
jest odpowiedzialny za śmierć jej ojca?

Jaś Fasola (Rowan Atkinson) wygrywa wy-
cieczkę do  Francji i  wyrusza na  wymarzone 
wakacje. Podróż szybko zmienia się jednak 
w  pasmo katastrof, pomyłek i  absurdalnych 
sytuacji, które bohater wywołuje zupełnie 
przypadkowo. Po drodze trafia m.in. na plan 
filmowy, gubi dziecko rosyjskiego reżysera 
i nieświadomie staje się bohaterem medialnej 
sensacji. Film jest pełen charakterystycznego 
humoru opartego na gagach i komicznych sy-
tuacjach, z których słynie kultowa postać Ja-
sia Fasoli. To lekka i zabawna propozycja dla 
całej rodziny, pełna wakacyjnego klimatu, sza-
lonej energii i scen, które od lat rozśmieszają 
widzów na całym świecie.

Chris Potamitis (Liam Hemsworth) podejmuje 
pracę w fi rmie ochroniarskiej obsługującej trans-
port pieniędzy. Gdy zaczyna mieć problemy fi -
nansowe, popełnia błąd, który uruchamia lawinę 
niebezpiecznych wydarzeń. Mężczyzna zostaje 
wciągnięty w plan zuchwałego napadu na ma-
gazyn pełen gotówki, a sprawą szybko zaczyna 
interesować się policja. Film inspirowany praw-
dziwymi wydarzeniami pokazuje świat wiel-
kich pieniędzy, ryzyka i przestępczych układów. 
W obsadzie znaleźli się także Dwayne Johnson 
jako detektyw James Ransome oraz Emma Ro-
berts jako Nancy Michaelides. Produkcja łączy 
kino sensacyjne z historią o łatwych pieniądzach 
i konsekwencjach złych decyzji.

KOMEDIA SENSACYJNA
MÓJ PRZYJACIEL SZPIEG          
NIEDZIELA, 31.5, GODZ. 14.20, POLSAT

KOMEDIA
WAKACJE JASIA FASOLI          
NIEDZIELA, 31.5, GODZ. 18.15, TV PULS

AKCJA
EMPIRE STATE: RYZYKOWNA GRA            
NIEDZIELA, 31.5, GODZ. 20.25, TVP1

Z okazji Dnia Dziecka kanał CBeebies przygoto-
wał specjalne pasmo pełne ulubionych bohate-
rów najmłodszych widzów. Na antenie pojawią 
się produkcje łączące zabawę, naukę i przygo-
dy w pełnym humoru świecie. Wśród propozy-
cji znajdą się m.in. „Blue”, emitowana codzien-
nie od 1 czerwca po 10 odcinków, a także pre-
mierowy serial „Andy i Wyspa Dinozaurów” 
(godz. 15) oraz edukacyjna „Yakka Dee” (godz. 
17.10). Wieczorem najmłodsi widzowie będą 
mogli posłuchać „Bajek na dobranoc” czytanych 
przez prezenterkę Anetę (godz. 19.35). Na an-
tenę trafi  również „Dobranocny Ogród: w Zin-
kiZonii” (godz. 20.35), czyli spin-off popularnej 
serii dla dzieci. 

Dominika Egorova (Jennifer Lawrence) zostaje 
zmuszona do  przyjęcia roli „jaskółki”, specjal-
nie szkolonej uwodzicielki na  usługach rosyj-
skich służb specjalnych. Uczy się używać swo-
jego ciała jako broni i robi wszystko, by nie stra-
cić własnego „ja” w trakcie szkolenia, które za-
przecza godności człowieka. Udaje jej się stawić 
czoło niesprawiedliwemu systemowi i staje się 
bezcennym nabytkiem dla swoich przełożonych. 
Jej pierwszym celem okazuje się Nate Nash (Joel 
Edgerton), agent CIA, który prowadzi ściśle taj-
ną infi ltrację rosyjskiego wywiadu. Dwoje mło-
dych agentów wpada w  pułapkę namiętności 
i kłamstw, która zagraża ich przyszłości i mię-
dzynarodowym sojuszom.

Wojna na Pacyfi ku, której początek dał atak Ce-
sarskich Sił Powietrznych na bazę Pearl Harbour, 
od początku układała się po myśli japońskiego 
dowództwa. Duża część amerykańskiej fl oty ule-
gła zniszczeniu, a dowództwo, szczególnie poli-
tyczne, nie potrafi ło się odnaleźć w nowej sytu-
acji. W takich okolicznościach amerykańska ba-
za na Midway odgrywała rolę ostatniego szańca 
obrony, po przerwaniu którego Japonia zapanuje 
niepodzielnie na Pacyfi ku, co może przesądzić o 
losach wojny. Reżyser Roland Emmerich dzie-
je bitwy pozwala nam śledzić oczami zwykłych 
marynarzy, pilotów, a także generałów i polity-
ków, których decyzje miały zdecydować o życiu 
tysięcy ludzi.

PROGRAMY DLA DZIECI
DZIEŃ DZIECKA W BBC CBEEBIES 
PONIEDZIAŁEK, 1.6, CBEEBIES

THRILLER
CZERWONA JASKÓŁKA 
PONIEDZIAŁEK, 1.6, GODZ. 20.35, POLSAT

DRAMAT WOJENNY
MIDWAY
PONIEDZIAŁEK, 1.6, GODZ. 21.55, TVP1
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TVP 2 POLSAT POLONIAPULS

TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

06:25  Och! Kabaret  - pr. 
rozryw.

07:15  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

07:45  Nad Niemnem (1) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1986

09:30  Nad Niemnem (2) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1986

11:30  Akademia Pana Kleksa: 
Przygoda księcia Mate-
usza (1) - fi lm przygodo-
wy, ZSRR/Polska 1983

13:25  Akademia Pana Kleksa: 
Tajemnica golarza Filipa 
(2) - fi lm przygodowy, 
ZSRR/Polska 1983

15:00  Czarne Stopy - fi lm przy-
godowy, Polska 1986

17:15  Pogranicze w ogniu (4) 
- serial

18:40  Pogranicze w ogniu (5) 
- serial

20:00  Tam i z powrotem - fi lm 
obycz., Polska 2001.
Rok 1965. Zdolny lekarz, 
z powodu przeszłości 
spędzonej w Armii Kra-
jowej i konsekwentnej 
apolityczności, nie może 
otrzymać paszportu, 
a przez to spotkać się 
z żoną i córką miesz-
kającymi w Australii. 
Niespodziewanie dostaje 
propozycję rozwiązania 
jego problemu.

22:10  Wtorek - komedia, Pol-
ska 2001

00:10  Jak pies z kotem - kome-
diodramat, Polska 2018

02:20  Ściema po polsku - ko-
media obyczajowa, Pol-
ska 2021

07:55  Poczet wielkich Polaków
08:00  Informacje dnia
08:15  Wieś - to też Polska
09:15  Słowo życia
09:20  Mateczniki Polskości
09:30  Baśniowy teatr lalek
09:55  Święty na każdy dzień
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:20  Stan bezpieczeństwa 

państwa
11:30  Warto być ojcem
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Skazani na Sybir
13:00  Dom Paderewskiego 

w ojczyźnie
13:30  Msza święta z Jasnej 

Góry
14:20  Muzyczne chwile
14:30  Mazurskim szlakiem pięk-

na stworzenia
15:00  Brat Kalikst z Poczekajki
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Sanktuaria polskie
16:30  Porady medyczne boni-

fratrów
17:00  Świadkowie
17:30  Spotkanie Rodziny Radia 

Maryja
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Z wędką nad wodę
22:30  Władysław hr. Zamoy-

ski. Pan z Wielkopolski. 
Władca Tatr

23:35  20 czerwca 1941 roku
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:30  Czterdziestolatek (1) 

- serial
09:20  Ranczo (44) - serial
10:15  Komisarz Alex (53) - serial
11:10  Ojciec Mateusz - serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Rok w ogrodzie extra
12:55  Natura w Jedynce
14:05  Złoty chłopak (302) - serial
15:00  Serwis Info
15:10  Pogoda Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (935) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Rolnik szuka żony - pr. 

rozryw.
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (880) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Teatr Telewizji: Kanato, 

czyli wyprawa do krainy 
wierszy - spektakl te-
atralny

21:25  Postscriptum: Kanato, 
czyli wyprawa do krainy 
wierszy - wywiad

21:55  Midway - fi lm wojenny, 
Kanada/USA 2019

00:25  Dzieci duchy - fi lm doku-
mentalny, Francja 2023

01:45  Biała sukienka - fi lm oby-
czajowy, Polska 2003

06:45  Był taki dzień
06:30  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
06:55  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
07:25  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
07:55  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
08:30  Pogranicze w ogniu (13) 

- serial
09:35  Ex Libris
10:05  Papcio Chmiel - fi lm do-

kumentalny, Polska 2020
11:05  Arsenał. Magazyn militar-

no-historyczny: Sherman 
- bitwa pod Falaise

11:35  Najwspanialsze góry Afry-
ki (3)

12:45  Zabójcza nauka (3) - se-
rial dok.

13:50  Królowie (26) - serial
14:30  Pogranicze w ogniu (14) 

- serial
15:40  Sensacje XX wieku
16:05  Sensacje XX wieku
16:35  Sensacje XX wieku
17:05  Sensacje XX wieku
17:30  Czas honoru (65) - serial
18:25  Historia Polski: Pokazo-

we dzieci PRL - gdańskie 
pięcioraczki

19:40  Królowie (65) - serial
20:20  Ekstradycja (6) - serial
21:20  Zagłada Drednotów, czyli 

wielkie samozatopienie 
- fi lm dokumentalny, 
Wielka Brytania 2020

22:25  Kroniki Hitlera: Samobój-
stwo. Rok 1945

23:35  Sensacje XX wieku
00:05  Sensacje XX wieku
00:35  Sensacje XX wieku
01:40  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:25  Dzika Polska
05:55  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
06:20  Podróże z historią: Śla-

dem wikingów
06:55  Zakochaj się w Polsce: 

Czerwińsk nad Wisłą
07:30  Zagadkowe ważki - dok.
08:30  Skrzydła i sieci. Niezwy-

kły taniec w powietrzu: 
Opowieść o pająkach

09:30  Tajemnicza mumia z Tol-
lund - dok.

10:30  Magiczny Adriatyk: Od 
Kotoru po Karaburun

11:35  W drodze - dok.
12:40  Fontainebleau: praw-

dziwy dom francuskich 
monarchów

13:40  Król łąk: Narodziny
14:35  Zagadkowe życie ptaków 

miejskich: Sydney
15:40  Cudowne dzieci - opera-

cja nadzieja
16:50  W stronę sacrum: Przy-

roda
17:50  Sanatorium miłości - re-

ality show
18:50  Bob Fosse: show czas 

zacząć! - dok.
20:00  Orlando - światowa stoli-

ca rozrywki - dok.
21:05  Dzieci wroga - dok.
22:10  Zaginięcie Madeleine 

McCann - dok.
23:30  Dzieci w niewoli lajków 

- dok.
00:40  Pokazowe dzieci PRL 

- gdańskie pięcioraczki
01:40  Podróże z historią: Latar-

nie polskiego wybrzeża
02:15  Notacje: Adam Zaleski. 

Szklanka na cegle
02:35  Kim Ki Dok - fi lm doku-

mentalny, Polska 2006

06:10  Tacy byliśmy
06:45  Tamte lata, tamte dni 

- mag.
07:25  Ciuciubabka - fi lm oby-

czajowy, Polska 1977
08:30  Od ucha do ucha: Sum-

mer 96
08:40  Od ucha do ucha: Kajak
09:00  Zmiennicy (6) - serial
10:10  Wydarzenie aktualne
10:45  Zgadnij, kto przyjdzie na 

obiad - dramat obyczajo-
wy, USA 1967

12:45  Pan Kleks - Wojna i mi-
łość. Bajka dokumental-
na - fi lm dokumentalny, 
Polska 2021

13:50  Amerykańskie śniadanie: 
Zabawa w chowanego 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1985

15:00  Dama kameliowa - melo-
dramat, Polska 1994

16:55  Zmiennicy (7) - serial
18:05  Dźwięk Nowego Jorku: 

Bilal (1) - serial dok.
18:55  Pan wzywał, milordzie? 

(1) - serial
20:00  Poniedziałek z Bondem: 

Licencja na zabijanie 
- fi lm sensacyjny, Wielka 
Brytania/USA/Meksyk 
1989

22:20  Jak zostać Marilyn - fi lm 
dokumentalny, Francja 
2021

23:30  Pół żartem, pół serio - ko-
media, USA 1959

01:40  Sibelius. Siedem symfo-
nii: Pierwsza symfonia

03:10  Kino nocne: Samuraj 
- fi lm kryminalny, Francja/
Włochy 1967, wyk. Alain 
Delon, François Périer, 
Nathalie Delon

05:50  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Nowy Jork

06:20  Piłka nożna: Betclic 
1. Liga - barażowy mecz 
fi nałowy

08:20  Piłka nożna - mecz towa-
rzyski: Polska - Ukraina

10:30  Wioślarstwo: Zawody 
Pucharu Świata w Sewilli 
- fi nały

12:05  Koszykówka 3x3: Mi-
strzostwa świata - War-
szawa 2026

14:25  Koszykówka mężczyzn: 
NBA - mecz 3. rundy fazy 
play-off

15:20  Kamerą TVP Sport: Dzień 
Dziecka na Stadionie Na-
rodowym

15:40  Magazyn 2. ligi piłkarskiej
16:25  Betclic 1. liga magazyn
17:20  Betclic 1. liga magazyn
18:25  Koszykówka 3x3 kobiet: 

Mistrzostwa świata 
- Warszawa 2026 - mecz: 
Czechy - Holandia, mecz: 
Polska - Madagaskar

19:30  Gala ORLEN Ekstraligi 
- widowisko

20:35  Koszykówka 3x3 kobiet: 
Mistrzostwa świata 
- Warszawa 2026 - mecz: 
Holandia - Azerbejdżan, 
mecz: Polska - Czechy

21:10  Koszykówka 3x3: Mi-
strzostwa świata - War-
szawa 2026 - mecz: 
Australia - Austria, mecz: 
Hiszpania - Serbia

22:10  Sportowy wieczór
22:40  Piłka nożna kobiet: Liga 

hiszpańska - mecz: Ma-
drid CFF - FC Barcelona

00:45  Boks: Polska Liga Boksu
03:10  Boks: Gala w Norfolk

07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Okrasa łamie przepisy
12:00  Rodzinka.pl (1) - serial
12:35  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (110) 

- serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (845) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (402) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (111) 

- serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3324) 

- serial
19:55  Domowe patenty - mag.
20:05  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
20:35  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - tele-
turniej

20:55  Postaw na milion - tele-
turniej

21:50  Na sygnale (831) - serial
22:20  Na sygnale (832) - serial
22:55  Ludzie i bogowie (1) 

- serial
23:45  Ludzie i bogowie (2) 

- serial
00:40  Na tropach przeszłości 

(1) - serial
01:40  Nasz dom w górach (1) 

- serial
02:35  Cztery pory roku w Ha-

wanie (8) - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(280) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(281) - serial

09:30  Trudne sprawy (1209) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1210) 
- serial

11:35  Gliniarze (811) - serial
12:35  Gliniarze (812) - serial
13:35  Gliniarze (813) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1459) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1056) 

- serial
17:00  Gliniarze Śląsk (1) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4228) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:35 Sport
19:45  Pogoda 
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:35  Megahit: Czerwona 

jaskółka - thriller, USA 
2018, wyk. Jennifer 
Lawrence, Joel Edgerton, 
Matthias Schoenaerts

23:25  Detonator - fi lm sen-
sacyjny, Rumunia/USA 
2006, wyk. Wesley Sni-
pes, Silvia Colloca

01:40  Helikopter w ogniu - dra-
mat wojenny, USA 2001

06:00  Panorama
06:30  Przystań nad Biblią
07:00  Gwiazdorska kuchnia Ani
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Polskie opowieści 
12:00  Serwis Info
12:10  Blondynka (41) - serial
13:00  Blondynka (42) - serial
13:50  Pięknie przyprawiONA: 

Dieta sirtuinowa
14:10  Kulturalni - mag.
15:00  Szop mówi stop - bez-

pieczna polana - musical, 
Polska 2026

16:00  Zaraz wracam (90) 
- serial

16:30  Barwy szczęścia (3317) 
- serial

17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Słownik polsko@polski
18:45  Panorama
19:20  Myśliciele - sylwetki 

polskie
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  Czas honoru. Powstanie 

(2) - serial
21:20  Królowa Bona (1) - serial
22:20  IRA na dobry wieczór 

- widowisko muzyczne
23:15  Panorama
23:45  Kod bezpieczeństwa
00:15  Moda na język polski
00:40  Zaraz wracam (90) - serial
01:10  Opowieści z Greenpointu

06:00  Policjanci z Miami (1) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (2) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(16) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(1) - serial

10:00  Triumf miłości (171) 
- serial

11:00  Triumf miłości (172) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (86) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (20) 
- serial

14:00  Kurierzy (6) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (484) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (485) - serial
17:00  Kurierzy (7) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (964) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (965) - serial
20:00  Jeden gniewny człowiek 

- thriller, Wielka Brytania/
USA 2021

22:35  Brygada ponad prawem 
- dramat sensacyjny, 
Francja/Wielka Brytania 
2015

00:15  Droga bez odwrotu - dra-
mat sensacyjny, USA 
2023

02:30  Dzielnica strachu (443) 
- serial

03:25  Menu na miarę

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta…
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Ewa Bugała. Wszystko 

jasne
18:00 Gabinet Sakiewicza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:00 Biznes Polska
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

06:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:15  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

07:45  Wagary - fi lm krótkome-
trażowy, Polska 2024

08:25  Jeśli serce masz bijące 
- dramat psychologiczny, 
Polska 1980

10:25  Podróż za jeden uśmiech 
- fi lm przygodowy, Pol-
ska 1972

12:10  Komedia małżeńska 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1993

14:20  Polska Kronika Filmowa
14:55  1920 Bitwa Warszawska 

- dramat wojenny, Polska 
2011

17:15  Pogranicze w ogniu (5) 
- serial

18:45  Pogranicze w ogniu (6) 
- serial

20:00  Słodko-gorzki - dramat 
obyczajowy, Polska 
1996, wyk. Rafał Mohr, 
Bogusław Linda, Anita 
Werner, Rafał Olbrychski

22:00  Karate po polsku - dra-
mat obyczajowy, Polska 
1983, wyk. Michał Anioł, 
Edward Żentara, Dorota 
Kamińska, Zbigniew 
Buczkowski

23:55  Przepraszam, czy tu biją? 
- fi lm sensacyjny, Polska 
1976, wyk. Zdzisław 
Rychter, Jerzy Kulej

01:50  Game Over - dramat 
obyczajowy, Polska 2024

03:45  Skazany na bluesa - dra-
mat biografi czny, Polska 
2005

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Naszym powołaniem jest 

świętość
09:00  Papież Polak do rodaków
09:40  Słowo życia
09:50  Co by było, gdyby zwie-

rzęta mówiły?
10:00  Informacje dnia
10:15  Jak my to widzimy
10:45  Zew natury
11:00  Mocni w wierze
11:40  Ma się rozumieć
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Leśne rzeki - dok.
13:00  Wszystkim i wszędzie
13:30  Msza święta
14:30  Bogu się podobać
15:00  Katownie praskie
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Jestem mamą
16:25  Przyroda w obiektywie
16:40  Zdrowie z Bożej Apteki
17:00  Wierzę w Boga
17:30  Rajd Katyński
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa z udziałem 

dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Brat Anatol apostoł Maryi
23:20  Droga Ojca Łukasza
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:20  Czterdziestolatek (2) 

- serial
09:10  Ranczo (45) - serial
10:10  Komisarz Alex (54) - serial
11:05  Ojciec Mateusz (161) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Magazyn rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (303) - serial
15:00  Serwis Info
15:10  Pogoda Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (936) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - tele-

turniej
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (881) - serial
19:30  Program informacyjny 
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Dziecko z pyłu - fi lm 

dokumentalny, Katar/
Czechy/Wietnam/Polska 
2025

21:40  Świat to za mało - fi lm 
sensacyjny, Wielka Bryta-
nia/USA 1999

23:55  Midway - fi lm wojenny, 
Kanada/USA 2019

02:20  Miłość, ślub i inne nie-
szczęścia - komedia ro-
mantyczna, USA 2020

06:30  Lena na Bałkanach
07:05  Lena na Bałkanach
07:35  Lena na Bałkanach
08:05  Lena na Kaukazie
08:30  Pogranicze w ogniu (14) 

- serial
09:35  (O)Polskie początki - fi lm 

dokumentalny, Polska 
2025

10:35  Trzy losy, jedna Polska 
- bracia Pomarańscy 
- dok., Polska 2018

11:35  Kanadyjskie parki narodo-
we: Waterton Lakes

12:35  Zagłada Drednotów, czyli 
wielkie samozatopienie 
- fi lm dokumentalny, 
Wielka Brytania 2020

13:40  Film dokumentalny
14:00  Królowie (27) - serial
14:30  Pogranicze w ogniu (15) 

- serial
15:40  Sensacje XX wieku
16:05  Sensacje XX wieku
16:35  Sensacje XX wieku
17:30  Czas honoru (66) - serial
18:30  Historia Polski: Pamięć 

śladów.
Historia Romualda Mich-
niewicza, ofi cera aresz-
towanego i uwięzionego 
na Łubiance, który po 
zwolnieniu dzięki amne-
stii wstępuje do armii 
Andersa.

19:40  Królowie (66) - serial
20:15  Ekstradycja 2 (7) - serial
21:20  Zapomniane agentki 

II wojny światowej: SAS
22:25  Nieznana wojna na Pół-

nocy 2 (5) - serial dok.
23:30  Sensacje XX wieku
00:35  Sensacje XX wieku
01:35  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:35  Dzika Polska
06:10  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
06:35  Podróże z historią: Latar-

nie polskiego wybrzeża
07:10  Zakochaj się w Polsce: 

Lubartów
07:40  Król łąk: Narodziny
08:35  Zagadkowe życie ptaków 

miejskich: Sydney
09:40  Cudowne dzieci - opera-

cja nadzieja
10:45  W stronę sacrum: Przy-

roda
11:50  Saga prastarej puszczy: 

Opowieść o wilku. Nie 
ma jak stado

12:50  Orlando - światowa stoli-
ca rozrywki

13:50  Król łąk: Przetrwanie
14:40  Zagadkowe życie ptaków 

miejskich: Brisbane
15:50  Wieczna młodość 

w strzykawce
16:55  W stronę sacrum: Mą-

drość
18:00  Sanatorium miłości - re-

ality show
19:00  Czesław Niemen - dok.
20:10  Tajemnice królewskiej 

posiadłości: Clarence 
House

21:05  Zabójcy planety: Zagłada 
nosorożców

22:10  Kennedy, Sinatra i mafi a 
(1) - dok.

23:15  Ukraina: Zwierzęta w cie-
niu wojny - dok.

00:20  Sanatorium miłości - re-
ality show

01:20  Podróże z historią: Jak 
zostać husarzem?

01:55  Notacje: Krzysztof Lang. 
Reżyserem się jest 24h 
na dobę

06:45  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:25  Pan wzywał, milordzie? 
(1) - serial

08:30  Klub profesora Tutki 
- serial

09:00  Zmiennicy (7) - serial
10:10  Dama kameliowa - melo-

dramat, Polska 1994
12:15  Papcio Chmiel - fi lm doku-

mentalny, Polska 2020
13:20  Angielskie śniadanie: 

Skutki noszenia kapelusza 
w maju - komedia oby-
czajowa, Polska 1993

14:55  Miasto z morza - serial
17:05  Zmiennicy (8) - serial
18:15  Poszukiwacze zaginio-

nych dzieł sztuki: Kradzież 
„Krzyku” Muncha

18:55  Pan wzywał, milordzie? 
(2) - serial

20:00  Teatr Telewizji: Norym-
berga - sztuka Wojciecha 
Tomczyka

21:35  Kino bez granic: Na pełny 
etat - dramat obyczajo-
wy, Francja 2021

23:15  Nocny dokument: Jak zo-
stać Marilyn - fi lm doku-
mentalny, Francja 2021

00:20  Kino nocne: Licencja na 
zabijanie - fi lm sensacyj-
ny, Wielka Brytania/USA/
Meksyk 1989, wyk. Timo-
thy Dalton, Carey Löwell, 
Robert Davi

02:45  Kulturalni - mag.
03:40  Podróże z historią: Zamek 

czy lepianka - dylematy 
średniowiecza

04:25  Człowiek ze złotym obiek-
tywem - Marek Kare-
wicz - fi lm dokumentalny, 
Polska 2009

06:10  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Seattle

06:45  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Los Angeles

07:20  Koszykówka 3x3 kobiet: 
Mistrzostwa świata 
- Warszawa 2026 - mecz: 
Polska - Madagaskar, 
mecz: Polska - Czechy

08:20  Lekkoatletyka: World 
Athletics Continental Tour 
- Drezno 2026

10:20  Magazyn 2. ligi piłkarskiej
11:20  Betclic 1. liga magazyn
12:25  Piłka nożna: Betclic 

2. Liga - studio
12:55  Piłka nożna: Betclic 

2. Liga - barażowy mecz 
półfi nałowy

15:30  Piłka nożna: Betclic 
2. Liga - studio

15:55  Piłka nożna: Betclic 
2. Liga - barażowy mecz 
półfi nałowy

18:25  Koszykówka 3x3 kobiet: 
Mistrzostwa świata 
- Warszawa 2026

19:20  Koszykówka 3x3: Mi-
strzostwa świata - War-
szawa 2026 - mecz: USA 
- Łotwa, mecz: Mongolia 
- Polska

20:20  Koszykówka 3x3 kobiet: 
Mistrzostwa świata 
- Warszawa 2026

21:10  Koszykówka 3x3: Mi-
strzostwa świata - War-
szawa 2026 - mecz: Cze-
chy - USA, mecz: Polska 
- Łotwa

22:10  Sportowy wieczór
22:45  Piłka nożna - mecz towa-

rzyski: Chorwacja - Belgia
00:55  Boks: KBN: Silesia Boxing 

Night

06:55  Barwy szczęścia (3325) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Msza święta Kościo-

ła polskokatolickiego 
w Strzyżowicach

12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (111) 

- serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (846) - serial
15:00  La Promesa - pałac ta-

jemnic (403) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (112) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3325) 

- serial 
19:55  Domowe patenty 
20:05  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
20:35  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - tele-
turniej

20:55  Postaw na milion - tele-
turniej

21:50  Na sygnale (833) - serial
22:20  Na sygnale (834) - serial
22:50  Ludzie i bogowie (3) 

- serial
23:45  Ludzie i bogowie (4) 

- serial
00:40  Na tropach przeszłości 

(2) - serial
01:45  Nasz dom w górach (2) 

- serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(282) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(283) - serial

09:30  Trudne sprawy (1211) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1212) 
- serial

11:35  Gliniarze (814) - serial
12:35  Gliniarze (815) - serial
13:35  Gliniarze (816) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1460) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1057) 

- serial
17:00  Gliniarze (1025) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4229) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:40  Pogoda
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:35  Venom - fi lm SF, Chiny/

USA 2018, wyk. Tom 
Hardy, Michelle Williams

23:00  Pewnego razu w Mek-
syku: Desperado 2 - fi lm 
sensacyjny, Meksyk/
USA 2002, wyk. Antonio 
Banderas, Salma Hayek, 
Johnny Depp

01:10  Czerwona jaskółka - thril-
ler, USA 2018

07:00  Rączka gotuje
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Opowieści z Greenpointu 
11:50  Przepis dnia
12:00  Serwis Info
12:10  Komisarz Alex (279) 

- serial
13:05  Ranczo (21) - serial
14:00  Kod bezpieczeństwa 

- mag.
14:30  Moda na język polski
15:00  Serwis Info
15:10  To działa. Polskie innowa-

cje bez granic 
16:00  Zaraz wracam (91) 

- serial
16:30  Barwy szczęścia (3318) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Oko na Wschód
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  Wiedźmin: Dzieciństwo 

(1) - serial 
21:25  Ojciec Mateusz (20) 

- serial
22:15  Boży wariat - dok.
23:15  Panorama
23:45  Kabaret Moralnego Nie-

pokoju
00:40  Zaraz wracam (91) 

- serial
01:10  Polacy na ratunek Żydom

06:00  Policjanci z Miami (2) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (3) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(1) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(2) - serial

10:00  Maria z przedmieścia (1) 
- serial

11:00  Maria z przedmieścia (2) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (87) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (21) 
- serial

14:00  Kurierzy (7) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (486) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (487) - serial
17:00  Kurierzy (8) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (965) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (966) - serial
20:00  Plan emerytalny - kome-

dia sensacyjna, Kanada 
2023, wyk. Nicolas Cage, 
Ashley Greene

22:10  Niemożliwe - dramat 
katastrofi czny, USA/Hisz-
pania 2012

00:30  97 minut do śmierci 
- thriller, Kanada/Wielka 
Brytania/USA 2023

02:20  Dzielnica strachu (444) 
- serial

03:15  Menu na miarę

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta...
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
03:45 W punkt
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„Agent i  pół” to pełna humoru komedia akcji 
z Dwaynem Johnsonem i Kevinem Hartem w ro-
lach głównych. Film opowiada o spokojnym księ-
gowym Calvinie Joynerze, który niespodziewa-
nie zostaje wciągnięty w międzynarodową afe-
rę szpiegowską przez dawnego kolegę ze szkoły 
Boba Stone’a – niegdyś otyłego outsidera, dziś 
świetnie wyszkolonego agenta CIA. Zwyczajne 
życie Calvina zamienia się w serię niebezpiecz-
nych i  zabawnych przygód, pełnych pościgów, 
strzelanin i komicznych nieporozumień. Produk-
cja łączy dynamiczną akcję z lekkim humorem, 
a duet Johnson Hart tworzy energetyczne i kon-
trastowe zestawienie, które zapewnia widzom 
rozrywkę i wiele zabawnych sytuacji.

Kontynuacja kultowej serii Roberta Rodrigueza. 
El Mariachi (Antonio Banderas) powraca, 
by zmierzyć się z bezwzględnym baronem nar-
kotykowym, który planuje zamach na prezyden-
ta Meksyku. W walce o sprawiedliwość bohater 
staje się częścią skomplikowanej intrygi, w któ-
rej splatają się zdrady, zemsta i brutalne pora-
chunki. Film pełen jest dynamicznych scen akcji, 
charakterystycznego dla Rodrigueza stylu oraz 
gwiazdorskiej obsady – obok Banderasa wystę-
pują m.in. Salma Hayek, Johnny Depp i Mickey 
Rourke. To widowiskowa opowieść o  zemście 
i honorze, w której każdy strzał ma swoje kon-
sekwencje, a zarazem kino sensacyjne połączone 
z czarnym humorem.

KOMEDIA
AGENT I PÓŁ      
ŚRODA, 3.6, GODZ. 23.05, POLSAT

SENSACYJNY
PEWNEGO RAZU W MEKSYKU: 
DESPERADO 2    
WTOREK, 2.6, GODZ. 23.00, POLSAT

Eddie Brock (Tom Hardy) poświęcił całe życie, 
aby zdemaskować działania fi rmy Life Founda-
tion i jej szefa, naukowca Carltona  Drake’a (Riz 
Ahmed). Przez lata stało się to jego obsesją, 
zniszczyło mu karierę oraz związek z Anne (Mi-
chelle Williams). Jakby tego było mało, ciało 
mężczyzny nagle zostaje opanowane przez ob-
cego zwanego Venomem. Otrzymuje nagle super-
moce i zdolność robienia wszystkiego, czego tyl-
ko zapragnie. Wynaturzony, mroczny, nieprze-
widywalny, agresywny Venom w ciele Brocka 
sprawia, że Eddie próbuje zapanować nad no-
wymi mocami, choć zauważa też, że są inspiru-
jące i kuszące. Jeden i drugi starają się przejąć 
kontrolę.

James Bond (w tej roli Pierce Brosnan) otrzy-
muje zadanie ochrony Elektry King (Sophie 
Marceau), córki zamordowanego magnata naf-
towego. Trop prowadzi agenta 007 do świata 
wielkich pieniędzy, międzynarodowych intere-
sów i niebezpiecznego terrorysty Renarda (Ro-
bert Carlyle), który nie odczuwa bólu i planuje 
uderzenie mogące zagrozić światowemu bez-
pieczeństwu. Widzów czekają efektowne pości-
gi, widowiskowe sceny akcji i charakterystycz-
ne dla serii gadżety agenta 007. Bond będzie 
musiał się zmierzyć nie tylko z bezwzględnym 
przeciwnikiem, ale także siecią intryg i zdrad, 
w której nic nie okazuje się takie, jakim wyda-
wało się na początku.

SCIENCE FICTION
VENOM   
WTOREK, 2.6, GODZ. 20.35, POLSAT

SENSACYJNY
ŚWIAT TO ZA MAŁO 
WTOREK, 2.6, GODZ. 21.40, TVP1

Miliarder i właściciel fi rmy technologicznej Jake 
Foley (Russell Crowe) zaprasza swoich najbliż-
szych przyjaciół na ekskluzywną grę w pokera. 
Jednak zamiast zwykłej rozgrywki uczestnicy zo-
stają wciągnięci w psychologiczną grę, w której 
stawką są nie tylko pieniądze, ale też ich mrocz-
ne sekrety. Gospodarz zaczyna ujawniać tajem-
nice, które miały nigdy nie wyjść na jaw, a at-
mosfera szybko staje się napięta. To, co miało być 
przyjemnym spotkaniem, zmienia się w przera-
żającą walkę o przetrwanie i próbę odkrycia, kto 
naprawdę pociąga za sznurki. W fi lmie występu-
ją: Aden Young, Daniel MacPherson, Liam Hem-
sworth, Steve Bastoni. Reżyseria i scenariusz: 
Russell Crowe.

Trzecia część komediowej opowieści o rodzinach 
Pawlaków i Kargulów. Nestorzy obu rodów oraz 
ich wnuczka Ania otrzymują od Johna Pawlaka 
zaproszenie do Chicago. Po pełnej wrażeń podró-
ży docierają na miejsce, gdzie dowiadują się, że 
John nie żyje. W testamencie zapisał majątek 
rodzinie w Polsce oraz swojej nieślubnej córce 
Shirley. To oni, z woli zmarłego, mają odszukać 
dziewczynę. Nie jest to proste, gdyż znają tylko 
jej imię, nazwisko i miejsce urodzenia. Odbywa 
się pogrzeb Johna. Zjawia się córka zmarłego. 
Okazuje się, że dziewczyna jest Mulatką. Kargul 
i Pawlak nie mogą się pogodzić z tym faktem. 
Tylko Ania natychmiast zaprzyjaźnia się z nową 
ciocią.

THRILLER
POKERZYSTA   
ŚRODA, 3.6, GODZ. 20.00, TV PULS

KOMEDIA
KOCHAJ ALBO RZUĆ  
ŚRODA, 3.6, GODZ. 20.35, POLSAT
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Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

06:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:10  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

07:40  Stara baśń - fi lm kostiu-
mowy, Polska 2003

09:50  Chłopi: Boryna (1) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1973

11:45  Chłopi: Jagna (2) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1973

13:40  Krzyżacy - fi lm historycz-
ny, Polska 1960

17:20  Pogranicze w ogniu (6) 
- serial

18:50  Pogranicze w ogniu (7) 
- serial

20:00  Ekstradycja 2 (3) - serial
21:10  Ekstradycja 2 (4) - serial
22:15  Misja Afganistan (5) 

- serial
23:25  Ostatni prom - dramat 

obyczajowy, Polska 
1989.
Polska w 1981 roku. Ze 
Świnoujścia do Hambur-
ga odpływa prom z wy-
cieczką po bałtyckich 
miastach. Jej uczestni-
ków interesuje jednak 
wyłącznie pierwszy port 
na trasie, zachodnionie-
miecki Hamburg, gdzie 
niemal wszyscy planują 
opuścić statek i pozostać 
na Zachodzie. Jednak 
w połowie drogi na prom 
dociera wiadomość 
o wprowadzeniu w kraju 
stanu wojennego i rozkaz 
zawrócenia do kraju.

01:25  Czeka na nas świat 
- komediodramat, Polska 
2006

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Każdy maluch to potrafi 
09:00  Mocni Jego mocą
09:30  Sanktuaria polskie
10:00  Audiencja generalna Ojca 

Świętego Leona XIV
11:10  Mateczniki Polskości
11:25  Jestem mamą
11:40  Myśląc historia
11:50  Odnaleźć siebie
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Pragnienie Boga
13:00  Sokolnik - rep.
13:30  Msza święta
14:30  Stanisław Kulon - świa-

dek Sybiru
15:00  Moja wyspa wiary
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Na zdrowie
16:30  Rozmowy o edukacji: 

Edukacja włączająca 
- zagrożenie dopychane 
kolanem

17:00  Po stronie prawdy
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Anioł Pański
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:20  Odnaleźć siebie
19:30  Bóg z nami
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Przetrwaliśmy - rep.
22:30  IV rozbiór Polski
23:35  Wilamowice - Kult św. 

arcybiskupa Józefa Bil-
czewskiego

00:00  Słowo życia

08:00  Serwis Info
08:15  Czterdziestolatek (3) 

- serial
09:10  Ranczo (46) - serial 
10:10  Komisarz Alex (55) 

- serial
11:05  Ojciec Mateusz (162) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Magazyn rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (304) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (937) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (882) 

- serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  Piłka nożna - studio
20:35  Piłka nożna - mecz towa-

rzyski: Polska - Nigeria
23:10  Wieczór z Mistrzem. 

Andrzej Wajda: Wałęsa. 
Człowiek z nadziei - fi lm 
biografi czny, Polska 2013

01:25  Świat to za mało - fi lm 
sensacyjny, Wielka Bryta-
nia/USA 1999

03:40  Wykrywacz kłamstw - pr. 
publ.

06:30  Wojownicy czasu: Obro-
nić miasto, czyli Łowicz 
1939

07:10  Wojownicy czasu: Płoną-
ca Galicja, czyli Lubaczów 
1918

07:50  Wojownicy czasu: Polskie 
podboje cesarza, czyli Ka-
mieniec Suski 1807

08:30  Pogranicze w ogniu (15) 
- serial

09:35  Zalana dolina - fi lm doku-
mentalny, Polska 2024.
Historia budowy zapory 
wodnej w Solinie.

10:40  Szyszko-Bohusz - archi-
tekt Niepodległej - fi lm 
dokumentalny, Polska 
2019

11:45  Wszystkie kolory świa-
ta 3: Irlandia. Śladami 
Celtów

12:55  Nieznana wojna na Pół-
nocy 2 (5) - serial dok.

14:00  Królowie (28) - serial
14:35  Pogranicze w ogniu (16) 

- serial
15:40  Sensacje XX wieku
16:10  Sensacje XX wieku
16:40  Sensacje XX wieku
17:40  Czas honoru (67) - serial
18:35  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:05  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:40  Królowie (67) - serial
20:15  Ekstradycja 2 (8) - serial
21:20  Dzień, który zmienił Azję 

(1) - dok.
22:15  Dzień, który zmienił Azję 

(2) - dok.
23:15  Sensacje XX wieku
00:15  Sensacje XX wieku
01:20  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:30  Dzika Polska
06:05  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
06:30  Podróże z historią: Jak 

zostać husarzem? 
07:05  Zakochaj się w Polsce: 

Lubin
07:40  Król łąk: Przetrwanie
08:30  Zagadkowe życie ptaków 

miejskich: Brisbane
09:35  Wieczna młodość 

w strzykawce
10:45  W stronę sacrum: Mą-

drość
11:45  Saga prastarej puszczy: 

Opowieść o mrówce. Sa-
motność w tłumie

12:45  Tajemnice królewskiej 
posiadłości: Clarence 
House

13:40  Kraina górskich szczytów 
i rzek: Część 1. Sewenny 
- ukryte piękno

14:40  Zagadkowe życie ptaków 
miejskich: Melbourne

15:55  Lily Serny sposoby na 
życie - dok.

17:00  W stronę sacrum: Droga
18:00  Sanatorium miłości - re-

ality show
19:00  Marek Biliński - Życie jest 

muzyką - dok.
20:10  Tajemnice królewskiej po-

siadłości: Pałac Świętego 
Jakuba

21:05  Zabójcy planety: Przemyt 
małp

22:10  Kennedy, Sinatra i mafi a
23:15  Miasto w mieście - no-

wojorscy, ortodoksyjni 
Żydzi

00:30  Sanatorium miłości - re-
ality show

01:25  Podróże z historią: Na 
straży Gdańska

06:45  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:25  Pan wzywał, milordzie? 
(2) - serial

08:25  Klub profesora Tutki 
- serial

09:00  Zmiennicy (8) - serial
10:15  Miasto z morza - serial
12:20  Figury niemożliwe i inne 

historie - fi lm krótkome-
trażowy, Kanada/Polska 
2021

12:55  Legendy Paryża - opo-
wieść o sztuce XIX wie-
ku: 1827-1832 Roman-
tyczna rewolucja

14:00  Serialowa nostalgia: Dro-
ga (5) - serial

15:15  Cudze szczęście - dramat 
obyczajowy, Niemcy/Pol-
ska 1997

16:55  Zmiennicy (9) - serial
18:10  Muzeum Polskiej Piosen-

ki: „Ogrzej mnie” - Michał 
Bajor

18:30  Informacje kulturalne
18:55  Pan wzywał, milordzie? 

(3) - serial
20:00  Powrót Sherlocka Holme-

sa (1) - serial
21:05  Panorama kina polskiego: 

Córka trenera - dramat 
obyczajowy, Polska 2018

22:45  Informacje kulturalne
23:20  Kino bez granic: Na pełny 

etat - dramat obyczajo-
wy, Francja 2021

01:00  Jazz w Akwarium: Kon-
cert Kwartetu Janusza 
Muniaka - koncert

02:35  Sibelius. Siedem symfo-
nii: Pierwsza symfonia

04:00  Kaprysy Łazarza - kome-
dia obyczajowa, Polska 
1973

05:50  Pełnosprawni - magazyn 
dla niepełnosprawnych

06:20  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Kansas City

07:20  Koszykówka 3x3: Mi-
strzostwa świata - War-
szawa 2026

08:20  Hokej: NHL - mecz fi nało-
wy fazy play-off

09:25  Piłka nożna: Turniej o Pu-
char Tymbarku w War-
szawie - fi nały

11:55  NBA Action - magazyn 
koszykarski

12:25  Koszykówka 3x3 kobiet: 
Mistrzostwa świata 
- Warszawa 2026

13:20  Koszykówka 3x3: Mi-
strzostwa świata - War-
szawa 2026

14:15  Koszykówka 3x3 kobiet: 
Mistrzostwa świata 
- Warszawa 2026

15:10  Koszykówka 3x3: Mi-
strzostwa świata - War-
szawa 2026

16:10  Droga do mundialu 2026
16:45  Kamerą TVP Sport
17:25  Mundial. Teatr emocji
18:25  Koszykówka 3x3 kobiet: 

Mistrzostwa świata 
- Warszawa 2026

19:20  Koszykówka 3x3: Mi-
strzostwa świata - War-
szawa 2026

20:20  Koszykówka 3x3: Mi-
strzostwa świata - War-
szawa 2026

21:15  Piłka nożna - mecz towa-
rzyski: Polska - Nigeria

23:20  Sportowy wieczór
23:50  Piłka nożna kobiet: Liga 

hiszpańska - mecz: Ma-
drid CFF - FC Barcelona

02:00  Koszykówka: NBA

06:55  Barwy szczęścia (3326) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Gwiazdorska kuchnia Ani 
12:00  Rodzinka.pl (2) - serial
12:35  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (112) 

- serial 
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (847) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic - serial
15:50  Domowe patenty
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (113) 

- serial 
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3326) 

- serial 
20:05  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
20:35  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - tele-
turniej

20:55  Postaw na milion - tele-
turniej

21:50  Na sygnale (835) - serial
22:20  Na sygnale (836) - serial
22:55  Ludzie i bogowie (5) 

- serial
23:50  Ludzie i bogowie (6) 

- serial
00:45  Na tropach przeszłości 

(3) - serial
01:45  Nasz dom w górach (3) 

- serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(284) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(285) - serial

09:30  Trudne sprawy (1213) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1214) 
- serial

11:35  Gliniarze (817) - serial
12:35  Gliniarze (818) - serial
13:35  Gliniarze (819) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1461) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1058) 

- serial
17:00  Gliniarze (1026) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4230) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:35 Sport 
19:40 Pogoda 
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:35  Kochaj albo rzuć - kome-

dia, Polska 1977
23:05  Agent i pół - komedia, 

Chiny/USA 2016, wyk. 
Dwayne Johnson, Kevin 
Hart

01:20  Jak poślubić milionera? 
- komedia romantyczna, 
Polska 2019, wyk. Mał-
gorzata Socha, Michał 
Malinowski

07:00  Okrasa łamie przepisy
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Polacy na ratunek Żydom
12:00  Serwis Info
12:10  Wiedźmin (1) - serial 
13:05  Tajemnica Enigmy (7) 

- serial
13:50  Polacy światu
14:00  Obywatel Zamek - z dzie-

jów odbudowy - dok.
15:00  Serwis Info
15:10  Zakochaj się w Polsce
15:35  20 x 20 lat TVP Kultura
16:00  Zaraz wracam 2 - serial 
16:30  Barwy szczęścia (3319) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Polscy artyści na Biennale 

Malta 2026
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  Dom nad rozlewiskiem 

(9) - serial
21:20  Dom nad rozlewiskiem 

(10) - serial 
22:15  Rozmowy (nie)wygodne
23:00  Słowo daję!
23:15  Panorama
23:45  „Człowiek z poczuciem” 

- benefi s Jacka Fedoro-
wicza

00:40  Zaraz wracam 2 (92) 
- serial

06:00  Policjanci z Miami (3) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (4) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(2) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(3) - serial

10:00  Maria z przedmieścia (3) 
- serial

11:00  Maria z przedmieścia (4) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (88) 
- serial 

13:00  Wspaniałe stulecie (22) 
- serial

14:00  Kurierzy (8) - serial 
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (488) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (489) - serial
17:00  Kurierzy (9) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (966) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (967) - serial
20:00  Pokerzysta - fi lm sensa-

cyjny, USA 2022, wyk. 
Russell Crowe, Liam 
Hemsworth

22:00  Stan gry - dramat kry-
minalny, Francja/Wielka 
Brytania/USA 2009

00:30  Jak dogryźć mafi i - ko-
media sensacyjna, USA 
2017

02:30  Dzielnica strachu (445) 
- serial 

03:25  Menu na miarę

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta...
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
03:45 W punkt

KINO POLSKA

Program
 telew

izyjny nie zaw
iera zm

ian w
 ram

ów
kach poszczególnych stacji dokonanych po zam

knięciu num
eru.
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06:00  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

06:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:15  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

07:45  Quo vadis (1) - dramat 
historyczny, Polska 2001

09:30  Potop Redivivus - fi lm hi-
storyczny, Polska 2014

13:25  Poszukiwany, poszuki-
wana - komedia, Polska 
1972

15:10  Rozmowy kontrolowane 
- komedia, Polska 1991

17:15  Pogranicze w ogniu (7) 
- serial

18:30  Pogranicze w ogniu (8) 
- serial

20:00  Wyjście awaryjne - ko-
media, Polska 1982

21:55  Sztos - komedia sensa-
cyjna, Polska 1997

23:45  Słodko-gorzki - dramat 
obycz., Polska 1996.
Licealista Mat, po 
powrocie z olimpiady 
szkolnej w Budapeszcie, 
dowiaduje się o samo-
bójstwie jednego z lice-
alistów, outsidera Piotra, 
popełnionym na szkol-
nym boisku. Wstrzą-
śnięty tą śmiercią Mat 
podejmuje własne śledz-
two, które ma wyjaśnić 
przyczyny tego drama-
tycznego zdarzenia.

01:50  W nich cała nadzieja 
- dramat SF, Polska 2023

03:45  Wymyk - dramat obycza-
jowy, Polska 2011

05:45  Moja mama - fi lm krót-
kometrażowy, Polska 
2024

07:55  Poczet wielkich Polaków
08:00  Sanktuarium Cudu Eucha-

rystycznego w Sokółce
08:20  Polski punkt widzenia
08:40  Dzielna niewiasta
08:55  Słowo życia
09:00  Na zdrowie
09:20  Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela”
09:30  Msza święta w Uroczy-

stość Najświętszego Cia-
ła i Krwi Chrystusa

10:30  Muzyczne chwile
10:40  Święty na każdy dzień
10:45  Bóg z nami
11:15  Oświadczenie Fundacji 

Lux Veritatis
11:25  Myśląc Ojczyzna
11:35  Przyroda i ludzie
12:00  Anioł Pański
12:03  Informacje dnia
12:20  Wykłady z kongresu: Ka-

tolicy a tożsamość Europy
12:30  Edmund - Przyjaciel dzieci 

i wszystkich ludzi
12:50  Tyś jest Bóg prawdziwy
13:15  Najświętsze Serce
14:50  Mateczniki Polskości
15:00  Po stronie prawdy
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Z wędką nad wodę
16:35  Sól ziemi
17:00  Modlitwa w Sanktuarium 

św. Józefa w Kaliszu
19:25  Akademia pro-life
19:30  Koncert Jednego Serca 

Jednego Ducha: Transmi-
sja z Rzeszowa

22:00  Muzyczne chwile
22:45  Głos serca
23:45  Listy nadziei - fi lm doku-

mentalny, Polska 2024
00:00  Modlitwa w Sanktuarium 

św. Józefa w Kaliszu

06:45  Ciebie Boga wysławia-
my - jednym góralskim 
sercem i głosem

07:00  Transmisja mszy świętej 
z Sanktuarium Matki Bo-
żej na Jasnej Górze

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:15  Czterdziestolatek (4) 

- serial
09:10  Ranczo (47) - serial 
10:10  Komisarz Alex (56) - serial
11:00  Transmisja mszy świętej 

z bazyliki pw. Trójcy Prze-
najświętszej w Myszyńcu

13:00  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (305) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:10  Pogoda Info
15:25  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:00  Dziedzictwo (938) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - tele-

turniej
18:05  Reporterzy - mag.
18:25  Akacjowa 38 (883) 

- serial
19:30  Program informacyjny
20:00  63. KFPP w Opolu - De-

biuty - koncert
21:55  63. KFPP w Opolu - Su-

perjedynki - koncert
23:50  Z biegiem lat, z biegiem 

dni (1) - serial
01:00  Z biegiem lat, z biegiem 

dni (2) - serial
02:35  Powrót (6) - serial

06:40  Dziesięcioro przykazań 
(1) - dramat kostiumowy, 
USA 1956

09:00  Pogranicze w ogniu (16) 
- serial

10:05  Wszystkie kolory świa-
ta: Patagonia, Władczyni 
Czasu

11:05  Podziemne Włochy: Rzym
12:20  Dzień, który zmienił 

Azję (1)
13:15  Dzień, który zmienił 

Azję (2)
14:10  Królowie (29) - serial
14:45  Pogranicze w ogniu (17) 

- serial
15:55  Sensacje XX wieku
16:55  Sensacje XX wieku
17:30  Sensacje XX wieku
18:00  Czas honoru (68) - serial
19:00  Koniec komunizmu w Se-

roczynie - fi lm dokumen-
talny, Polska 1999

19:35  Królowie (68) - serial
20:05  Deyna. Geniusz do zatra-

cenia - dok.
21:05  Kos - dramat historyczny, 

Niemcy/Polska/Szwecja 
2023.
Film przedstawia wyda-
rzenia poprzedzające in-
surekcję kościuszkowską 
w 1794 roku. Głównym 
wątkiem jest misja gene-
rała Tadeusza Kościuszki, 
który incognito zmierza 
do Krakowa, aby zorgani-
zować powstanie niepod-
ległościowe.

23:10  Historyk w świecie po-
lityki. Bronisław Gere-
mek - fi lm dokumentalny, 
Polska 2025

00:55  Sensacje XX wieku
01:30  Sensacje XX wieku

06:15  Wykrywacz kłamstw 
- pr. publ.

06:40  Podróże z historią: Na 
straży Gdańska

07:15  Zakochaj się w Polsce: 
Warszawska Wola

07:45  Kraina górskich szczytów 
i rzek: Część 1. Sewenny 
- ukryte piękno

08:50  Zagadkowe życie ptaków 
miejskich: Melbourne

10:00  Lily Serny sposoby na 
życie - dok.

11:05  W stronę sacrum: Droga
12:05  Saga prastarej puszczy: 

Opowieść o kruku. Skaza 
odmieńca

13:05  Tajemnice królewskiej 
posiadłości: Pałac Świę-
tego Jakuba

14:00  Kraina górskich szczytów 
i rzek: Część 2. Rodan 
- od Alp Szwajcarskich po 
Camargue

15:00  Zagadkowe życie ptaków 
miejskich: Perth

16:00  Czy to autyzm? - dok.
16:55  W stronę sacrum: Sa-

motność
17:55  Sanatorium miłości - re-

ality show
18:50  Moja córka zakonnica 

- dok.
20:00  Jerozolima - budowniczo-

wie świętego miasta
21:05  Zabójcy planety: Tygrysi 

kartel
22:10  Głos - dok.
23:40  Gwardia Szwajcarska. 

Armia Watykanu - dok.
00:45  Sanatorium miłości - re-

ality show
01:45  Podróże z historią: U Ta-

tarów
02:20  Notacje

06:45  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:25  Pan wzywał, milordzie? 
(3) - serial

08:30  Klub profesora Tutki 
- serial

09:00  Zmiennicy (9) - serial
10:20  Nasz człowiek w Ha-

wanie - thriller, Wielka 
Brytania 1959, wyk. Alec 
Guinness, Burl Ives, Mau-
reen O'Hara

12:25  Miałem farta - fi lm doku-
mentalny, Polska 2023

13:10  Serialowa nostalgia: Dro-
ga (6) - serial

14:20  Duma i namiętność - fi lm 
przygodowy, USA 1957

16:45  Zmiennicy (10) - serial
17:55  Karnawał zwierząt - fi lm 

dokumentalny, Niemcy 
2019

18:55  Pan wzywał, milordzie? 
(4) - serial

20:00  Nigdy nie mów nigdy 
- fi lm sensacyjny, Wielka 
Brytania/USA/RFN 1983, 
wyk. Sean Connery, Klaus 
Maria Brandauer, Max 
von Sydow.
Tajna organizacja SPEC-
TRE wykrada dwie rakiety 
z głowicami nuklearnymi. 
Agent MI6 James Bond 
stara się odzyskać skra-
dziony ładunek.

22:20  Eric Clapton - tylko blues 
- fi lm dokumentalny, USA 
1995

00:20  Panorama kina polskiego: 
Córka trenera - dramat 
obyczajowy, Polska 2018

02:05  Kino nocne: Samuraj 
- fi lm kryminalny, Francja/
Włochy 1967

06:05  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Guadalajara 

06:45  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Houston

07:20  Koszykówka 3x3 kobiet: 
Mistrzostwa świata 
- Warszawa 2026

08:20  Piłka nożna - mecz towa-
rzyski: Polska - Nigeria

10:30  Koszykówka mężczyzn: 
NBA - mecz fi nałowy fazy 
play-off

12:25  Koszykówka 3x3 kobiet: 
Mistrzostwa świata 
- Warszawa 2026

13:20  Koszykówka 3x3: Mi-
strzostwa świata - War-
szawa 2026

14:15  Koszykówka 3x3 kobiet: 
Mistrzostwa świata 
- Warszawa 2026

15:10  Koszykówka 3x3: Mi-
strzostwa świata - War-
szawa 2026

16:10  Kamerą TVP Sport: Pol-
skie trio z FC Porto

16:35  Kamerą TVP Sport: Naj-
lepszy fi nał w historii Ligi 
Mistrzów

17:25  Ring TVP Sport
18:25  Koszykówka 3x3 kobiet: 

Mistrzostwa świata 
- Warszawa 2026

19:20  Koszykówka 3x3: Mi-
strzostwa świata - War-
szawa 2026

20:20  Koszykówka 3x3 kobiet: 
Mistrzostwa świata 
- Warszawa 2026

21:10  Koszykówka 3x3: Mi-
strzostwa świata - War-
szawa 2026

22:10  Piłka nożna
23:15  Sportowy wieczór
23:50  Piłka nożna

05:30  Bernadetta. Cud w Lour-
des - dramat biografi czny, 
Francja 2011

07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Rodzinka.pl (3) - serial
12:00  Wierzę w Ciebie - dramat 

biografi czny, USA 2020.
Jeremy, zdolny muzyk, 
który wykonuje chrze-
ścijańskiego rocka, wie, 
z kim chce spędzić resztę 
życia. Niestety, jego uko-
chana Melissa zmaga się 
z nowotworem.

14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:15  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:20  Tak to leciało! - tele-

turniej
17:20  Panna młoda (114) 

- serial 
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - telet.
19:25  Barwy szczęścia (3327) 

- serial 
19:55  Domowe patenty 
20:05  Dla Ciebie wszystko 

- melodramat, USA 2014
22:05  Daleko od szosy (1) 

- serial
23:35  Księżniczka na Manhatta-

nie - komedia romantycz-
na, Kanada/USA 2022

01:10  Kruk. Szepty słychać po 
zmroku (1) - serial

02:15  Kruk. Szepty słychać po 
zmroku (2) - serial

03:10  Akacjowa 38 - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

07:25  Trolle 2 - fi lm animowa-
ny, USA 2020

09:10  Detektyw Bruno - kome-
dia, Polska 2022.
Mały Oskar, wielki fan 
serialu „Detektyw Bruno”, 
mieszka w rodzinnym 
domu dziecka. W dniu 
swoich urodzin znajduje 
kopertę zawierającą wska-
zówkę prowadzącą do 
ostatniego, ukrytego przez 
jego rodziców prezentu. 
Decyduje się wynająć 
najlepszego znanego sobie 
detektywa, by ten pomógł 
mu rozwiązać zagadkę.

11:35  Madagaskar 2 - fi lm ani-
mowany, USA 2008

13:30  Maska Zorro - fi lm przy-
godowy, Meksyk/USA 
1998

16:25  Skołowani - komedia ro-
mantyczna, Polska 2023

18:50 Wydarzenia 
19:20  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, pogoda
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:35  Pokojówka na Manhatta-

nie - komedia romantycz-
na, USA 2002

22:50  Koniec świata, czyli ko-
gel-mogel 4 - komedia 
obyczajowa, Polska 2022

00:55  Azyl - thriller, USA 2002
03:20  Nasz nowy dom - reali-

ty show

07:00  Jedzenie ma znaczenie 
08:30  Czy to już? - jubileusz Ha-

liny Mlynkovej
09:05  Jasminum - fi lm obycza-

jowy, Polska 2006, wyk. 
Janusz Gajos, Grażyna 
Błęcka-Kolska, Wiktoria 
Gąsiewska

11:00  Transmisja mszy świętej 
z bazyliki pw. Trójcy Prze-
najświętszej w Myszyńcu

13:05  Dom nad rozlewiskiem 
(9) - serial 

13:55  Dom nad rozlewiskiem 
(10) - serial

14:45  Turystyczna jazda
15:00  Serwis Info
15:10  Cafe Fogg (1) - widowisko
16:00  Cafe Fogg (2) - widowisko
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  UNESCO: Skarby Polski: 

Średniowieczne miasto 
Toruń

18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:40  Pytanie dnia
20:00  Ranczo (22) - serial
20:55  Znachor - dramat obycza-

jowy, Polska 1981
23:15  Panorama
23:40  Cafe Fogg (1) - wido-

wisko
00:30  Cafe Fogg (2) - wido-

wisko
01:30  Program informacyjny

05:35  Powrót Różowej Pantery 
- komedia, Wielka Bryta-
nia/USA 1975

07:45  Strażacki pies - fi lm fami-
lijny, Kanada/USA 2007

09:50  Mia i biały lew - fi lm przy-
godowy, Francja/Szwaj-
caria/Monako/Niemcy/
RPA/USA 2018

11:50  Matylda - komedia, USA 
1996

13:50  Krokodyl Dundee - kome-
dia przygodowa, Austra-
lia 1986

15:50  Krokodyl Dundee 2 - ko-
media przygodowa, Au-
stralia/USA 1988

18:00  Wasabi: Hubert zawodo-
wiec - fi lm sensacyjny, 
Francja/Japonia 2001

20:00  Robin Hood: Początek 
- fi lm przygodowy, Hong-
kong/Francja/Chorwacja/
USA/Węgry 2018

22:15  Ostatni legion - dramat 
historyczny, Słowacja/
Francja/Wielka Brytania/
Włochy 2007.
Losy młodego Romulu-
sa Augustusa, cesarza 
pogrążonego w woj-
nach domowych Rzymu, 
obalonego w 476 przez 
Odoakra.

00:20  Władcy ognia - fi lm SF, 
Irlandia/Wielka Brytania/
USA 2002

02:25  Dzielnica strachu (446) 
- serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Trzynasta…
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
03:45 W punkt
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W CZWARTEK, 4 CZERWCA, POLECAMY

Poruszająca opowieść o sile wiary, nadziei i dru-
giej szansie. Bohaterowie fi lmu próbują odnaleźć 
się w trudnych życiowych sytuacjach, mierząc 
się z problemami rodzinnymi, rozczarowaniami 
i własnymi słabościami. W chwilach zwątpienia 
odkrywają jednak, że wsparcie bliskich i wza-
jemne zaufanie mogą pomóc przetrwać nawet 
najcięższe doświadczenia. Film pokazuje, jak 
ważne są relacje, odpowiedzialność i umiejęt-
ność przebaczenia. To ciepła, emocjonalna histo-
ria o ludziach, którzy mimo przeciwności pró-
bują odbudować swoje życie i odzyskać wiarę 
w siebie oraz innych. Produkcja stawia na emo-
cje, rodzinne wartości i bohaterów, z którymi ła-
two się utożsamić.

OBYCZAJOWY
WIERZĘ W CIEBIE      
CZWARTEK, 4.6, GODZ. 12.00, TVP2
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Projekt ma na celu pokazać wszystkie grupy gó-
rali w geografi cznej przestrzeni ich życia, uka-
zać piękno krajobrazów oraz różnobarwność lo-
kalnych strojów regionalnych. Przedsięwzięcie 
dotyczy górali podhalańskich, orawskich, spi-
skich, pienińskich, ochotnickich, babiogórskich, 
łąckich, nadpopradzkich, zagórzańskich, klisz-
czackich, żywieckich i śląskich w liczbie po-
nad 260 osób. Wykonawcami warstwy wokal-
nej (130 osób) są wyżej wspomniani górale na co 
dzień prezentujący swoje talenty w lokalnych ka-
pelach. Utwór, który wykonują, to hymn „Ciebie, 
Boga, wysławiamy” z warstwą muzyczną stwo-
rzoną przez orkiestrę kameralną w symfonicz-
nym brzmieniu. 

Ekranizacja popularnej powieści Roald Dahl 
o  niezwykle inteligentnej dziewczynce, która 
próbuje odnaleźć swoje miejsce w świecie niezro-
zumiałych dorosłych. Matylda od najmłodszych 
lat jest ignorowana przez egoistycznych rodzi-
ców, ale dzięki miłości do książek i wyjątkowym 
zdolnościom odkrywa w sobie niezwykłą siłę. 
Gdy trafi a do szkoły rządzonej przez okrutną dy-
rektorkę, postanawia zawalczyć o siebie i swoich 
rówieśników. Film w reżyserii Danny’ego DeVito 
łączy humor, elementy fantasy i ciepłą opowieść 
o dziecięcej wyobraźni oraz odwadze. To pełna 
uroku historia dla młodszych i starszych widzów, 
od lat uznawana za jedną z najbardziej lubianych 
familijnych produkcji lat 90.

TELEDYSK
„CIEBIE BOGA WYSŁAWIAMY” 
– JEDNYM GÓRALSKIM SERCEM 
I GŁOSEM       
CZWARTEK, 4.6, GODZ. 6.45, TVP1

FAMILIJNY
MATYLDA       
CZWARTEK, 4.6, GODZ. 11.50, TV PULS
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